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Gazda és cseléd.
(B, B.) E liő harmadikán benyújtotta 

Darányi íöldmivelésügyi miniszter az uj 
cselédtörvény-javaslatot s ezzel a gazda- 
társadalom régi és sürgős követelésének 
tett eleget Érvényben levő cselédtörvé­
nyünk (1876 : XIII. t.-cz.) több mint bar­
in incz esztendeje készült. E harmincz év 
alatt jelentékeny változások állottak be 
gazdasági életünkben és a gazda meg a 
cseléd viszonyának szabályozása is kétség­
telenül megérett a módosításokra.

Darányi javaslatát komoly és körül­
tekintő előmunkálatok előzték meg. A 
miniszter a kérdést ankétek tárgyává 
tette, melyeknek során úgy a szolgálatot 
adó gazdák széles körének véleményét 
megismerte, valamint a cselédek kíván­
ságaim! is közvetlenül tájékozódott. Czélja 
az" volt, hogy mindkét félnek megvédje 
méltányos érdekeit s netaláni összeütkö­
zések esetén minden kétséget megszün­
tető jogi biztonságot teremtsen.

Szembeállítva a javaslatot az 1876-iki 
cselédtörvénynyel, elsősorban is az jel­
lemzi, hogy a cseléd iránt való gondos­
kodásnak nagyobb mértékét teszi köte­
lezővé, mint a mai törvény, másrészről 
pedig a cseléd rovására elkövethető min­
den visszaélésnek szigorúan elejét venni 
igyekszik. Megszüntet a javaslat minden 
ingyen (robot) munkát: egészséges lakást, 
tiszta terményt, ingyen tűzifát rendel el; 
a cseléd községi és egyházi adójának 
felét a gazdára hárítja át; betegség esetén 
legalább 45 napi gyógyítási kötelezett­
séget ró a gazdára, halál esetén a cseléd 
családja javára egy havi bért állapit meg.

A testi fenyítéket teljesen törli. A cseléd 
csupán 18 éves koráig áll házi fegyelem 
alatt. Kibőviü a cseléd felmondási jogát. 
Szóval a cselédnek úgy a megélhetéshez, 
való igényét, mint emberi jogát minden 
körülmények között biztosítani igyekszik. 
Mindezen intézkedéseket a cseléd javára 
váló humános szellem hatja át.

A gazdára nézve kétségtelenül kötöttebb 
helyzet s uj teher is áll elő. Elvi szem­
pontból azonban jelentőséges és a cseléd­
kérdés mizériáit a gazda javára van hivatva 
orvosolni a javaslatnak két fontos intéz­
kedése. Egyik az, hogy szerződött cseléd 
útlevelet nem kap. Másik az, hogy a 
javaslat a szerződésszegő cselédekkel 
szemben szigorú büntetőjogi szankeziót 
tartalmaz. Eszerint a cselédsztrájk súlyos 
büntetés alá esik.

A mérleget tehát úgy állíthatjuk fel, 
hogy mig a javaslat egyfelől a cseléd irá­
nyában, annak tartását, kielégítését, a vele 
való bánásmódot és jogainak elismerését 
illetőleg a gondoskodás fokozott mértékét 
teszi a gazdára nézve kötelezővé, addig 
másfelől a gazdának biztosítékot igyekszik 
nyújtani arra nézve, hogy szerződtetett 
cselédjei alapos ok hijján cserbe ne hagy 
hassák s a szerződéstörésre való szervez­
kedéssel meg ne zsarolhassák és válságba 
ne sodorhassák a gazdaságot

A javaslat intencziói mindenesetre helye 
sek, ez azonban természetesen nem zárja 
ki azt, hogy a gazdatársadalomnak a rész 
letekre nézve észrevételei legyenek. Mi­
után az OMGE. közgazdasági szakosztálya 
a javaslatot közelesen tárgyalni fogja, hogy 
illetékes véleményt mondjon, részűnkről

ezúttal nem kívánunk a javaslat részle­
gnek büálatára kitérjeszkedni. Eleve is 
rá kell azonban mutatnunk a javaslatnak 
nehány olyan, elvileg fontos intézkedé­
sére, melyek a napi sajtó felszólalásait 
tekintve, előreláthatólag ütköző pontokká 
válnak a javaslat további tárgyalásánál.

Amiért a javaslatot megtámadták, ez 
elsősorban a fegyelmi jog kérdésének kö­
rébe vág. A javaslat szerint a külső cse­
lédek 12 éves koruktól 18-ig házi fegyelem 
alatt állanak. Általánosságban pedig a 
javaslat úgy intézkedik, hogy: „A gazda 
a cselédet, ha kötelessége ellen vét, mint 
háznépének tagját, megdorgálhatja; kifeje­
zések, melyek a család és a háznép keretén 
kívül más személyek között sértőknek 
tekintethetnek, a gazda irányában nem 
támasztják azt a vélelmet, hogy a cselédet 
becsületében érinteni szándékozott volna.- 
Ez az a paragrafus, amely miatt a szocziális- 
ták és a demokraták megállapítják, hogy a 
cselédnek Magyarországon nincs becsülete.

Megjegyezzük, hogy ezt a paragrafust 
az 1876-iki törvényből vette át a javas­
lat azzal a változtatással, hogy a „kifeje­
zések“ sző után a „cselekvényeku szót ki­
hagyta s ezzel az uj javaslat kétségte­
lenné tette, hogy a dorgálás csak a szó­
beliség terén mozoghat. Nem elégedvén 
meg ennyi enyhítéssel, a szoczíálisták most 
már egyenesen azt akarnák, hogy a gazdát 
a dorgálás jogától egyáltalán fosszák meg, 
mert csak természetes, hogy a dorgálás 
ebben a vonatkozásban nehezen képzel­
hető el oly kifejezések nélkül, melyekben 
a tisztelt hírlapíró urak és a kaszinók a 
sértés elemeit fel ne fedezhetnék.
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becsülje s a rá nézve mindég káros 
cselédváltozásokat elkerülni igyekezzék. A 
jó cseléd ma már oly kincs, kit a gazdá­
val szemben a törvénynek meg véd elmezni 
valóban felesleges. A rossz hajlamú cseléd 
pedig a legjobb törvény daczára is haszna­
vehetetlenné válik, ha csak erélyes és 
szigorú iskolába nem kerül.

Nagy lármát csapnak a szoczialisták 
azért, mert a javaslat szerint a szerződött 
cselédek útlevelet nem kapnak. A költözkö- 
dési jog elkobzásának nevezik ezt az in­
tézkedést s azt kívánják, hogy a cseléd 
akkor, amikor kedve tartja, egyszerűen 
odahagyhassa gazdáját Természetes, ez 
egyike megint azoknak az abszurditások-
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Az tagad

kivándorlástól és a sztrájkoktól függővé 
ne tegye. Ha a javaslatnak ez irányú in­
tézkedéseit elhagynánk, az uj törvény nem 
érne semmit; erről teliát sző sem "lehet. 
A szocziálisták ugyan azzal fenyegetnek, 
hogy övék lesz az utolsó szó, szeretjük 
azonban reményleni, hogy a gazdatársa­
dalom érdekképviseleti szervezeteiben és 
a parlamentben is lesz annyi erő, hogy 
az narchiára vezető szocziálista mozgal­
makkal való esztelen kacérkodásokat ez­
úttal nyomatékosan visszautasítja.

Darányi miniszter a rá váró támadá­
sokkal szemben méltán számíthat arra, 
hogy részünkről legalább idegesség nélkül 
való és önmérsékletet ismerő kritikát 
fogunk gyakorolni, annyival inkább, mert 
a gazdatársadalomnak az ankétba bevont 
képviselői a miniszter intencziőit teljes 
elismeréssel fogadták.

'JLJJ
SÄE

iülís
süss

ÜÜÜ

mm :
■1 m

SÜS

i UJ! Egygéprendszerü gőzszántás. üjl
(egy ölet fogó 7 vasú ekével)

Csekély befektetés, ölesé özem, Tökéletes munka,
Előkelő referencziákkal az ország legtöbb vi­
dékéről, valamint bárminemű felvilágosítással
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Graepel Hugó lépgyáros
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ÁLLATTENYÉSZTÉS

Szürke vagy tarka marhát tenyész- 
szünk-e ?

A magyar mezőgazdaság jelenlegi nyomott 
állapotában általánosan elfogadott eív az, hogy 
az egyoldalú szemtermelést lehetőleg apasztani 
és ennek ellenében az állattenyésztést keli
fokozni.

Az a kérdés már most, milyen fajta marhát 
tenyésszen a magyar gazda ? Ez a kérdés az 
utóbbi két évtized alatt minduntalan felszínre 
került, igen sokat vitatkoztunk e felől, de meg­
oldásra még nem juthattunk. Általánosan el­
fogadott elv az, hogy mindenki olyan marhát 
tenyésszen, amely az ő viszonyai között leg­
jobban jövedelmez, de hát éppen azt nehéz meg­
határozni, hogy melyik a legjövedelmezőbb.

Különbséget kell tennünk a közép- és nagy- 
birtokos és a kisbirtokos, vagyis a köztenyészet 
részére leginkább megfelelő marha között.

Szóljunk előbb u kisbirtokos marhájáról. 
Egy pár évtizeddel ezelőtt nz ország túlnyomó 
nagy része a magyar marhát tenyésztette, ille­
tőleg jobban mondva tartotta, mert nem lehet 
tenyésztésnek nevezni, ahogyan a legtöbb kis­
gazda állatait gondozta; a tarka marha tenyész- 
kerületei csak a felvidéken, a dunántúli rész 
nyugati felében, a Bánátban és az erdélyi déli 
részen a szász földön voltak; az utóbbi időben 
azonban mindinkább elterjedt a nyugati marha, 
úgy, hogy jelenleg már alig van égy pár vár­
megye, ahol még tiszta vérben megtalálható a 
magyar marha.

A nyugati marha ezen rohamos térfoglalása 
azt kellene jelentse, hogy a gazdaközönség be­
látta, hogy ezen marhafaj terjesztése hajt több 
jövedelmet és azért cserélte ezt fői a régi szürke 
marhával; a látszat emellett szól, de ha alapo­
san megvizsgáljuk a dolgot, azt hiszem, nem 
lesz nehéz bebizonyítani az ellenkezőjét.

Mindenekelőtt előrebocsátom azt, hogy én, 
ki a szürke marhatenyészíésnek lelkes hive va­
gyok, elismerem azt, hogy jó tartás és gondozás 
melleit, a jól megválasztott és tiszta vérben te­
nyésztett tarka marha jobban fizet, mint a szürke 
marha. Elismert dolog, hogy a tarka marha gyor­
sabban fejlődik, jobban tejel és a legtöbb fajta 
jobban is hízik, mint a magyar marha: mind 
oly tulajdonságok, amelyek az 5 részére billen­
tik a mérleget. Már most az a kérdés, meddig 
tartja meg ez a marha ezen jó tulajdonsá­
gait? Felelet; addig, amíg olyan körülmények 
között tenyésztik, amely neki megjelelő. Alá­
húztam a tenyésztik szót, mert állítom és be 
is tudom bizonyítani, hogy ahol a legjobb 
származású nyugoti marhát nem gondozzák és 
csak úgy tartják, vagy mondjuk koplaltatják, 
mint a szürke marhát, bizony 2—3 generáczió 
alatt úgy elsaínyu! és úgy elveszti minden jó 
tulajdonságát, hogy még a havasi riska marha 
is túltesz rajta. Aid ezt nem hiszi, menjen el 
Hun vad vármegyébe, nézze meg milyen marha 
van ott a nép kezében, azt hiszem azonnal el­
ismeri állításom igazságát.

Az tagadhatatlan tény, hogy népünk az újság 
ingerének is engedve nagy előszeretettel van,
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vagy mondjuk vágyik a tarka marhára és az is 
igaz, hogy azt jobban kényezteti, inkább gon­
dozza, mint a már megszokott szürke marhát. 
Ez egy örvendetes jelenség és ha ezáltal elér­
hetnék azt, hogy népünk a tarka marha révén 
megtanulja az okszerű állattenyésztést, kétszeres 
lenne a nyereség, de fájdalom a tapasztalat nem 
azt mutatja; a jobb gondozás csak addig tart, 
amíg az újság ingere hat; ha már az egész 
községben elterjed a tarka marha, éppen úgy 
kezdik azt is elhanyagolni, mint a régi szürke 
marhát.

Az erdélyi részekben a legtöbb kisgazda 
tehenekkel műveli földjét, a gazdasági munkák 
legterhesebb részét az a tehén végzi, amely e 
mellett a házát is ellátja több-kevesebb tejjel 
és szüli a hires, most már megfizethetetlen 
erdélyi igásökröket. Sajátságos jelenség az, 
hogy itt nálunk az erdélyi részekben, (hogy 
máshol is igy van, nem tudom), a kisgazda 
amint már említettem, tehenét alig gondozza, 
addig az ökrét valósággal beezézteti, a leg­
terhesebb munkától kíméli, akinek 2 tehene és 
2 ökre van, soha sem fogja az ökröt a rúd 
mellé, hanem mindig csak elől; a legtöbb gazda 
ökrét állandóan legelőn tartja, csak éppen a 
sürgős őszi és tavaszi szántás Idejében fogja 
be, a mindennapi munka és a fuvarozás mind 
a szegény tehenet sújtja.

Ilyen viszonyok között elgondolhatja bárki 
is, hogy mivé* degenerálódik a jó tartáshoz 
szokott - tarkamarha és nemcsak hogy nem képes 
végezni a kisgazda igás-szükségletét, de tejelő­
képessége is a minimumra csökken és korai 
fejlődése is megakad; arról pedig, hogy az igy 
visszafejtett elsatnyult marha mennyire nem 
képes ellentállani a különböző betegségeknek, 
nem is szólok.

Nagy hibának tartom ezért a nyugoti marha­
tenyésztés mindenáron való terjesztését, amint 
pedig az utóbbi időben éppen az állattenyész­
tési felügyelő urak egynémelyükénél tapasztal­
ható. Még nagyobb tévedés azt állítani, amint azt 
legutóbb a székelykereszturi bikavásár alkal­
mával egy állattenyésztési felügyelő ur, — el­
ismerem *a legjobb meggyőződése szerint, 
állította, hogy a kisgazda' érdekének a nyugati 
marha tenyésztése felel meg, mert éppen a 
fentebb elmondottak szerint a legtöbb vidéken 
ez nem áll, hanem talán az volna a helyes 
meghatározás, hogy oly vidékeken, ahol a nép 
már eddig is megszokta az állatok jobb gondo­
zását, meg ott, ahol nagyobb fogyasztó köz­
pontok, nagyobb városok, vagy ipartelepek a 
nyers tej értékesítését lehetővé 1 eszik, igen is 
indokolt lehet a nyugati marha tenyésztése; de 
az ország más vidékein, a nagy Alföldön és 
az erdélyi vármegyék nagy részében tartsuk 
meg a már ezer év óta velünk összeszokott 
magyar marhát, mert annak tenyésztését, ha 
talán momentán, rövid ideig, látszólag a nyugati 
marha túl is szárnyalná, az leginkább megfelel 
a mi népünk gazdasági érdekének.

A megtartás alatt nem azt értem, hogy aho 
a nép mindenáron út akar térni a nyugati 
marha tenyésztésére, azt tüzön-vizen meggátol­
juk, csak azt, hogy az általam jelzett vidékeken

ne támogassuk, ne segélyezzük a nyugati marha 
tenyésztését.

Ennyit a kisgazda tenyészetéről, lássuk már 
most milyen marhát tenyésszen a közép- és 
nagybirtokos.

Itt is fönnáll az az alapelv, amit már fen­
tebb is mondtam, hogy mindenki olyan állatot 
tenyésszen, amely az 6 körülményeinek leg­
inkább megfelel.

A gazdálkodás intenzivebbé válása folytán a 
legtöbb nagy tenyésztő fölhagyott, vagy leg­
alább apasztotta az egyoldalú, csupán erőfej­
tésre, igásökör nevelésére alkalmas külterjesen 
tartott magyar gulyát és átment vagy a hiz­
lalásra, vagy a tejtermelésre alkalmas nyugati 
marha tenyésztésére. Tehették ezt a nagyobb bir­
tokosok annyival is inkább, mert a régebben 
túlnyomó számban magyar marhát tenyésztő 
erdélyi vármegyékből nagy részben beszerez­
hették ugv igás ökreiket, mint ezek pótlására 
szolgáló, otthon tovább nevelt, 1—2 éves tinókat.

Beszerezhették ezeket, oly árban, mely talán 
olcsóbb volt nekik, mintha ók tenyésztették 
volna igás ökreiket.

Ez az állapot azonban most megszűnt, az 
igás ökör ára, a megcsappant tenyésztés foly­
tán oly drága, hogy majdnem megfizethetetlen, 
hisz egy erdélyi vásáron 900—1000 koronán 
alól nem is lehet ökröt venni, de még ily ár­
ban sem lehet eleget kapni. A változott viszo­
nyok folvtán kénytelenek a nagyobb birtoko­
sok vagy saját maguk tenyészteni igás ökrei­
ket, vagy pedig a nehéz lovak tenyészté­
sére áttérni; ez utóbbi azonban szintén drága 
dolog és csakugyan azt tapasztaljuk, hogy 
oly birtokokon és uradalmakban, ahol a 
magyar marha tenyésztését leapasztották, újból 
felnövelik az állományt, ahol pedig végleg 
fölhagytak vele, olt beállítják azokat újból.

A magyar marha újabban fölkarolt tenyész­
tésénél azonban egy örvendetes irányzat kezd 
lábrakapni; nem elégesznek meg a csak egy­
oldalú hasznosítással, hanem okulva az erdélyi 
tenyésztők által újabb időben elért biztató 
eredményeken, igyekeznek úgy a tejelő ké­
pességet, mint a gyorsabb fejlődést az erdélyi 
tenyésztőktől vásárolt bikák utján tenyészetükbe 
is átvinni. Soha annyi magyar fajta bikát nem 
vittek még ki a királyhágóntuli részekbe, 
mint az idén, pedig ez az újabb irányzat még 
csak a kezdet kezdetén van.

Az erdélyrészi tenyésztők már-már lehuny átló 
csillaga kezd újra ragyogni, egymást érik a tu­
dakozódások úgy tehenek, üszők, mint bikák 
után; sőt már vásárokon kistenvésztőktől is kez­
denek üszőket venni és az Alföldre vinni. A 
dolog ezen fejlődése egészen természetes. Az 
már tapasztalati tény, hogy a lomha és puha 
izomzatú nyugati ökör az alföldi gazdaságok­
ban nem válik be; a sürgős nyári munkát az 
ottani nagy hőség alatt nem bírja; nines^más 
mód, mint akarva, nem akarva, a magyar ökör­
nél maradni: lehet ezek munkáját talán rész­
ben gőzekékkel pótolni, de csak kis részben. 
Másfelől az is tény, hogy az erdélyi szürke 
marhatenyésztők a többoldalú hasznosítás te­
rén oly eredményeket értek el, melyek egyáltalá­
ban nem kicsinylendők, hisz a Sperker, Somogyi,
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Teleki stb. tenyészetéből származó állatok már 
is oly gyors fejlődésnek, mint akármelyik 
nyugati marha és hogy ezen gyors fejlődés 
nálok már konszolidálódva van, mutatja azon 
tény is, hogy ezen gyors fejlődési képességet 
az utódokra is átörökítik. Hisz a Sperker üszői 
már 3 éves korukban ki vannak teljesen fej­
lődve és leellenek; egy Sperker-féle bika 3 
éves korában 8—9 mázsa, pedig oly tehenektől 
származnak, melyek a gazdaságban szükséges 
összes munkálatokat végzik és emellett még 
fejik is őket. \ annak Erdélyben-oly gazdaságok 
is, ahol különösképpen a tejhozam gyarapítását 
tűzték ki a tenyésztők magok elé ezélul és ezen 
tenyészetek is, habár lassabban, de folytonosan 
haladnak kitűzött czéljok felé és már is szép 
eredményeket értek el.

A fentebbiekből látjuk, hogy hazánkban a 
magyar ökör nélkül gazdálkodni nem lehet és 
ha annak tenyésztése a kisbirtokos-osztálynál 
megcsappant, kénytelen-kelletlen nevelnie kell 
magának a nagyobb birtokosnak és ha az 
Erdélyben újabban fölkapott irányzatot ők is 
meghonositják, rövid időn belül nemcsak kény­
szerűségből fognak magyar gulyákat tartani, 
hanem pontos számítások alapján, mivel éppen 
oly jói fog az jövedelmezni, már t. i. ott, ahol 
az általam jelzett feltételek erre megvannak, 
mint bármely nyugati tenyészet.

Lészai Ferencz.

NÖVÉNYTERMESZTÉS.
Rovatvezető: Kerpely KAimAn,

Kárositja-e a lóhere a zabvetést?
ő Engedtessék meg, hogy a „Köztelek“ 20. 

számának „Levélszekrény“ rovat 195. számú 
feleletére néhány szóban" reflektálhassak.

A válasz oly kérdésre adatik meg, amely 
számos esetben képezi vita tárgyát gazdaságok 
átadásánál és igy nem lenne érdektelen kissé 
behatóbban foglalkozni azzal, váljon ártalmára 
van-e a zabba vetett lóhere a zabnak.

Kérdésttevő, aki gazdaságát a folyó év őszén 
átadja és utódja részére lóherét vet, azt óhajtja 
tudni, nem von-e el a lóhere növényi tápanya­
gokat a zabnövénytől s nem kisebbiti-e a zab 
termését ezáltal.

Mégis a felelet, mintegy kitérőleg, a lóherére 
nézve tartja károsnak a zabot, mint védő­
növényt, holott a szabatosan feltett kérdés in- 
tencziója más, nem ez irányban kivan szak- 
véleményt.

Mindeneket megelőzőleg, a válasz megadása 
előtt tekintetbe veendő, hogy a birtok átadó­
jának nem érdeke, hogy zabja közé oly évelő 
növény vettessék, melynek gyümölcseit az ő 
birtokutódja fogja csak élvezni.

Miután az ilyen és hasonló tendencziáju 
ezikkek vitás esetekben szakvéleménvül fogad­
tatnak el, az átadó földbirtokos vagy bérlő, 
egy helytelenül megadott szakvéieménv folytán 
jelentékeny anyagi kárt fog szenvedni."

„A zabba vetett lóhere a zabnak ártalmára 
nem lesz“ — mondja a válasz.

Kérdem választadó urat, honnan szerzi a 
tejlődő lőherenövény a fejlődéséhez szükséges 
íápanyagokat *?

Talán a „Bacillus radicicolá“-ra fog utalni, 
minthogy pillangós növényről van szó? Ez 
azonban csak a talaj könnyen felvehető nitro­
génjén táplált, már levédet biró lóherenövény 
részére fogja a szükségelt nitrogén egy kis 
részét megszerezni. De honnan veszi" a lóhere­
növény a táplálására és szöveteinek felépítésé­
hez okvetlen megkívánt foszfort, kálit, vasat, 
káliumot, nátriumot, kalcziumot stb., nem-e a 
még gyönge zabnövénytől, a talaj felső, müveit 
rétegéből fogja-e azt elvonni?

Mindkét növény fejlődésének későbbi szaká­
ban, mélyre, hatoló gyökereikkel a talaj alsóbb 
rétegeiben is valóságos kenyérharczot vívnak 
tápanyagaik és a szükséges viz megszerez- 
hetéseért.

A zab közé vetett lóhere tenyészterületet 
foglal el, a növényzet állását sűrűbbé teszi, 
miáltal a légjárhatóságot csökkenti, nagy­
mennyiségű vizet von el és ez utóbbi körül­
mény a mi szárazságra hajló kiimánk alatt 
feltétlenül számottévö tényező; továbbá a 
napsugarai kevésbbé férkőzhetnek a zab közé, 
minek következtében a növény nyurgább lesz, 
a pövdnyi sejtek annak hosszirányában fognak 
erőteljesebben fejlődni, a zab alsó szárrésze 
megsárgul, a növényi rostok nem tartják meg 
szilárdságukat, szóval szenved a zab, sőt 
némely esetben a lóhere annak megdőlését is 
elő fogja idézni.

Megjegyzem még, hogy a lóhere elvetése, 
sőt a talaj előkészítése bizonyos munkatöbble­
tet ró az átadóra, amennyiben rögmentesre, 
finomabbra elfogasolni és hengerezni kell a 
talajt.

Ily módon a birtokutódtól neki okvetlen 
kijár a megfelelő rekompenzáezió.

Simái Imre.
*

Ezen felvetett kérdés elbírálásánál a növény- 
termesztési részt az, üzleti résztől külön kell 
választani.

Arra a kérdésre, hogy a fiatal lóhere káro- 
sitja-e zabvetést, újólag csak azzal felelhetek, 
hogy általában véve nem kárositja. Fentartom 
azt is,, hogy a lóhere fejlődésére a zab sokkal 
károsabb, mint megfordítva.

Hogy a zab alá vetett lóhere a zabot táp­
lálóanyag elvonásával károsítaná, valóban túl­
hajtott aggodalom. Nem hiába számítjuk a 
zabot az élelmes növények sorába, melyet épp 
ezen oknál fogva a gazda a trágyától legmesz- 
szebb állít a forgóba. A kalászosok között a zab 
gyökerei bimak a legerősebb feltáró képesség­
gel, vagyis, olyan nyers iápiálószereket, melye­
ket az igényesebb kalászosok, mint különösen 
az árpa és másodsorban a búza felvenni nem 
képesek, a zab gyökereinek erős feltáró képes­
sége alapján értékesíteni tudja. Tehát nem a 
lóhere fog a zabtól tápszert elvonni, hanem 
megfordítva, az élelmes zab veszi el az élhe- 
tetíenebb lóhere elől a táplálóanyagot, mely 
körülmény a természettől fogva amúgy is sová­
nyabb zabtalajon, a here gyenge fejlődésében 
jut kifejezésre. Vagyis a zab alatt a here nem 
szokott oly erős növekedéssel bírni, mint például 
a rendesen jó erőállapotban lévő s igen jól 
előkészített talajba vetett, már természettől 
fogva is élhetetlenebb árpa alatt.

A zab gyökerei nemcsak erős feltáró képes­
ségük alapján uralják a talaj táplálóanyagait 
hanem uralja azt gyökértömegével is. Mig’ 
a tavaszi árpánál a tarló s gyökérmaradvánv 
kát. holdanként 954 kg. volt, addig a zabnál 
1597 kg.-ot tett ki, vagyis a talajt nagyobb és 
erőteljesebb gyökérháJózatával sokkal több he­
lyen támadja meg, mint az árpa. Feíemliten- 
dőnek tartom azt is, hogy mig az árpa tápláló- 
anyagainak igen tekintélyes részét már a bokro- 
sodás ideje alatt kell hegy felvegye, addig a 
zabnál a táplálóanyagok felvétele egyenletesen 
oszlik el az egész fejlődés idejére' Mindezen 
körülmények okai azután annak, hogy a zab
mint igénytelen növény, erős gyökérhálózatával’ 
gyökereinek erős feltáró képességével és á 
táplálőanyagoknak hosszabb időn át való fel­
vételével a lóherétől szenvedni nem fog. Épp 
úgy ezek okai annak is, hogy a zab alá vetett 
here még lassabban fejlődik s különösen a 
szárazabb klimáju vidékeken, zab letakariíása- 
kor igen gyakran tenyérnyi magasságot is 
alig ér el.

A lóhere tulajdonképpen a zab alatt — ha 
ez teljes sűrűségre van vetve, mint a kérdés 
tárgyát képező esetben is — inkább csak ten­
gődik s a zab letakaritása után indul kedvező 
időjárás esetén erőteljesebb fejlődésnek. Attól 
tehát, hogy a here tápláíóanyagot von el a 
zabtól, igazán nincs mit tartanunk, mert itt az 
igényesebb lóhere, sokkal kedvezőtlenebb körül­
mények között él, mint az igénytelenebb és élel­
mes zab.

Épp igy állunk a vízkészlet kérdésének dol­
gában is. Tartósabb szárazság esetén a zab 
alá vetett lóhere fonnyadt levelein látjuk a 
szárazság hatását már akkor, amikor a zab 
erőteljes, mély gyökérzetével a szárazságot 
még nem sínyli. Mert tévedés azt hinni, hogy 
a védőnövény alatt tengődő lóhere gyökeve 
már mélyen lehatolt a talajba; ez csak a védő­
növény letakaritása után meginduló erőteljesebb 
növekedéssel fog beátlani. E tekintetben visel­
kedése a luezerna, baltaczim és nyúlszapukával 
szemben épp ellentétes és utóbbiak épp ezen 
oknál fogva jobban is képesek a szárazságnak 
ellentállani, mint a lóhere.

Igenis megengedem, hogy esős nyáron vagy 
általában csapadékban dusabb vidékeken a 
zab alá vetett here — különösen jobb erőben 
álló földeken — erősebben felnő s ilyenkor a 
zab aratását és száradását megnehezül, ez 
azonban kivétel Ily esetben a kártétel mérve 
csakis esetről-esetre állapítható meg. Ezzel 
szemben azonban áll az is, hogy a zab szal­
mája ily esetben, mint takarmány, értékében 
szintén emelkedett. Én több éven át vetettem 
úgy ősziekbe, mint tavasziakba (zabba) lóherét, 
luezernát, ballaozimot, nyúlszapukát stb., de 
nyugodt lélekkel mondhatom, hogy a kalászo­
sokban szemmell átható károsítást" nem észlel­
tem, hanem annál többször a herefélékben.

Ha már most a kérdés üzleti részét tekintjük, 
akkor a kártalanitás kérdését képezheti:

1. A talajnak jobb előkészítésével járó ki­
adás, ámbár ezt a zabtól sem kellene elvonni 
igazság szerint.

2. A here elvetésével járó több munka (és 
természetesen a vetőmag ára).

Aszfalt-Bitumen-fedlemez (fehérre meszelhető) 
Kátrády-f edéllemez, Karbolineum 
Kátrányfesték Ä Gazdasági szekér kenőcs
LUKÁCS és MEITNER
BUDAPEST, V-, líáczi-ut 118. ®4C

aszfaltmű, fedéllemez és es 
■ ■ vegyi termékekgyára.

Siirgönyczim s „DERIVIT“ Budapest.



28. SZÁM 17-IK ÉVFOLYAM. KÖZTELEK, 1907. ÁPRILIS HÓ 10

iSIBII
igipS

inssjspipfSüSS tó###

s»g*g*

S*3* l#|ttS'>asjiSSÍ

Ez azonban nem kártalanítás a „károsodás" 
czimén, sőt a talajnak jobb előkészítése a zab 
előnyére is fog szolgálni.

Károsodás állhat elő a kedvező körülmények 
között erősebb fejlödésü herés zab nehezebb 
letakariíása, körülményesebb szárítása által: 
esetleg a herére való tekintettel, a kereszteknek 
tág sorokba való állításával s a kereszteknek 
siettetett lehordásával a földről. Mindezek azon­
ban csak esetről-esetre megállapítható tételek, 
melyekre legbiztosabb feleletet a gazdaság egyéb 
tábláin termesztett zab termesztési s letakaritási 
eredményeinek összehasonlításával nyerhetünk, 
vagy pedig ha kérdéses esetben a tábla egy 
kisebb részét nem vetjük be herével.

Nem tehetek róla, de én újólag is csak azt 
mondhatom, hogy a herés zab vetésénél én nem 
a zabot, hanem a herét sajnálom, különösen 
szárazabb jellegű vidékeinken. Rovatvezető.

ÁLLATEGÉSZSÉGÜGY.
Rovatvezető: Hntyra Ferenez dr.

Védekezés a giimökór ellen.
Megváltozott gazdasági viszonyaink, neveze­

tesen a gabonaárak alacsony volta és a marha­
árak folyton tartó emelkedése arra késztetik a 
gazdát, hogy a szemtermelés helyett a jövedel­
mezőbb állattenyésztésre és állati termények 
előállítására helyezzen nagyobb súlyt.

Ez irányban országszerte máris örvendetes 
haladást tapasztalunk s látjuk azt is, hogy vi­
déken, különösen a Dunán túl mindjobban ter­
jednek a községi tej szövetkezetek.

Eme szövetkezeteknek a szarvasmarhatenyész­
tésre gyakorolt befolyásuk illetőleg a vélemé­
nyek eltérők: de nem szenvedhet kétséget, 
hogy a kisgazdák részére uj és megbeesülhetlen 
forrást nyitottak.

A tejtermelés fokozása azonban intenzivebb 
takarmányozást és istállózást igényel. Ez és a 
legelők felosztása mindjobban korlátozza 
szarvasmarhaállománynak a szabad legelőn való 
tartózkodását és mozgását, ami következményei­
ben oda vezetett, hogy tehenészeteink réme, a 
„gümökór", kisgazdáink istállóiban is állandó 
tanyát vert, de terjed még erősebben annak 
folytán is, hogy a nem túl lelkiismeretes tehené­
szetekből kiselejtezett gümőkóros marha olcsóbb 
pénzen kis istállóba vándorol rövidebb-hosszabb 
időre. Nagyon is gyakran halljuk a panaszt, 
hogy „nem tudom mi baja lehet a tehenemnek, 
csak hervad, köhéesel": „elromlott a tőgye, pedig 
jó fejős““; elpusztult az üsző is“ stb., sib.

Azokat a nemzetgazdasági károkat, melyeket 
a giimökór, mint állati betegség, okoz, minden 
gazda ismeri, de átment már a köztudatba az 
is, hogy a tőgygümökőros tehenek tejének 
élvezete az emberek egészségét veszélyezteti 
Nyilvánvaló tehát, hogy az állati giimökór irtá­
sára irányuló, széles alapon megindított, erélyes 
és czélszerü akczió az emberi tüdővész apasz- 
tusát is eredményezné.

Bizonyos továbbá, hogy törvényes intézkedé­
sekkel is" már sokat lehetne a mai állaptokon 
javítani. Tavaszszal, amidőn az állatok legelőre 
mennek, a kisgazda állatállományát törvényha­
tósági állatorvos rendszerint megvizsgálja, de a 
vizsgálat rendesen csak a szájra terjed. Ha 
ez egy kissé tüzetesebben, szigorúbban volna 
keresztülvezetve, ha legalább a már szemmel 
felismerhető gümökőrra, különösebben a tőgyre 
is kiterjedne s ha azután az ilyen állat irgalom 
nélkül a közlegeítetésbői kizáratnék, ez máris

hatalmas védekezést jelentene. Hogy az ilyen 
gümőkóros marha az itatáskor a nyálával hány 
egészségest fertőz, az könnyen elgondolható.

Örömmel kell üdvözölnünk a földmivelésügyi 
kormánynak a gümőkór leküzdésére irányuló 
munkásságát. De ilyen intézkedésektől mindent 
várni, a boldogulást vagy nem boldogulást 
pusztán ezekre alapítani téves eljárás lenne.

zéll csak úgy érhetünk, ha a gazda saját jól 
felfogott érdekében mindent elkövet, hogy áilo- 
nányát ettől a pusztító betegségtől, amennyire 
emberileg lehetséges, megszabadítsa.

Hogy ezt sikerrel végezhesse, első sorban 
tudnia kell, mely állatja beteg, melyik egész­
séges.'

Ennek kiderítésére, illetőleg a gümőkór fel­
ismerésére ezidőszerint még jobb nincs, leg­
alkalmasabb eljárásnak a tuberkulin-kezelést 
ismerjük.

Csakhogy ettől a legtöbb gazda fázik és talán 
nem ok nélkül.

Mert a tuberkulin-kezelésnek vannak figye­
lembe veendő hátrányai, nevezetesen: költsé­
ges, hosszadalmas s ami mindennél nagyobb 
baj, ezt tapasztalataim igazolják, sok esetben 
csalóka adatot szolgáltat, ügyannyira, hogy a 
Bang-féle eljárás híveit is máv-már megingatja 
hitükben.

Szükségét látom állításaim magyarázatát adni 
s teszem ezt a következőkben.

Gazdaságilag, midőn a tehén- és tejárak oly 
magasak, nehezen szánja reá magát a gazda, 
hogy kiválóbb állatjaitól megváljék. Felelet reá: 
Nem is szükséges; különítse el, ha nincs több 
istállója, egyszerűen sár MM.

Elfogadom s tagadhatatlan, hogy Így röviden 
odaállítva, a kivitel egyszerűnek és olcsónak 
látszik.

Másként fest azonban a gyakorlatban. Először 
a sár- vagy deszkáiul nem állandó jellegű, ha­
nem aszerint, amint a beteg állomány fogy, az 
egészséges pedig szaporodik, ismételten ván­
dorolni fog. A fertőtlenítés elkerülheti en s bár­
mily egyszerű módon és eszközökkel, de sürü 
egymásutánban kell azt eszközölnünk. Az 
állatokat kor és ivar szerint más-másként 
kell tartanunk; a jobb tejelőket ismét dusab 
ban kell táplálnunk, mint a gyengébb tejelőket

Mindezek szabatos végrehajtása normális kö­
rülmények között is fáradtságot igényel. De 
mennyire fokozódnak a nehézségek, ha állat- 
állományunkat egészségi szempontból is két 
csoportba osztani kénytelenittetünk (nemszámítva 
más előforduló betegségeket, ahol az úgyis 
történik) s ezek mindegyikében külön-külön kell 
a fentieket foganatosítani. Ha most még hozzá­
vesszük, hogy a beteg állatok körül foglalaté®

egészséges állatoktól 
távol kell tartanunk, nem lesz nehéz belátni, 
hogy az egyébként elégséges munkásszemély­
zetnek szaporítása válik szükségessé.

Nem óhajtok itt bővebben foglalkozni a 
gazda lelkiállapotával, aki istállóját, mely eddig 
büszkesége volt, igy szétszaggatva látja, leg­
értékesebb állatjait a reagáló osztályban, tehát 
a veszendőknek indultak között látja. Pedig erre 
el kell készülnie, mert tudjuk, hogy a fejősség 
a betegség iránti fogékonysággal egyenesen 
arányban áll. Megszokás folytán és jobb jövő 
reményében azonban beletörődik ebbe a gazda.

Nagyobb baj azonban ennél, különösen a 
tenyészanyag eladásával foglalkozó gazdákra, 
hogy az ilyen istálló nem mutatós, sőt mi több 
a vevőt elriasztja. Ha mindezekhez az elkerül­
hetetlen selejtezésből felmerülő károkat is hozzá­

számítjuk, az eljárást éppen olcsónak nem 
mondhatjuk.

Abból pedig, hogy a beteget nem azonnal 
és egyszerre, hanem fokozatosan, sőt utánuk 
nevelve selejtezzük, önként következik, hogy 
az egész eljárás évekre nyúlik.

Az eljárás tehát kétségtelenül költséges és 
hosszadalmas, sok fáradozást és szívós kitartást 
igényel.

Panasz nélkül meghozunk azonban minden 
áldozatot, mert ellenértékűi ép, egészséges, jó 
állományra teszünk szert.

Legalább igy kellene lennie, de sajnos, nem 
így van. Miért"? Mert az egész eljárásnak 
alapja a tuberkulin-kezelés s ez nagyon is 
ingatag alapnak bizonyult.

Jól tudom, hogy állításom merőben ellenke­
zik a statisztikai kimutatásokkal és magyará­
zatra szorul.

Kezdem hát a tuberkulinnál.
Nagy baj, hogy ez a szer nem egyenlő ha­

tású, hanem hol erősebb, hol gyengébb, aszerint, 
aminő baktériumtörzsből ered a tuberkulin. A kü­
lönböző intézetek által termelt ilynemű anyagok 
más-más reakeziókat adnak. Használtam buda­
pesti, bécsi és berlini tuberkulint. A budapesti után 
volt a legtöbb reakezióm, a bécsi után aránylag 
semmi Pedig mindezen intézetek hírnevüknél 
fogva a bírálatot a gazda részéröl egyenesen 
Mzárják. És mégis! Miért hatásosabb egyik 
anyag a másiknál?

Tévedés ki van zárva, mert ugyanazon álla­
tok hat hónapi időközben kezelve reagáltak, 
nem reagáltak és ismét reagáltak.

És nem elég, hogy a szert illetőleg nincs 
megnyugtatva a gazda, hanem tetézi a bajt, 
hogy ‘ az oltás technikája körül is különböző 
felfogások uralkodnak. Nemcsak a tudomány 
nagyjai körében hiányzik a teljes egyetértés, 
hanem bátran mondhatjuk, hogy ahány ház, 
annyi szokás.

Kezdik a laboratóriumok. Az egyik 3, a má­
sik 5—7 kem.-t nevez meg maximális dozisnek, 
vagyis nagy fejlett állatnak ily adagot rendel 
befecskendezni.

Nincsenek egyöntetű határozatok, hogy úgy 
mondjam, kőtelező megállapodások a korra, a 
kezdeti hőmérsékletre, a reakeziók elbírálására, 
sem arra nézve, hogy vemhes állatok ezen 
állapot minden vagy mely szakában kezelhetők.

Itt tófej ezésre jut ezután a tuberkulinozást 
végző szakember felfogása s bizony látjuk, 
hogy a felfogások igen eltérők. Az egyik fél­
éven aluli borjút, a vele járó veszélyre hivat­
kozva, nem olt; a másik feltétlenül szükséges­
nek vallja a választás után, azaz kéthónapos 
korban való oltást, mert anélkül nem vihető a 
borjú az egészséges osztályba, az egyik azon 
állatokat, melyeknek hőmérséklete oltás előtt 
39° G. meghaladja, nem veszi oltás alá. Ismét 
mások, ha heveny betegség létét nem tudjuk 
kimutatni, 40° esetén is oltanak.

Az egyik V5 fok emelkedést reakeziónak 
nyilvánít akkor is, ha a 40 fokot nem érte el; 
viszont ha a 40 fokot el is érte, de az emel­
kedés nem tesz ki V5 fokot, nem tartja reak­
eziónak. Más nem ragaszkodik 1 "5 foknyi emel­
kedéshez, de minden állatot 40 foknál a reagá­
lókhoz sorol Van aki nagy súlyt helyez a 
szervi reakeziókra; mások semmit. Ugyanez áll 
a klinikai vizsgálatokra is.

Hogy melyik felfogást osztom, alább bátor 
leszek kifejteni; de már itt reá kell mutatnom 
arra, hogy a reakezió elbírálásánál felette gon­
dosan és körültekintően, a fenforgó összes 
körülményeket figyelembe véve kell eljárnunk,
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mert állatjaink, midőn őket az oltás előtt ismé­
telten iiőMiérözztik, nem egyszer 1. sőt 2°-os 
Ííőingadozásokai mutatnak. Nincs kizárva, hogv 
az ilyen áiiátok gümőkőrösak, de előidézhetik 
a nagyobb hoifigadozásokat fiziológiai okok 
vagy holmi int nő bajok is, pl. a verabesség, 
kisebb hűtések, béihurut vagy valami tobos állapot 

Ha ezeket figyelmen kívül hagyjuk, nem egy 
esetben kapunk reakeziót ott is, ahol gümőkór 
nincs.

Csakis a felsoroltakból magyarít:-:ható meg, 
hogy a leghíresebb tenyészetekből vásárolt apa­
állatok, ámbár az oltás az illetők felfogása 
szerint a légszabatosabban történt, 2—3 hét 
múlva tuberknlmözva tipikusan reagáltak. Volt 
esetem, hogy egy hírneves külföldi professzor 
által tuberkulinozás alapján egészségesnek nyil­
vánított tenyészbikát hazahoztam s teljesen el­
különítve ketreczben tartottam, mindazonáltal 
a rövid időn belül végzett oltáskor reagált.

Valószínű, hogy hasonló okok bírták reá. a 
földmivelésügyi kormányunkat is arra, hogy a 
bábolnai m. k;r. ménesbirtokból vásárolt tenyész­
állatok után . a vevőnél foganatositoíi tuber- 
kuliuozásért nem vállal szavatosságot.

Mivel az ország szarvasmarha-áUományának 
szanálása gazdaközönségünket igen közelről 
érinti, kívánatos lenné, hogy a tapasztalatokkal 
bíró gazdák, de különösen a bábolnai m. kir. 
nténesbirtok mint állami intézmény, mint ezt 
mát' evek előtt is hangoztattam, ahonnan évente 
előkelő árak mellett tömérdek tenyészállat kerül 
eladásra s ahol tudtommal évek "óta folytatják 
a luberkulinozást, a tapasztalt eredményekről, 
úgy az eljárásról, pontos képet nyújtanának.

A2 eddig elmondottakkal azonban távolról 
smcs szándékom a tuberkuIinoMst lebecsülni, 
sőt míg jobb nines, mindenkinek melegen 
ajánlom. A hibákat azonban fel keli tárni, 
™ert kiküszöbölésük szükséges s csak ez utón 
lévén lehetséges a biztos védekezés.

Ezek után áttérek a tulajdonképpeni véde­
kezés ismertetésére, helyesebben az általam 
iegezéiszerübbnek vélt eljárásra.

Első és főkellék, hogy feltétlenül megbízható, 
hatékonyságára kipróbált tubérkulin álljon a 
gazdaközönség rendelkezésére: nemkülönben, 
hogy a felhasználandó adagok kísérleti alapon 
pontosan meg legyenek állapítva.

Ez a gazdaközönség körén kívül eső feladat, 
mely véleményem szerint helyesen csakis állami 
kezeléssel vagy legszigorúbb" állami ellenőrzés­
sel oldható meg.

ilyennek birtokában megejtjük a tubérkulin o- 
zasí, még pedig klinikai vizsgálattal kapcsola­
tosan. Utóbbit szükségesnek és elkerülhetetlen­
nek tartom a nyert reakcziók helyes elbírálása 
végett, de azért is, mert közismérí tény, hogy 
a gümőkór előrehaladott szakában lévő állatok 
egyáltalán nem vagy csak kis mértékben reagál­
nak s igy könnyen megeshetnék, hogy éppen a 
legbetegebbek maradnának vissza. Igaz. 'hogv 
a betegség súlyosabb alakjában már rendszerint 
külső tünetekben is nyilvánul, de számos eset- 
uei; ilyen stádium is beható vizsgálatot igényel, 
kiderítésre.

Ezen okból, bár az eljárás valamivel drágább, 
40—50 db-nái többet egyszerre nem bocsátanék 
vizsgalat alá. Ennyi állat átvizsgálása, észlelése,
:s szükséges adatok IdpuhatoMsa teljesen leköti 
az állatorvos idejét, alaposan kimeríti szerve­
zetét, főleg a hallását.

Az így nyert eredményhez képest felosztjuk 
állományunkat egészséges és fertőzött csoportra. 
Az egészséges csoportot tiszta és fertőtlenített 
istáimban, szigorúan elkülönítjük s ezzel egyelőre 
nincs tovább dolgunk: évenkint újabb kezelés­
nek vetjük alá. hogy az ez utón időközben 
megbetegülteket kinyomozzuk s eltávolításuk 
i-;ánt. intézkedhessünk. Az elkülönítés a helyi 
viszonyok szerint módosul. Egyes betegek talán 
elkülönítet: majorban, mások elkülönített■ istálló- 
ban _ lesznek elhelyezhetők. .Ismét más helyen 
az istállót fogjuk ideiglenesen falakkal több
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részre osztani. A betegek közül a íögygümő- 
kőrosokat, pusztán emberség! szempontból is, 
valamint az egyébként súlyos betegeket, lehető 
rövid időn belül vágóhídon értékesítjük.

A többi beteggel, miután őket', az egészsége­
sektől gondosan elkülönítettük, folytatjuk "" a 
rendes üzemet, azaz. fejjük őket és* nevelünk 
utánuk. A növendékeket felneveljük s evvel 
pótoljuk a selejtezendő anyagot. Ha a szerencse 
némileg kedvez, a költséges és tenyésztési 
szempontból hátrányos vásárlás a legkisebb 
méri ékre redukálható.

Azon elvből kiindulva, hogy a gümőkór csak 
elvétve veleszületett, nagy figyelmet kell arra 
fordítanunk, hogy a beteg tehenektől származó 
borjak dajkatehenek alá helyeztessenek, ahol 
pedig nincs elegendő egészséges dajkatehén 
ahhoz, hogy alájuk a született 2—3 napos 
egészséges borjukat elhelyezhessük, úgy a szop­
tatási időt lehetőleg rövid időre szabjuk, a 
borjuállásokat az istálló többi részétől elkülö­
nítjük.

A szoptatási időnek rövidre szabása már 
gazdasági szempontból is fontos, meri hiszen 
a tejprodubezió a főczél, a hosszabb szoptatás 
pedig ennek rovására történik.

A leválasztott borjút nyomban tubcrkulinnal 
kezeljük: ha reagál, túladunk rajta, ha nem 
reagál, fertőtlenítő anyaggal megmossuk és 
azután az egészséges osztályba helyezzük. A 
selejtezésnél, eltekintve, azon kevés esettől, 
midőn a betegség súlyosbodása mintegy kény­
szerhelyzetbe hozza a tulajdonost, már a 
gazdasági szempontok lépnek előtérbe, ezek 
lesznek mérvadók; hogy azonban nagyobb ká­
rosodásnak elejét végjük, bizonyos "mértékig 
az egészségi szempontokat is kell méltatnunk.

A borjunevetésére vonatkozólag még fel­
hozom, hogy. a sterilizált tejjel való felnevelés 
kényes; a legkisebb hiba. mulasztás béíbántal- 
makat okoz és az állatok satnyán fejlődnek. A 
természet igen bölcsen gondoskodott az új­
szülöttek táplálásáról; a mesterséges felnevelés 
egyúttal mesterkélt is marad.

Ag előadottakból magyarázható, miért szánja 
reá magát oiv nehezen a nagy gazdaközönség 
a íuberkulin-oltásokra, holott ez még a leg­
biztosabb módszer a gümőkór elleni védeke­
zésre.

Hogy ezt azonban a gazdaközönség ineg- 
kedveíje, feltétlenül szükséges, miszerint az 
oltóanyagban megbízzék, az oltás technikája 
egyöntetű legyen.

Meglehet, hogy ez állításaim tévedésen ala­
pulnak s ezért, aki híve vagyok Hang elveinek, 
megnyugtató szives felvilágosításokat a légi 
nagyobb köszönettel tudomásul venném.

Azok a gazdatársaim, akik a t u borkuli Hozás­
sal járó áldozatokat meghozni nem akarják, 
amit a mai válságos viszonyok között nagyon is 
lehet érteni, tegyék legalább azt, hogv alapos 
vizsgálat után selejtezzék, ami selejtezendő; 
istállóban éber figyelemmel kísérjék állataikat 
es amelynél köhögést, különösen köhécselést, 
vagy más gyanús jelt észre vesznek, távolítsák 
el azonnal a többitől.

Adjanak az állataiknak sok szabad friss leve­
gőt és a szükséges mozgást Már ez az egy­
szerű eljárás is védekezés, amely már korlá­
tozza a gümőkór erősebb elterjedését.

Altdorffer lapét.

A czikkiró ur hasznos szolgálatot tett az 
ügynek, amidőn saját gyakorlati tapasztalatai 
alapján felhívja gazdatársainak figyelmét a 
gümőkór nagy elterjedésére a szarvasmarha- 
állományokban, szintúgy a baj felette veszedel­
mes és az ellene való védekezés szükséges 
voltára. Remélhető, hogy ilyen és hasonló 
figyelmeztetések nem hangzanak el majd nyom­
talanul, hanem hogy azok hatása alatt, széle­
sebb körben, mint eddigelé indul meg majd a küz­
delem a mezőgazdaságot évről-évre súlyosan 
károsító és az emberek egészségét is veszélyez­
tető betegség ellen. !

28. SZÁM 17-IK ÉVFOLYAM.

A magam részéről évek óta hangoztatom a 
veszedelem nagyságát, reá utalván az ellene 
való védekezés módjaira is (L 1898. évi 59. sz.), 
sajnos, mindeddig vajmi kevés eredménynyeh 
Ledig a baj folyton terjed s minél később 
fogunk hozzá a kiküszöböléséhez, annál nehe­
zebben és annál nagyobb áldozatokkal érünk 
ezélt.

Teljesen egyetértek a czikkiró úrral — erre 
már ismételten reá is utaltam (!. 2902. évi 55. 
sz.) — abban, hogy a tuberkulinozás végrehajtása 
megfelelő gondosságot és szakszerűséget igé­
nyel, természetszerű előfeltétele lévén a helyes 
eredménynek a tubérkulin kellő hatékonyságá ig!

Ez utóbbit illetőleg kívánatosnak jelentem, 
hogy a szert a külföldről való behozatal fel-’ 
tétlen betiltása mellett kizárólag kellő ellen­
őrzés alatt álló, illetőleg leghelyesebben állami 
intézet szolgáltassa ki, mely a szert forgalomba 
hozatala előtt szarvasmarhákon hatására nézve 
előzőleg kipróbálja.

A tubérkulin diagnosztikai értéke ma már 
minden kétségen fölül áll. A valóban pozitív 
reakezíó határozottan bizonyítja az állat gümő- 
kóros fertőzöttségét: a reakeziő elmaradásának 
nincsen ugyan ez a bizonyító ereje, de itt az 
állatnak megfelelően szabatos megvizsgálása 
szintén megóv a tévedéstől.

önkényt érthető, hogy a tuberkúlin-reakczió 
elbírálásához megfelelő szakavaíottság szüksé­
ges. Erre vonatkozólag azonban az elvek már 
eléggé megállapodottak. Én magara saját kísér­
letes vizsgálataim és gyakorlati tapasztalataim, 
valamint mások tapasztalatai alapján iparkod­
tam azokat lehetőleg szabatosan megjelölni és 
amennyiben az „Állatorvosi Belgyógyászat “czimü 
kézikönyv ma körülbelül minden állatorvos ke­
zében van, megvan a mód arra, hogy a szak­
emberek ebben a tekintetben egységes alapon 
járjanak el.

Hogy a Hang-féle eljárás, kellő szigorúsággal 
végrehajtva, kitűnő eredményre vezet, még 
pedig a borjuk mesterséges itatósa nélkül is, 
azt ma már igen sok gyakorlati tapasztalat 
kétséget kizáró módon igazolja. A Köztelek-ben 
annak idején (1904. évi 18—20 sz.) közöltem 
a. mezőhegyesi állami ménesbirtokon követett 
eljárást és az ott elért szép eredményeket. 
Újhelyi_ tanár pedig több gazdaságról ismer­
tette eljárását és idevonatkozó tapasztalatait. 
(Lásd 1904. évi 28. és 1906. évi 36—37. sz.)

Ezek tanúsítják, hogy az eljárás a mi hazai 
viszonyaink között is jól bevál. Végrehajtása 
természetesen megfelelő erélvt, kitartást és 
bizonyos áldozatokat is kíván, ez utóbbiak azon­
ban igazán elenyészően csekélyek az állatállo­
mány vészmentességéből eredő nagy haszonhoz 
képest. Erről meggyőző tanúbizonyságot tehet­
nek azok a gazdaságok, melyek állományaikból 
a betegséget kiküszöbölték. Rovatvezető.

LEVÉLSZEKRÉNY, 

Kérdések.
283. kérdés. Fejűjnbászatra akarok áttérni.

(laczkára, czigájára boesássak-e friz kost, vagy 
hazai íésnsre, hogy mielőbb jó fejőegyedeket s 
tűrhető gyapjút kapjak ? Hazai fésűsből igen jó 
anyagot szerezhetnék be biztos helyről, mig 
raczkából, czigájából kevésbbé. A. D. yr.
, 284. ^ kérdés. Birtokom haszonbérlete leg­
közelebb lejárván, a birtokkal szomszédos köz­
ségek jobbmódu kisgazdái ajánlatot tettek nekem, 
hogy a birtokot parezelhízva bérbeveszik s 
miután a felajánlott bérösszeg kedvezőnek mond- 
naió, de különben is az egy komplexumban 
va,ó bérbeadás a vidékünkön is mutatkozó rossz 
cseléd- és munkásviszonyok miatt nehézségekbe 
útközbe tik: a parcellákban való kibérlés aján­
latát elvileg el kellett fogadnom. Az ilyen par- 
ezellás haszonbérleti rendszer előnyeit újabban 
sokan hangoztatják, azonban az erre vonatkozó 
mrlapi közleményekben nem olvastam azokról 
a teltételekről, melyeket kikötni a bérbeadó 
érdekében szükségesnek mutatkozik. Nagyon le­

kötelezne 
kednék, 
mint gazi 
szerződé 
vagyonérdi 
nősen, ho 
mányolás 
tessék 2 A 
ségének 
viszony a 
vagy e<. 
Gazdasági 1 
bérlet kell) 
kívül, llO£ 
megtrágyá 
marha állj 
és trágya 
volna-e 
zödésbe ftj 
feltételek 
a bérbeac

285. ké
szerint mi 
X—Y me 
kások töbi 
ság előtt, 
de a mu 
zom-e 
És ha ily 
megtagac

286. ké
volna szó, 
átlagban i 
térit, hogy i 
áron átad 
mennyi 
hogy a 7; 
érhetem 
Rendelkez 
korpa áll.

287. k< 
tőgyén kél 
pedig 
borsóm 
terjedő, k< 
nagyrészt 
a tehén ít 
fejni, sőt 
szerint 
eltart. A 
ban, midc 
csecsbi; 
megdagad 
tejet ád 
desen mu! 
gyulás ut 
mint azele 
romlik, ug 
ki többé 
teheneir 
esetben 
dagadt a 
6—8 nap 
a teje kel 
orvoslása 
valamikép 
rendeletér

A tehene 
világos,

288. ké
földön 
kosokat 
tiszta véri 
külföldről 
latunkra,

289.
tényé 
dik ki jobí 
pedig 
berendez 
lakkal ete 
többet jö:

ftiaKsga

LA tM



1IÉÍÍÍÉI
.í>
É -'* ■» :

; |^Sa|

28. SZÁM 17-ÍK ÉVFOLYAM, KÖZTELEK, 1907. ÁPRILIS Hó 10,

ÜfÜ

ISIiisssisiflsmmm MM
ÍIStltÍ#lS

SPS®!rSSs:

•
gääSü«

Hs

RSSg«

kötelezne a tek. szerkesztőség, ha közölni szíves­
kednék, mi az, amit e tekintetben úgy jogi, 
mint gazdasági szempontból a haszonbérleti 
szerződésbe felveendőnek vél, hogy a bérbeadó 
vagyonérdekei csorbát ne szenvedjenek s külö­
nösen, hogy a bérbeadott birtok a kizsák­
mányolás és rablógazdaság ellen megvédelmez- 
tessék y A bérlők kölcsönös egyetemleges felelős­
ségének kikötésén felül minő legyen a társas 
viszony a bérlők között, formális szövetkezet 
vagy egyszerű magánjogi társaság (societas) V 
Gazdasági szempontból elégséges-e kikötni a 
bérlet kellő hosszúságú fi5—20 évi! tartamán 
kívül, hogy a szántóföld pl, minden négy évben 
megtrágváztassék, a birtokon bizonyos számú 
marha állandóan tartassák, szalma, takarmány 
és trágya eladása és elvitele megfiltassék? Vagy 
volna-e ezeken kívül egyéb kikötés is a szer­
ződésbe felveendő ’? Általában nem is hasonló 
feltételek mellett aggodalom nélkül belemehet-e 
a bérbeadó a parczellázva való bérbeadásba ?

B. J.
285. kérdés. Az 1898:11. tőrvényczikk 8. §-a 

szerint munkaszerződés megkötése végett, mint
V megbízottja, intézője, megjelenek a mun­

kások többségének lakhelyén illetékes elöljáró­
ság előtt, engem nem ismerő .jegyző előtt, 
de a munkások valamennyien ismernek, tarto­
zom-e meghatalmazást felmutatni a jegyzőnek? 
És ha ily meghatalmazással nem rendelkezem, 
megtagadhatja-e a szerződés felolvasását ?

K. Bicske.
286. kérdés. Mangaliczasüldők feljavításáról

volna szó, amelyek jelenleg 57 kg.-ot nyomnak 
átlagban drbonként. Az eladásnál az alku úgy tör­
tént, hogy mihelyt elérik a 75 kg.-ot, egy bizonyos 
áron atadandók. Kérdés most már, í(X)0 kg.-ra 
mennyi keményitőéríéket és fehérjét etessek, 
hogy a 75 kg. súlyt mielőbb elérjem s mikorra 
érhetem el anélkül, hogy a süldők elhízzanak ? 
Rendelkezésemre burgonya, tengeri dara és finom 
korpa áll. B. B.

287. kérdés. Tehenészetemben a tehenek
tőgyén kétféle betegség szokott előfordulni és 
pedig egyik esetben fenn a csecsbimbók között 
borsónagyságutóí kezdve mogyorónagyságuig 
terjedő, kemény, fájdalmas csomók támadnak, 
nagyrészt az eílés után 7—10 napra. Ilyenkor 
a tehén természetesen nem hagyja magát jól 
fejni, sőt a borját is elrúgja s a tej is rend­
szerint megapad nála kissé; a baj néha hetekig 
eltart. A másik nagyobb kárral járó baj azon­
ban, midőn a tőgy negyed, sőt fele része is a 
csecsbimbóval együtt erősen fakeménységüre 
megdagad, mikor is a tehén alig 1—2 liter 
tejet ád csak. A daganat 3—4 nap múlva ren­
desen múlni kezd, de a beteg tőgyrészből gyó­
gyulás után is sokkal kevesebb tejet ad a tehén, 
mint azelőtt, sőt gyakran a beteg rész el is 
romlik, úgy, hogy újbóli eílés után se választ 
ki többé tejet. Emiatt kell többnyire a legjobb 
teheneimet java korukban mustrálnom. Némely 
esetben pedig közvetlen elles után oly kemény, 
dagadt a tőgy, hogy alig engedi magát fejni s 
6—8 napig, inig le nem lappad, nem jön meg 
a teje kellőképpen. Mit kellene tennem a bajok 
orvoslására, nem lehetne a bajok keletkezését 
valamiképpen megakadályozni ? Az állatorvos 
rendeletére a tőgy gőzölését és vajjal való 
masszírozását végezem, de eredménytelenül. 
A tehenek jól vannak gondozva, az istálló 
világos, tágas, tisztán tartott. F. L.

288. kérdés. Lehetne-e és ha igen, hol, bel­
földön tisztavérü Oxfordshire fajta angol hus- 
kosokat kapui, esetleg ha belföldön nem volna 
tiszta vérbeli tenyészet, hol lehet ily kosokat, 
külföldről beszerezni és tekintettel honi éghaj­
latunkra, hol iegczélszeriibb ilyeneket vásárolni 7

F. M.
289. kérdés. Hol szerezhetnék be valódi faj­

tenyésztésre alkalmas házinyulat és mi fizető­
dül" ki jobban, busáért tenyészteni a nyúl at vagy 
pedig tisztán a préméért ? Továbbá, hogy kell 
berendezni ólukat ? Mit Iegczélszeriibb a nyu- 
lakkal etetni, hogy az csekély költséggel minél 
többet jövedelmezzen. Hol lehet a húsát vagy

bőrét értékesíteni ? Egv him hány anyának felel 
meg? _ " W. Gy.

290. kérdés. Mily takarmányadagolás meg­
felelő vemhes koezákná! és malaczoknái ? Ren­
delkezésemre áll burgonya és tengeri. Burgonya- 
készletem csekély, azonban tengerivel el va­
gyok látva kellőképpen. Korpa vételét kikerülni 
óhajtom. M.

291. kérdés. A tavaszszal ez élőm volna 
iuezernást létesíteni, vetőmagom szűkében lévén, 
védnövény nélkül szeretném a luczernamagot 
elvetni nem lenne ez ártalmas a kikelő iu- 
czernára nézve? Jó minőségű humőzus közép­
kötött agyagtalajom van, mely tavaly ugar volt, 
a tavaszszal egyszer mélyen alászántva vetném 
el a íuezernái, megjegyzendő, hogy vszszet 
szántva nem lett, melyik időszak volna erre a 
legalkalmasabb ? A jelenlegi időjárás mellett 
április közepe előtt semmiesetre sem tudnám 
elvetni. Nem lesz ez késő?

Szándékom továbbá rétet is létesíteni, melyet, 
folyó pariján lévén, esörgedeztetésre szeretnék 
berendezni, melyik volna ennek legjobb módja 
és a legolcsóbb is középkötött jó minőségű 
agyagtalajon? Milyen fükeverékek volnának erre 
a legalkalmasabbak és mily arányban? Ezt is 
védnövény nélkül szeretném elvetni; nem késő 
ennek elvetésére az április hó utolsó szaka?

R. S.
292. kérdés. Hol lenne megtekinthető egy

oly öntözőmü, amelyről mint kincstári telepen 
alkalmazottról a „Köztelek“ e hó 13-iki száma 
ad hirt „ Vegyesek“ rovatában. K. M.

293. kérdés. A dohány alá a tőidet nem
vagyok képes elég jól istállótrágyával előkészí­
teni. Kérdem, hogy milyen műtrágyát érdemes 
20 kát. hold dohányföldemre előnyösen felhasz­
nálni és mennyi szükséges abból, hogy a mostani 
alacsony dohányárak mellett is jövedelmező 
legyen ? G. M.

294. kérdés. Szeradella-herét (Omithopus 
sativus) érdemes-e kötött talajba tavaszi árpába 
vetni, hogy őszszel kaszálható vagy legalább 
is legeltethető legyen? És okoz-e dobkórt?

K B.
295. kérdés. Gazdaságomban 10 kát. hold 

babot akarok vetni. Talaj közepes minőségű 
homok. Kérdem, milyen fajta babot szerezzek 
be, mely a talaj minőségének leginkább meg­
felel : s mennyit vessek Icát. lioMankint ? Eset­
leg hol szerezhetném azt be legjutánvosabban ?

B. E.
296. kérdés. Egy 15 holdas gőzekével 35 cm.

mélyre felszántott táblát, melyben 1906-ban 
buzaveíés yoli, szándékozom az idén iuezemá- 
val bevetni. Az illető tábla jól ki fagyott és 
porhanyós. Szomszédom nem tanácsolja e 
táblában luezernát vetni, sőt azt állítja, hogy 
gőzekeszántásban a szándékolt herevetésem 
nem fog sikerülni. Kérdem tehát, hogy szabad-e 
vagy nem gőzekeszántásban luezérnát elvetni 
és ha nem, mi okból nem. L. A.

Feleletek.
Fejős juhászat berendezése. {Fektet a 288. 

sz. kérdésre.) Ha kérdéstevő hazai fésűs néven 
közönséges „bürgél“ ért, mar t. i. a német 
vándorjuhászok utján az Alfölden is elterjesz­
tett délnémet parlagi juhot, vagy ilyen anyag­
gal létesült meriuó-meszlizel, akkor friz kos 
használatával nemcsak a tejelőképességet, hanem 
a gyapjuminőségeí is javíthatja. Hasonlóan áll 
a baranyai u. n. raezkára nézve, mely tulajdon­
képpen szintén délnémet eredetű parlagi birka­
termet, melynek gyapjú harisnyakötésre al­
kalmas.

Romániában ugyan nagyban keresztezik az 
ottani czigáját friz kosokkal, de annak a gyapjú- 
termelésre tekintettel csak akkor ígérkezik kellő 
eredménye, hogyha nem posztógyapju jellegű 
czigája az alany, amely irányban nálunk tenyész­
tik, hanem czigája-raezka keresztezés (u, n. 
stogos), mely fríz vérrel keresztezve durva 
„crossbred“ jellegű gyapjút szolgáltat. Legalkal­
masabbnak tartom azonban a friz juhval való

keresztezésre az u. n. oláh raezkát és a raező- 
ségi raczkajuhot R. dr.

Részletbérlet. {Felelet a 384. számú iér- 
désre.) Ha nagyobb birtok részletbérlőknek 
kisebb parezeliákban bérheadatik, ugyanazon 
feltételek érvényesek ugyan, mint a birtokber- 
letnél, mindazonáltal itt nagyobb óvatosságra 
van szükség, különösen abban az esetben, ha 
a részletbérlők elegendő vagyonnal nem ren­
delkeznek, mivel igy rossz évek esetén a ha­
szonbért a lendes időben megfizetni nem ké­
pesek, számos ily bérlőnek a bérletből való 
idöélőtti elmozdítása pedig veszéllyel járhat, 
mint azt különösen Irhonban tapasztalták, ahol 
a részletbérlet nagyon elterjedt.

Az tehát az első kérdés, hogy az illető bér­
lők megbízható szolid jellemű és vagyonos 
gazdák-e és hogy a szerződésbeli összes köté­
sek pontos betartására egyetemleges jótállást 
elvállalnak-e és biztosítékul összes vagyonukat 
lekötik-e ?

További kérdés, hogy mi történik azon rész­
letekkel, melyek bérlője kötelezettségének eleget 
nem fesz, hogy ezeket a részleteket a birtokos 
bárkinek kiadhaija-e vagy ez a jog a többi rész- 
lefbérlőkei illesse, mely utóbbi módozat, tekin­
tettel az egyetemleges jótállásra, a helyesebb, 
azonban azon megszorítássá!, hogy ehhez a bir­
tokos beleegyezése is fentartassélc.

Fontos továbbá a bérlet tartamának a kér­
dése, mi tekintetben figyelembe veendő külö­
nösen az a körülmény, hogy a részletbérlök 
gazdatársaikat a részletbérlethez mérten beren­
dezik cs ezen okból később a részletbérlettől 
elállani sem hajlandók, sőt volt eset rá, hogy 
ilyen részletbérlők karhatalommal sem voltak 
kimozdíthatok, minélfogva ezen rendszer alkal­
mazása csak azon esetre ajánlható, ha a bir­
tokosnak nincs szándéka birtokát a bérlet letelte 
után visszavenni. Angliában ezt a kérdést úgy 
oldották meg, hogy a részletek csak korlátolt 
időre, pl. 6, 8—10 évre adatnak bérbe, a bér­
lőknek azonban a bérlet leteltekor az elöbérleti 
jogot biztosítják olyformán, hogy az eddigi szer­
ződés további 6, 8—10 évre érvényben marad 
ugyan, csupán a haszonbér nagysága az esetleg 
megváltozott konjunktúrákra való tekintettel 
módosittatik.

Ezen prolongativ bérleti rendszer alkalmazása 
a fenforgó esetben is a legajánlalosabbnak 
látszik.

A birtok fentartására vonatkozó és a többi 
feltételek megállapításához a birtok helyi viszo­
nyainak az ismerete szükséges és hogy ez irány­
ban minő kikötések teendők és tehetők, ez iránt 
részletes tájékozást nyújt .Jószágberendezés 
és kezeléstan“ czimü müvem (400—423. oldal).

Efmsch Árpád.
Szerződés felolvasásának megtagadása.

{Fehlet a 285. sz. kérdésre.) A munkások közül, 
kiket a jegyző ismer, kettő igazolja intéző ur 
személyazonosságát. De még azon esetben sem 
tagadhatja meg a jegyző a szerződés felolva­
sását, ha meghatalmazás nincsen, vagy a sze­
mélyazonosság nem igazoltatik, mert a jegyző­
nek csak azon tényt keli igazolnia, hogy a 
szerződés szövegéi megmagyarázta s eselieg 
előtte íratott alá a szerződés.

A jegyzői sem a szerződés tartalmáért, sem 
az azt aláírók személyazonosságáért jogi fele­
lősség nem terheli- s így a megtagadás nem egyéb 
túlkapásnál. Hollady Nándor.

Mangaliczasüldők feljavítása. {Felelet a 
286. sz. kérdésre.) Bár a szóban forgó süldők 
bizonyára már esztendősek s növekedésük ja­
ván tu! vannak, mégis azt ajánljuk, hogy etes­
sen velük 1000 kg. élősúlyra legalább is 2 kg. 
fehérjét s 25 kg. keményitőéríéket. Miután a 
süldők most átlag 57 kg. súlynak, a következő 
adagolás felelne meg nekik fejenként s naponta: 
2 kg. burgonya, 0"5 kg. finom buzakorpa s 1 
kg, tengeridara tartalmaz 2"054 kg. szárazanya­
got, 0423 kg. fehérjét s V435 kg. keményitő- 
értéket, vagy 1000 kg. élősúlyra átszámítva 
36"0 kg. szárazanyagot, 216 kg. fehérjét s 251 
kg. keményitőéríéket. Hogy ily táplálás mellett
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ügyében, 
intézőiéül 

Luezer 
296. sz. 
vei 35 ci 
átfagyott! 
sikerrel i 

Minded 
zőtien id 
vetett hj 
sorban i.j 
lóhere, f 
eg? izbe 
tett földi 
toltam aj 
de frisse 
földbe k 
talaj uio 
ami a id 
leli okád 
fejlődései 
távolról 
Ebből a 
tan le he 
elegendői 
ezt a lu< 
küzdelem 
a gyakod 
azonbanj 
vételével 
vetni. Á I 
mélyen Íj 
lajjavitő 
a talaj fe 
lembe, t 
gyökérre: 
vény téri 
már ezet 
hanem i 
iyitést, ti 
mig másj 
sőt a tej 
termésül 
kapcsolni 

Másról 
szántása 
látszólag 
összetöm 
fiatal lúd 
ellenben 
palás főt

28. $

A Magi

Tegnap 
Gazdák 
ÜMGE.-rj 
grófnak < 
tás a. anj 
nagygyá, 
lés éppen 
luegujhca 
feltámad 
kezete. Le 
kát, első' 
azt a mej 
nek amia

Erről i 
hogy ujt 
oka, bog; 
nemrégib 
vagy rosi 
ságból e< 
kezeire, í 
az a hii 
működést 
vásárcsar 
két, bog] 
bizottsági 
a közélet 
ler vasán 
se jutott 
bizottsági 
szövetkéz 
melyek I

mennyi idő alatt érhetik el a szóbanforgő sül­
dők a 75 kg, élősúlyt, bajos megmondani, de 
miután kőbányai tapasztalat szerint mintegy 
31,2—33 1 kg. keményitőérték kell a mangalicza- 
sertésnek 1 kg. súlygyarapodáshoz, 44—47 na­
pot irányozunk ölő, bár nem lehetetlen, hogy 
kevesebb idő is elegendő hozzá.

Cselkó István.
Tőgygyuladás. (Felelet a 287. sz. kérdésre.) 

A tehenek tőgyén, a bimbók között, a szülés 
után 7—10 nap mohra keletkező borsó- egészen 
mogyorónagyságu, kemény fájdalmas csomók 
lényege a leírásból egészen határozottan nem 
állapítható meg, de nem lehetetlen, hogy azok 
apró tályogok, melyek felfakadnak s ha a 
kis kerekaiaku seben keresztül tartalmuk kiürült, 
gyógyulnak. Ha a csomók valóban tályogoknak 
bizonyulnának, akkor ajánlatos a tőgyet a szü­
lés után tiszta kézzel langyos szappanos vízzel 
lemosni s azután tiszta vízzel, vagy helyeseb­
ben 4°/o-os bőr vízzel leöblíteni és tiszta ruhá­
val letörülni. A tályogok feltörése után a ge- 
nyedö sebek hasonlóképpen bórvizzel mosoga- 
tandók, de az orvoslást végező egyén, mielőtt 
más egészséges tehén tőgyéhez nyúlna, újból 
mossa meg a kezét.

A tehenek egyik vagy másik tőgynegyedének 
beszürödése, fájdalmassága és az a körülmény, 
hogy némelykor az illető tőgynegyedben a tej­
képződés mindenkorra megszűnik, a tőgy gyu- 
ladásos állapotára enged következtetni.

Az ilyen tőgygyuladitst okozó genyedési bak­
tériumok a bimbócsatornán keresztül hatolnak 
a tőgy belsejébe és lehetséges, hogy a bimbók 
tövében lévő tályogokkal van a betegség össze­
függésben, olyan módon, hogy az apró tályo­
gokból kiürülő és a fejő egyén kezére jutó fer­
tőző anyag a fej és közben a bim bócsatomákba 
jut és azután a tőgy állományában gyuladást 
indít meg. A betegség azonban átojtható úgy 
is, ha a fejő egyén a tőgygyuladásban szenvedő 
tehén fejése után kezeinek gondos megmosása 
nélkül egészséges tehén tőgyéhez nyúl.

A betegség terjedésének megakadályozása 
czéljából a beteg teheneket az egészségesektől 
elkülöníteni és Fejésüket külön egyénre kell 
bízni, aki egyben a beteg teheneket ápolja, tő- 
gyüket orvosolja és egészséges tehenekkel nem 
bánik, vagy legalább is azokat nem feji. Ke- 
vésbbé ajánlható a beteg és az egészséges te­
henek fejését egy és ugyanazon emberre Mzni, 
ha mindjárt a beteg teheneket az egészségesek 
kifejése után is feji és azután a kézét meg is 
mossa. A beteg tehenek teje a borjúnak nem 
adható és közfogyasztásra sem boesájtható, a 
tőgy orvoslása pedig a gyakori kifejésen (na­
ponta 4—5-ször) kívül az illető tőgynegyed ki­
öblítésében áll. Az öblítés katheter segélyével 
történik olyan módon, hogy a megtisztított és 
5%-os karhoioldatban 10 perezig áztatott, majd 
pedig főtt vízzel leöblített kathetert a kifej és 
után a beteg tőgynegyed bimbócsatornáj ába 
toljuk és azon keresztül félliter 4%-os bőrol­
datot öntünk irrigator vagy fecskendő segélyé­
vel a tejmedenezébe, a katheter eltávolítása 
után a iögynegyedet alulról fölfelé masszáijuk 
s végül a Jbórvizet kifejjük. A tőgy a gyógyulás 
befejeződéséig naponta egyszer öblítendő. ’

P. B. dr.
Oxfordshire fajta husjuhok beszerzése. (Fe­

lelet a 28S. sz. kérdésre.) A belföldön — leg­
alább tudtommal — tísztavérii Oxfordshire 
fajta husjuhíenyésztés nincs. Ellenben Német­
országban van néhány nagyobb hírű tenyész- 
nyáj: nevezetesen: az Oldenburg! nagyherczeg- 
ségben a Meiners Henriké Wartfeldenben, u. p. 
Grossensiehl és a Lübbené Sürwürdenben. Mint 
jobbnevü Oxfordshire tenyésztők említhetők még 
Rohde H. Kurtwitzben (Szilézia), Hauswaldt 
Frigyes Rosenhagenben Dassov mellett (Meck­
lenburg), Schopper Alfréd Henrik, Neuhausban 
(Mecklenburg), Lessmann Tivadar Gross-Mah- 
nernben (Hannover), Grove Hermann Schma'ise- 
ben (Szilézia), Dories Károly Löberitzben (Szász- 
ország), Brauer A. Hohenhausenben (Ny. Po­
roszország), Schaffer B. Janushausen stb. Ausz­

triában jobbhirü nyáj a gróf Herberstein Jó­
zsefé Liboehowitzben, végül Angolországban a 
legkiválóbb nyáj a Treadwell Jánosé Upper- 
winchedonban Aylesbury mellett; jó a Howard 
Károlyé is Biddenhamban, végül a Howard 
Jakabé Claphammparkban, Bedford mellett

Házinyultenyésztés. (Felelet a 289. sz. kér­
désre.) Bármilyenféle tisztavérü házinyulfajta 
beszererezhető a Megyar Mezőgazdák Szövet­
kezeténél Budapest, V., Alkotmány-uteza 3!.

A házinyultenyésztésnél azon fajták fizetik 
ki a legjobban magukat, amelyek nemcsak hús-, 
hanem szőrmenyulak is, mint pl. a vadnyul- 
szinü belga óriás és a kék óriás (másként bécsi 
kék). Ezen nyúl fajták közül az előbbi Esler 
Oszkár urnái I., Avar-utca 6., az utóbbi Hajós 
Emil urnái Sodró-pta, u. p. Szentmártonkáta 
(Pestm.) is beszerezhetők.

A házinyulak elhelyezésére nézve a legjob­
ban megfelel a ketrecz-rendszer, ahol minden 
egyes nyúl egy-egy külön fából készült ketrecz- 
ben van elhelyezve. Ilyen nyulketreezek kap­
hatók a Magyar Mezőgazdák Szövetkezeténél 
V., Alkotmány-u. 31. Gazdasági szempontból 
ezen ketreczből elegendő egy darabot besze­
rezni, mivel annak mintájára azután az házi­
lag is előállítható.

A nyúl a k takarmányát a legolcsóbban úgy 
fedezhetjük — természetesen kisebb tenyészté­
seknél — ha a háztartás kőiül előforduló hul­
ladékot (zöldség, kenyér, oesu stb.) használjuk 
fel erre a ezéíra.

A házinyul busát és gereznáját a Magyar 
Mezőgazdák Szövetkezeténél Budapest, V., Alkot- 
mány-uteza 31. lehet értékesíteni.

Egy bakra 10—12 anyát számíthatunk.
B. E.

Malaczok s hasas koczák takarmányozása. 
(Felelet a 290. sz. kérdésre.) Miután elértük a 
tavaszt s nemsokára lesz zöldtakarmány, azt 
ajánljuk, hogy eressze ki mindkét rendbeli ser­
tését minél előbb a legelőre, vagy etessen 
velük zöldtakarmányt, mert a burgonya s 
tengeri egymaga legfeljebb csak a koczákat 
elégítheti ki, d.e nem a malaczokaí is. Ameriká­
ban sokat kísérleteztek a malaczok táplálásával, 
mert az Egyesült-Államok jó részének fő véle­
ménye a tengeri, de ezek a kísérletek mind 
azt mutatták, hogy a tengeriben kevesebb a 
fehérje, semhogy a gyorsan fejlődő malaczot 
kielégíthetné, minélfogva a kizárólag csak azzal 
táplált malaczok elmaradnak azokhoz képest, 
melyek fehérjében gazdagabb takarmányt is 
kapnak; miután pedig a burgonyában' még 
kevesebb a fehérje, nem jő kiegészítője a 
burgonya a tengerinek. A körülbelül 100 kg. 
súlyú vemhes Yorkshire koczák beérik naponta 
1 — 1 V* kg. tengerivel s pelyvával ad libitum, 
a kisebb számot a vemhesség első, a nagyob­
bat a második felére vonatkoztatva, ha pedig 
burgonyát is kapnak a koczák, akkor úgy 
számítunk, hogy 4—5 kg. burgonya 1 kg*, 
tengerit képes pótolni; azonban tekintve a 
burgonyának majdnem fehérjementességét, a 
tengerinek csak kis részét tanácsos vele heíye- 
tesiteni. A malaczok túpszükségleléről nem 
közölhetünk számbeli adatokat, mert a mala- 
ezoknak nem ismerjük sem korát, sem hozzá­
vetőleges súlyát, de ezekről az állatokról még 
inkább áll az, hogy a burgonya rossz kiegészí­
tője a tengerinek. Miután mindkét takarmány­
ban igen kevés a mész, azt okvetlenül pótolni 
kell, hacsak a szabadba nem járnak a koczák 
és malaczok. Ha a sertésekkel már zöld takar­
mányt lehet etetni, akkor a tengerieíetés 
majdnem teljesen beszüntethető, mert a fiatal 
here s luc-zerna rendszerint kielégíti a hasas 
koczát s többnyire az idősebb malaczot is.

Cselkó István.
Luczernavetés. (Felelet a 291. sz. kérdésre.) 

1. A luezernának védőnő vény nélküli vetését 
igen sok gazdaságban a legjobb eredménynyel 
alkalmazzák és a vetés ezen módja évről-évre 
terjed. A siker egyik feltételét mindenesetre az 
képezi, hogy a rögmentes, porhanyó földbe 
korán tavaszszal vessük ei a luezemát, kát.

holdanként 13—15 kg.-ot számítva: sőt ha a 
fáradságot nem sajnáljuk, akkor használjuk a 
keresztvetést, vagyis a vetőmagot kétfelé osztva 
felét vessük el a tábla hosszába, felét erre 
keresztirányban. Sző sincs róla, az őszi szántás 
hiánya eléggé baj, de ha a föld természettől 
fogva elegendő omlós, akkor a tavaszi szán­
tással s kellő fogasolással is jó vetőágyat biz­
tosíthatunk, bár ez a vetés megkésését vonhatja 
maga után. Az idei időjárást tekintve, a védő- 
növény nélküli luczernavetés április hó derekáig 
aggály nélkül végezhető.

2. A rét öntözés czéljából legjobb az országos 
magy. Mr. növénytermesztési kísérleti állomás 
aradi kirendeltségéhez fordulni, amely specziáli- 
san ilyen kérdésekben áll a gazdák rendelke­
zésére. K. K.

Községi öntözőmüvek. (Felelet a 292. sz. 
kérdésre.) A kérdéses kerti öntözések még nin­
csenek létesítve, csakis mint eszme van ez fel­
vetve és a megoldás kerestetik a telepes köz­
ségeknél, első sorban Gyula város területén 
indultak meg a tárgyalások, de eredményre 
még nem vezettek. Kv.

Dohány műtrágyázása. (Felelet a 293 sz. 
kérdésre.) A dohány műtrágyázása nem jár min­
dég a kellő sikerrel, mert nem egy esetben a 
termés mennyiségét alig fokozza s inkább csak 
a minőségre hat javitólag, mely körülmény a 
beváltásnál nem részesül mindig a kellő elisme­
résben és méltánylásban. A lehető olcsóság szem- 
előtt tartásával a 40°/o-os kálisót s a 16°/o-os 
szuperfoszfátot lehetne használni, melylyei ma­
gam is jó eredményeket értem el. A 40°, o-os 
kálisót most tavaszszal minél korábban kell 
kiszórni, lehetőleg a szántást megelőzőleg, vagy 
ha utóbbi most nem lehetséges, kiszórás után 
jól befogasolandó a későbbi leszántás idejéig. 
Kát. holdanként 100 kg. szükséges. A 16°/«-os 
szuperfoszfátból kát. holdanként 100 kg. szó­
randó ki a dohányföld megszántása előtt. A 
kétféle trágyát össze lehet keverni s egyszerre 
kiszórni. A szuperfoszfátnak a dohányt követő 
búza is hasznát fogja venni. K. K.

Szeradellavetés, (Felelet a 294. sz. kérdésre.) 
A szeradella elsősorban is a homoktalaj növénye 
és kötött talajokra nem való. De ettől eltekintve, 
termesztése hazánkban a lehető legbizony­
talanabb, mert kellő fejlődésére — mint egy 
éves növény — sokkal több csapadékot s 
enyhébb nyarat kivan. Az országos növényter­
melési kísérleti állomás több éven át végzett 
hazánk különböző vidékein termesztési kísér­
leteket a szeradellával, de az eredmények mind 
kedvezőtlenek voltak. Magam is több éven át 
foglalkoztam kísérleti termesztésével homok­
talajon, de az eredmények nem voltak kielégí­
tők. Mint egyéves növényt vethetjük tisztán 
egymagában főterményül, zabosbükkönyhöz 
hasonlóan korán tavaszszal. Kedvező időjárás 
esetén (elegendő csapadék, lassan felmelegedő 
tavasz) igy még a legbiztosabb eredményt 
nyerjük. A vetés másik módja abban áll, 
hogy vagy őszi rozsra szóljuk tavaszszal, 
vagy tavaszi kalászos védőnövénynyel vetjük. 
Ez esetben a védőnövény lekerülte után 
(magas tarlóval vágva) annyira meg kellene 
erősödnie, hogy őszszel jó kaszálót szolgál­
tasson. Utóbbi eset kiimánk alatt, sajnos, 
nem következik he s a gyom jóformán kiöli 
a szeradelláí, * K. K.

Babvetés. (Fehlet a 295. sz. kérdésre.) Nagy­
bani szántóföldi termesztésre, tiszta vetésre 
csakis az u. n. bokros vagy gyalogpaszuly 
termesztése indokolt. Homoktalajon az ,etam- 
pesí korai“ és a „gyöngypaszulylyal“ értem el 
legjobb eredményeket, megjegyezvén, hogy az 
etampesi a szárazságnak jobban ellentál], 
mint a gyöngypaszuly. Mindkettő bokorbab; 
gömbölyded, apróbb szemű, finom héjú, fehér- 
szemű paszulv féleség, melyet a fogyasztó- 
közönség igen kedvel.

A vetést legegyszerűbb sorvetőgéppel végez­
tetni, 35—40 cm. sortávolságban, kát. holdanként 
80—90 liter vetőmag felhasználásával. Tud­
tommal Teleki Arvéd gróf is foglalkozik a
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tenyésztők száma százszorosra, a termelt gubó 
mennyisége kétszázszorosra, emelkedett és a 
kereset, melyre a termelők, valamint a fono­
dákban és raktárakban alkalmazott munká­
sok szert tettek, több mint 5 millió koronát ért 
el. A jelentésnek Darányi ignáez íöMnrivelés- 
ügyi miniszterhez intézett bevezető és össze­
foglaló részéből ki kell emelnem, hogy az elért 
szép eredmények és a várható további nagy 
fejlődés két igen fontos tényezőn alapulnak, 
mely mindkettő a selyemtenyésztési szolgálat 
legfontosabb ágazatait képezi és a vezetőség 
részéről folytonos és állandó gondozásban és 
tökéletesítésben részesül.

Ez a két tényező: a tenyésztőknek egészsé­
ges, a lehetőségig tökéletes minőségű selyem- 
bogárpetével való ellátása, a másik tényező 
pedig a tenyésztőknek szakszerű kitanitása és 
nevelése.

Hogy a selyembogárpetének ‘ egészséges és 
kifogástalan minőségben való előállítást; minő 
gondot, mennyi tudományon és gyakorlaton 
alapuló körültekintést, minő nagy és kitünően 
iskolázott és szervezett apparátust igényel embe­
rekben és berendezésekben, arra ezúttal nem ter­
jeszkedem ki, hanem csak konstatálom azt, hogy 
a mi selyemtenyésztésünk ebben az irányban a 
századok óta meggyökerezett és magasra fej­
lődött selyemiparral bitó államok hasonló be­
rendezéseivel minden tekintetben kiállja a ver­
senyt.

A selyemipar okszerű üzéséhez és sikeréhez 
megkivántató szakismeretek terjesztésében is 
megtörtént mindaz, amit észszerüség és az ügy 
iránt való lelkesedés ez irányban kieszelhetett. 
A magyarországi tenyésztők az ország minden 
nyelvén szerkesztett útmutatásokkal, részletes 
utasításokkal, idevágó közleményeket tartalmazó 
naptárakkal stb. láttatnak el, a tenyésztőket a 
tenyésztés egész időszaka alatt ellenőrző és 
oktató közegek keresik fel több mint 5000 
községben és ehhez a sokoldalú tevékenység­
hez újabban egy szerencsésen megválasztott uj 
intézmény járult, t. i. a vetített képekkel kisért 
nyilvános előadások tartása, melyek a mull év­
ben már annyira fejlődtek, hogy 46, e szakbeli 
előadásokra kiképezett egyén 1136 községben 
tarthatott előadást, melyeken több mint 150 
ezer ember vett részt.

Röviden érintettem a selyemtenyésztési ipar 
állandósításának, sikerének és íejiődésképessé- 
gőnek két igen fontos alapföltételét, melynek 
megvalósítása a selyemtenyésztési intézetnek 
hatáskörébe esett, hatalmában állt és melyek 
mindkettőjének az ország teljes elismerését ki­
érdemlő módon meg is felelt.

De az ipar fejlődésének van még egy har­
madik alapfeltétele, mondjuk létfeltétele, mely­
nek megteremtése nem áll a setyemtenyész- 
tési intézet, nem áll a lelkes vezető hatal­
mában és ez a selyemhernyók táplálásához 
szükséges szederfalombnak tömeges előállítása.

Bezerédj Pál több mint egy negyedszázad 
óta hivatkozva a legszegényebb néposztályból 
kikerülő selyemtenyésztők érdekeire, sok ezernyi 
levélben, hivatalos és nem hivatalos megkere­
sésben. felhívásban és köziratban, jelentésekben, 
egyszóval megszámláihatian módon és alkal­
makkal aposztrofálja közigazgatásunk minden 
rendű és rangú közegeit, szól szivükhöz és 
eszükhöz egyaránt, hogy a meglévő szeder- 
fákat a tenyésztők számúra védelmükbe vegyék 
és a közutakon újakat minél nagyobb szám­
ban ültettessenek. De nemcsak agiíáezióra 
szorítkozott, hanem az intézet több mint 50 
ezer liter szederfamagot, 78 millió 2—3 éves 
szederfacsemetét és 1.275,000 azonnali kiülte­
tésre alkalmas szederfát osztott ki. Ha ennek 
a roppant tömegnek csak egy töredéke jutott 
volna jóakaró és kötelességtudó kezekbe, akkor 
ma már selyemiparunk életfeltétele, a szederfa­
lombnak bő mennyiségben való előteremtése 
nem volna kérdés tárgya.

A mai szederfaállomány, mely több mint 
100,000 családnak kerekszám 3 millió korona 
keresetet nyújtott, mindössze 6—7 százezer drb.

Selyemiparunk.
Ma már mindenki tudja Magyarországban, 

hogy egy kivételes kaliberű emberbarátnak 
közel három évtizeden keresztül folytatott ki­
tartó és akadályt nem ismerő fáradozásának 
sikerült Magyarországon a selyemhernyó tenyész­
tését egészséges alapon oly fokra fejleszteni, 
hogy annak életképességében, íenmaradásában 
és további fejlődésében bízhatunk.

Erről tesz tanúságot a selyemtenyésztés 
1906-ik évi lefolyásáról szóló jelentés is, mely 
nehány év óta több kiadásban jelenik meg, 
melyek mindegyikében az egész országra vonat­
kozó jelentés mellett egy-egy megye viszonyai 
vannak a legskrupulózusabb teljességgel tár­
gyalva.

Előttem fekszik az 1906-ik évi jelentésnek 
báesbodrogvármegyei kiadása és bár Beze­
rédj Pál ezeket a jelentéseket ezer és ezer 
példányban eljuttatja mindazokhoz, kikről csak 
legtávolabbról is feltehető, hogy az ügy iránt 
érdeklődnek vagy érdekeíhetők, mndazonáltal 
nem tartom feleslegesnek, hogy a ..Köztelek“ 
számban és súlyban tekintélyes közönsége előtt 
szóvá tegyem e jelentést azért, hogy ahhoz 
nehány észrevételt és megjegyzést fűzhessek.

Csak röviden érintem azt a táblázatot, amely 
27 évi konzekvens munkálkodásának az ered­
ménye. Az első év: 2880 1058 termelővel in­
dult* meg, kik kerekszám 10,000 kg. selyem- 
gubót termeltek. Azóta a legnagyobb számbeli 
eredmény az 1905-ik évben éretett el, midőn 
a termelők száma 109 ezerre, a termelt gubók 
mennyisége közel 2 millió kg.-ra emelkedett. A

törpe (gyalog) paszulyféieségek termesztésével 
s igy ott lehetne kérdést intézni a vetőmag 
ügyében. Czim: Teleki Arvéd gróf drassői urad. 
intézősége, n. p. Koneza. K. K.

Luczernavetés mélyített földbe. (Fehlet a 
296. sz. kérdésre.) A kérdés az, hogy gőzeké­
vel 35 cm. mélyre felszántott és a télen át jói 
átfagyott és porh&nyos földbe lehet-e íuezernát 
sikerrel vetni.

Mindenekelőtt megjegyzem, hogy ama kedve­
zőtlen tapasztalatok, melyeket a mélyített földbe 
vetett hereféléknél nem ritkán észleltek, első 
sorban is a szorosan vett lóherefélékre (vörös 
lóhere, fehérhere, biborhere) áll. Ezeknél nem 
egy ízben magam is tapasztaltam, hogy mélyí­
tett földben fejlődésük gyenge volt. Ezt tapasz­
taltam azonban akkor Is, ha nem is mélyített, 
de frissen szántott, kellően le nem ülepedett 
földbe került a vetés. Vagyis a lóherefélék, a 
talaj utólagos erős leülepedését nem tűrik, 
ami a lóherefélék sajátszerü gyökérfejlődésében 
leli okát. A luezerna azonban, melynek gyökér- 
fejlődése egészen más jellegű, e tekintetben 
távolról sem oly kényes, mint a lőherefélék. 
Ebből a szempontból tehát Íuezernát nyugod­
tan lehetne az őszszel mélyített s a tavaszig 
elegendően leülepedett földbe vetni és hogy 
ezt a luezerna — különösen a szárazság elleni 
küzdelemben — nem egy ízben meghálálta, azt 
a gyakorlati tapasztalatok is igazolják. Kérdés 
azonban, hogy más szempontok figyelembe­
vételével. helyes-e a íuezernát mélyített földbe 
vélni. A luezemának rendkívül erős s a földbe 
mélyen lehatoló gyökérzete, már mint ilyen, a ta­
lajjavító talajlazitó növények sorába tartozik, nem 
a talaj felső, hanem alsóbb rétegeit véve figye­
lembe. Eszerint a mélyített földbe inkább — 
gyökér-rendszerénél fogva — élhetetlenebb nö­
vény termesztése indokoltabb, mely a mélyítést 
már ezen oknál fogva is nemcsak meghálálja, 
hanem megkívánja. Vagyis a luezerna a mé­
lyítést, ha meghálálja is. de nem kívánja meg, 
inig más növények (igy különösen a répafélék, 
sőt a tengeri is) egyenesen megkívánják, mert 
termésük nagysága s biztonsága ezzel szoros 
kapcsolatban áll.

Másrészt ne feledjük el, hogy a mélyítő 
szántással fellazított nyersebb föld a téli fagy 
látszólagos porhanyósága daczára is könnyen 
összetömődik, eső után összezáródik, ami a 
fiatal luezerna fejlődésére hátrányosan hathat, 
ellenben a kapásnövényeknél — az ismételt ka­
pálás folytán — kevésbbé veszedelmes.

K. K.

A Magyar Gazdák Értékesítő Szövet­
kezete.

Tegnap tartotta utolsó közgyűlését a Magyar 
< tazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete, az 
OMCtB.-nek és boldog emlékű Károlyi Sándor 
grófnak ez a nagyra hivatott szövetkezeti alko­
tása, amely azonban mégse, fejlődhetett oly 
nagygyá, mint kellett volna. Áz utolsó közgyű­
lés éppen nem volt kimúlás, hanem ellenkezőleg 
megújhodás. A Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezet 
feltámad mint Magyar Gazdák Értékesítő Szövet­
kezete. Lerázta a működését akadályozó béklyó­
kat. első sorban is visszaadta a székesfővárosnak 
azt a megbízást, melyei mint hatósági közvetítő­
nek annak idején a főváros neki adott.

Erről a körülményről már megemlékeztünk, 
hogy újból felemlítjük, annak kizárólag az az 
oka' hogy a főváros közélelmezési bizottságának 
nemrégiben tartott ülésén egyik bizottsági tag 
vagy rosszakaratból, vagy pedig tájékozatlan­
ságból egy csomó hamis vádat kent a szövet­
keletre. amelyek kapcsán az egész sajtót bejárta 
az a hír, hogy a szövetkezet végleg beszünteti 
működését. Sietünk e helyütt is megnyugtatni a 
vásárcsarnok-szövetkezet sorsa iránt érdeklődő­
ket. hogy ez nem igaz. Tudta ezt jól az említett 
bizottsági ülésen résztvevő MeUy Béla tanácsos, 
a közélelmezési ügyosztály vezetője, tudta Zieg­
ler vásárcsarnoki igazgató is, de azért egyiknek 
se jutott eszébe erélyesen megezáí'olni az illető 
bizottsági tag vádjait, holott ők nem csupán a 
szövetkezet azon elhatározásánakindokaitismerik, 
melyek a hatósági közvetítői tisztségről való

lemondásra késztették, hanem a szövetkezet 
közhasznú működésének részleteit is. A főváros 
közélelmezésének ez a szövetkezet mindvégig 
csak hasznára volt. Mi sem bizonyítja ezt jobban, 
iránt a főváros közélelmezési ügyosztálya egy­
kori vezetőjének, Matuska Alajosnak a szövet­
kezet iránt tanúsított jóakarata, O alatta nem 
bénították ezerféle akadékoskodással a szövet­
kezet működését, sőt bérleengedéssel és más 
egyéb kedvezéssel elősegítették azt, ami termé­
szetesen egyformán hasznára volt ,t fogyasztó­
nak és termelőnek.

Azóta természetesen megváltozott a főváros 
közélelmezési politikája. (Minden élelmiezikk 
kétszerié drágább is lett azóta, anélkül azonban, 
hogy a termelő hasznát látná, ) Matuska távozásá­
val kezdődtek a vásárcsarnok-szövetkezet mos­
toha napjai. Lépteu-nyomon ellenséges hangulatra 
talált azok körében, akik a főváros közélelmezési 
politikáját irányítják. A szövetkezet több ízben 
fordult a fővároshoz, hogy a vásárcsarnoki sza­
bályrendeletet módosítsák, mert az a mai formá­
jában sem a termelőnek, sem a fogyasztónak 
nincs hasznára. Beadványai ma is elintézetlenül 
hevernek, pedig talán aunyit megérdemelt volna 
ez a szövetkezet, amely íegkevésbbé a főváros 
fogyasztó közönségének neheztelését vívta ki, 
hogy válaszra méltassák.

Indokolt volt tehát nagyon is, hogy a szövet­
kezet lerázza a. hatósági közvetítői tisztség terheit 
magáról. Azon az uj ösvényen, amelyre most 
lépett, sokkal szebb sikerekre van kilátása s 
bizonyára többet fog használni az eddiginél is 
a főváros közélelmezésének.

A tegnapi közgyűlés, melyen Szüassy Zoltán 
orsz. képviselő elnökölt jóváhagyta a szövet­
kezetnek mull üzletévrőí szóló jelentését, mely 
a nehézségek daczára is sikerekről számol be. 
Az évi forgalom ismét emelkedett, ma már 
meghaladja a 2 és fél milliót. Jóváhagyták 
a uralt évi zárszámadásokat, a jövő évi költség- 
vetést, amelyen máris erősen meglátszik a vál­
tozott körülményekből .'származó kültségréduk- 
cziő.

A közgyűlés legtöbb idejét az alapszabály- 
módosítás foglalta le, a módosításokra'.« szövet­
kezetnek a fentebb említett változások folytán 
volt szüksége. Az alapszabályokat minden rész­
letében, alaposan megvitatták, igy mi sem áll a 
szövetkezetnek útjában, hogy az esztendő máso­
dik félében, amikorra lejár a fővárossal kötött 
szerződésének felmondási határideje, mint a 
Magyar Gazdák Értékesítő Szövetkezete újait 
erővel ne szerezzen az eddiginél nagyobb sike­
reket a mezőgazdasági termékek, főleg éieími- 
czikkek értékesítése terén. És. Ö.
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Ha nem számítva a szederfamagot, a kiosztott 
több mint 79 milliónyi csemetének és fának 
csak egy, mondd egy százaléka lett volna termő- 
fává, askor ma már gubótermelésünk megkét­
szereződött volna.

De nemcsak arról van szó, hogy a termelés
fokozására megkívántaié szederfamennyiség nem 
akar létesülni, hanem arról is. hogy a termelés 
már mai állapotában is érzékenyen szenved a 
szeder fahiány miatt. A mi tenyésztőink átlag 
egynegyedét sem termelhetik annak a gubó- 
meimyiségnek, mely Franezia- és Olaszországban 
egv-egy tenyésztőre esikéspedig egyszerűen azért, 
merthogy egy triviális hasonlattal éljek: több az 
eszidmó, mint a fóka. Az a 100 ezer család, 
mely most átlag 30 koronát keres, ennek négy­
es ötszörösét kereshetné meg a tenyésztési idő­
szak rövid tartama, alatt, ha elegendő szederfa- 
locv.hhoz juthatna. Hogy nem túlozok, midőn 
azt mondom, hogy már a tenyésztés is tényleg 
menved, a szederfa hiány súlyos hátránya alatt, 
annak igazolására elegendőnek tartom felemlí­
teni azt, hogy Hács-Eodrog vármegyében, tehát, 
otf ahol a selyemhernyó tenyésztése már a 
legrégibb, legnépszerűbb és úgyszólván álta­
lánosan meghonosodoitnak mondható, a hiva­
talos adatok szerint 14 olyan község van, melynek 
1 a vésztői más községeknek részben távoleső 
határaiból kénytelenek a szederfalombot be­
szerezni. És ez a távolság egyes esetekben 16 
km.-ig terjed!

A szederfa! omb elégtelen mennyiségének súlya 
aha szenved a tenyésztett gtibó minősége, 
megescrbu! a tenyésztő keresete, kihasználat­
lan marad a család munkaképessége és ölom- 
lépiekkel halad egy szép, egészséges és nagy 
fejlődésre képes iparnak jövője.

Méltán kérdezheti a t. olvasó, hogy hát. mi 
a teendő?

Nem lehet feladatom, hogy e sorok kereté­
ben konkrét javaslatokkal álljak elő, mert a 
szükséges intézkedések formulázása, elrendelése 
és végrehajtása a mai földmivelésügyi miniszter­
nél olyan kezekben van, melyekről évek során 
át_ ismételve bebizonyult, hogy megbirkóznak 
minden akadálylyal, ha arról van szó, hogy a köz­
jóiéi nek egy uj alapköve rakassék le. Midőn 
csak arról van szó és nem egyébről, hogy egy 
a legszegényebb néposztálynak könnyű ke­
resetet, az országnak pedig egy uj jövedelmi 
forrást nyújtó iparág felvirágzása érdeké­
ben az összes közutak szederfakkal fásittas- 
sanak be, ez nem oly feladat, melylyel komoly 
akarat mellett megbirkózni ne lehetne. Érde­
kelve van nemcsak a földmiveiésügyi miniszter 
a. kérdésben, hanem a kereskedelemügyi is, aki 
mint Olaszországnak alapos ismerője, örömest 
fogna kezet nyújtani ahhoz, hogy a selyemipar 
nálunk is a közjóiét egyik hatalmas tényező­
jévé váljék.

Olaszország mellett még Francziaország áll, 
mint olyan áliam, melynek selyemipara múlt­
jánál és fejlődöítségéné! fogva nagyjelentőségű. 
Selyemszövetekben az ország közel 600 millió 
trank értéket produkál és mintegy 300 millió 
frank értéket visz ki. A selyemhemyótenyésztők 
száma mintegy másfélszázezer és ezek terme­
lése évenként átlag 8 és 9 millió kg. gubő 
között váltakozik. Ez a gubótermelés a franezia 
selyemszövőgyárak nyers selyemszükségletének 
körülbelül egy ötödét fedezi, a szükséglet fenn­
maradó részét az ország külföldről bevitt nyers 
selyemmel pótolja. A selvemgubó-termelés és 
az ezzel szoros összeköttetésben levő fonók 
(nyers selymet készítő filandák) a múlt évtize­
dekben különböző ide nem tartozó okokból 
hanyatlásnak indulván, a franezia kormány, 
illetőleg az állam 1892-ben a selyemhernyó 
tenyésztése érdekében egy nagy prémiáíis 
törvényt alkotott (január 13.), melynek értel­
mében a termelők minden előállított kg. gubó 
után egy fél frank, a nyers selymet készítő 
fonók pedig minden orsó után évi 400 frankig 
menő prémiumot nyernek az államtól.

Ezekből a írancziaországi adatokból kitűnik, 
hogy ott az állam egy századok óta fennálló

gazd. ág fenmaradása érdekében évenként csak a 
selyemhernyó tenyésztőknek 4— 4*/a millió frank 
praemiumot juttat. Kitűnik továbbá, hogy a 
franezia selyemtenyésztő átlag 60 kg. gubót 
termel, tehát közel négyszer annyit keres, mint 
a magyar és ezenfelül a 60 kg. gubó után 30 
frank állami jutalmat kap, tehát a négyszeres 
kereseten kívül annyit kap az államtól jutalom 
fejében, amennyi körülbelül egy magyar te­
nyésztő összes átlagos keresetének megfelel

De a franezia adatokból az is kitűnik, hogy 
ha a magyar áliam az újonnan megteremtett 
selyemhernyó tenyésztést hasonló arányban tá­
mogatná, mint a franezia állam régi, már meg­
honosodott termelését, akkor a magyar tenyész­
tőknek kerekszám kétmillió kg. gubótermelésük 
után éventint egy millió koronát, a hét fonoda 
közel ezer orsója után pedig 400 ezer korona 
jutalmat kellene hogy fizessen.

Ilyen áldozatot pedig selyemtenyésztésünk sem 
nem igényel, sem nem követel, mert fennállása óta 
azokat az összegeket, melyeket az állam ide 
fordított illetőleg előlegezett, lehet mondani, 
nemcsak hogy megtérítette, de még ezreket volt 
képes évenként oly kiadásokra fordítani, melyek 
a tenyésztés fejlődésének és jövőjének előkészí­
tése érdekében váltak szükségessé, melyek tehát 
az üzem folyó kiadásait jog szerint nem is ter­
helhették volna.

Selyemienyésztésiink csak azt igényli és 
követeli az államtól, hogy — mint már emlí­
tettem — adjuk meg neki létfeltételét és nagyra- 
fejlödésének egyetlen feltételét: ültessük ‘ be 
szederfákkal összes közutainkat, városaink és 
községeink utezáií és köztereit, élősövénynek 
mindenütt, ahol lehet, alkalmazzuk a szederfát 
és ami fő, törvényben egyszersmindenkorra biz­
tosítsuk a selyemtenyésztő nép számára a köz­
utakon, utezákon és köztereken lévő szederfa- 
Iomb ingyenes használatát.

Hangsúlyozom ez utóbbi postulatumot, mert 
ezáltal magyar tenyésztőinknek egy megbeesül- 
hetlen értékű előny biztosittatik a versenyző 
országok tenyésztői felett, kik mindannyian 
jobbára a szederfaiombnak pénzért való beszer­
zésének költségeivel vannak terhelve. A szederfa­
iombnak ingyenes megszerzése bőven elegendő 
arra, hogy selyemtenyésztésünk versenyképes­
ségét és jövőjét biztosítsa, mert a magyar 
selyem minősége ma már oly fokra fejlődött, 
hogy a világpiacion mondhatni az első helyet 
foglalja el és igy ebben a tekintetben nincs 
okunk a versenytől tartani.

Ha tehát az az egyszerű feltétel, t. i. a 
szederfaiomb bősége megadatik, akkor meg­
nyugvással és biztató reménynyel tekinthetünk 
selyemtenyésztési iparunk és ennek alapján 
selyemszövő iparunk majdani felvirágzása elé, 
mely a meglévő egészséges alapon a mai ter­
melés tízszeresére fokozható és egy virágzó 
selyemiparnak lehet megteremtője.

A szoeziálpolitikus emberbarát és az ország 
gazdasági fejlődését ambiezionáló nemzetgazda 
egyaránt tartsák szemmel és részesítsék jóakaró 
figyelemben ezt az ipart, melynek felvirágozá- 
sához csak az egészséges alapnak következe­
tes és minden mesterségességtől ment ldépitése 
szükséges. Jiádat/ Izidor.

Munkásügyek. Szocziálista 
mozgalmak.

A falu elnéptelenedésének oka Angliában.
A nagy ipari gőezpontokba való özönlés 

folytán a faluk elnéptelenedése Angliában oly 
mérveket öltött, hogy ma már a munkáskéz 
hiánya miatt egész vidékek szüntették be a 
szántás-vetésre alapított gazdálkodásukat és 
kénytelenek földjeiket legelőnek hagyva, a le­
geltetéssel egybekötött állattenyésztéssel meg­
elégedni. Hogy ez a rendszerváltozás a birto­
kok értékcsökkenésével jár, az természetes. 
Angliának ez az agrárkérdése. Vele foglalkozik

most az angol földmiveiésügyi miniszter, midőn 
az elnéptelenedés okait kutatva, azokról vidé- 
kentónt adatokat gyűjt. Kérdést intézett ez ügy­
ben az összes gazdasági tudósítókhoz, válaszu­
kat kívánva az elmúlt 50 év tapasztalatainak 
alapján.

A 248 gazdasági tudósító jelentései a követ­
kezőkben foglalhatók össze: 1870 előtt majd­
nem minden vidéken munkás felesleg volt. Volt 
elegendő állandó és időszaki munkás. Amint 
azonban életbelépett a kötelező elemi okta­
tásról szőlő törvény, megszűnt a munkásfeles- 
leg, mert a törvény elvonta a gyermekeket a 
munkától, csökkentve ezáltal a munkáscsaládok 
keresőképességét is. 1871 körül ezen és más kö­
rülmények behatása alatt a földmivelést űző 
tőke szervezkedett, de vele szemben a munká­
sok is. miáltal ezidőtájt voltak az első össze­
ütközések a tőke és munka érdekei között. 
Ezen időben változott meg az addig fennállott 
jó viszony gazda és munkása közt.

1879-töl kezdve a bérlők kénytelenek a nap­
számot csökkenteni és a válságos termelési 
viszonyok hatása alatt még ezenfelül több mun­
kát kivannak a mai munkástól. Ekkor ment át 
Anglia mezőgazdasági kultúrája a nagy rend­
szerváltozáson, melynek eredménye az, hogy 
20 év alatt, 1881—1901-ig a művelés alatt 
állott 809,900 hektár szántóföldből annyi ha­
gyatott legelőnek, hogy emiatt 60—80,000 
mezei munkás vesztette el munkáját.

Ehhez hozzájárul még azon körülmény is, 
hogy a meglévő gazdaságok ahol csak lehet 
a munkáskezet géppel helyettesítik, melyek bár 
már jórészben 1881 előtt találtattak ugyan fel, 
általánosabban csak azután kezdenek elterjedni. 
Ezáltal fogy a női munka is, különösen a réti 
és tehenészeti munkáknál. Ezzel szemben a 
nevelés behatása alatt a munkások íanuitab- 
bakká lettek. Többet gondolkodnak és keresik 
a módokot arra, hogy exisztencziájukon javít­
sanak, amire azonban a fennálló termelési 
nehézségek folytán nem igen látják a valószínű­
séget. Ezért elégedetlenek főleg rossz lakásaik­
kal és rendes, az egészségügyi követelmények­
nek megfelelő lakásokat követelnek a farme­
rektől.

Mindezek folytán mindinkább vonzódnak a 
mezei munkások az ipari munka felé. A városi 
ipar magasabb munkabérei és a nagyvárosok 
társadalmi előnyei vonzzák őkét és nem törőd­
nek a városokban uralkodó drágasággal, mert 
azt reményük, a fokozott keresettel több el­
költeni való pénzük lesz.

Ezen okokból kifolyólag folytatódik a faluk 
elnéptelenedése, sőt fokozódik az utóbbi években.

A tudósítók nagyrésze jelentésében azt állítja, 
hogy a helyzeten javítana az, ha a munkások­
nak mód nyujíatnék arra, hogy idővel egy 
4—20 hektárig terjedő kishirtok tulajdonosává 
lehetnének, különösen ha ezen gazdaságokat 
oly helyek közelében osztanák ki nekik, melyek 
ipari mellékkeresetet is nyújtanának nekik.' A 
kisebb birtokokon konyhakertészetet űznének, 
szárnyasokat nevelnének és tejgazdasággal fog­
lalkoznának a munkások, mely termelési ágak 
sok kézierőt igényelnek.

igen tanulságosak ezen jelentések különösen 
a mi viszonyainkra nézve, mert az állami ipar- 
fejlesztési akczió meghozza nálunk is a nagy­
ipar fejlődésével járó bajt, a falu elnéptelene­
dését, mely helvenkint a kivándorlás által már 
is előidézve, nemzeti katasztrófává sutyosod- 
hatik egyhamar. Ezért már eleve gondoskodni 
keli arról, hogy a mezőgazdaságnak szükséges 
munkáskéz tőle teljesen el ne vonassék és a 
munkástelepek létesítése a munkáskezet a föld­
höz kösse.

Ez irányban való ezéiirányos és előrelátó 
munkálkodás nemcsak a fejlődő iparnak volná­
nak hasznára, de mezőgazdaságunk belterjesebb 
üzését a leghathatósabban is előmozdítaná és 
a városok élelmezését nemcsak megkönnyítené, 
de olcsóbbá tenné. Förster Lajos.
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Gömör vármegye és a kivándorlás.
Gömür és Kishont vármegye törvényhatósági 

bizottsága Rimaszombatban tartott rendkívüli 
közgyűlésén foglalkozott az OMGE. memoran­
dumával a munkásbajok orvoslása tárgyában és 
az országgyűlési képviselőházhoz intézett felter­
jesztésben foglaltakat egészben véve magukévá 
teszik. Felpanaszolja a törvényhatóság, hogy 
daezára annak, miszerint a nagymérvű kiván­
dorlás folytán napról-napra előállott munkás- 
hiány miatt a munkabér jelentékenyen emel­
kedett, a kivándorlás még mindig fokozódik és 
nem lehet kétségünk az iránt, hogy ha ezen 
bajok mielőbb orvoslást nem nyernek, úgy azok, 
ha a íbidbirtokososztály nem is teljesen el­
pusztulásának, de mindenesetre azok nagyfokú 
anyagi romlásának lesznek okozói. Ezen bajokon 
a törvényhatóság elsősorban is a kivándorlás­
ról szóló 1903. évi IV. t-cz. s az utlevélügyröl 
szóló, ugyanazon évi VI. t-cz.-nek a viszonyok 
által indokolt alapos s a törvényhozás utján 
leendő módosítása alapján vél segíteni: még 
pedig olyképpen, hogy a kiskorúak s katonai 
kötelezettségüknek eleget nem tett egyének egy­
általán nem; azok pedig, akik adóhátralékban 
vannak, továbbá a cselédek s akik mezőgazda- 
sági, nyári aratási vagy állandó ipari munkára 
törvény szerint megkötött szerződéssel előzőleg 
kötelezettséget vállaltak és lekötve vannak, csakis 
adótartozásuk kifizetése, illetve szerződésbeli 
kötelezettségeiknek a munkaadóval történt ren­
dezése után nyerhetnek útlevelet. E végből az 
OMGE. felíerjesztéiét az állandó választmány­
ban tett s elősorolt javaslatok figyelembevételé­
vel az országgyűlés képviselőházához intézendő 
hasonszellemü felirattal pártolni határoztatott. 
Minthogy pedig az utlevélügyröl szóló 1903. évi 
VI. t.-ez, 4. tj-ban világosan kifejezve nincs, 
hogy a törvényszerűen megkötött szerződések 
által mezőgazdasági, nyári aratási vagy állandó 
ipari munkára előzőleg kötelezettséget vállalt és 
lekötött egyénektől a törvényszemen megkötött 
szerződések érvényének tartama alatt, avagy 
annak elöleges rendezése nélkül az utievéllap ki­
állítása megtagadható lenne, amennyiben a tör­
vényszerűen megkötött szerződések érvényének 
tartama alatt a szerződő munkások elvállalt kö­
telezettségeiknek megfelelni tartoznak s erre 
hatósági utón is kényszeríthetők és meg nem 
engedhető, hogy szerződésszerű kötelezettsé­
geik előlegek rendezése nélkül a szerződés el­
vállal" feltételeit megszegjék és jogosulatlanul 
kiszerzeíí útlevél mellett kivándoroljanak s 
ezáltal kötelezettségeik alól egyoidalulag jogo­
sulatlanul a munkaadó megkárosításával ki bujá­
nak. Mindezen indokoknál fogva fenti törvény- 
hatóság teljesen magáévá tette az alispánnak 
e tárgyban f. év február 12-ről 2183. szám 
alatt kiadott körrendeletét, a m. kir. belügy­
minisztériumhoz felirat intézését határozta el, 
hogy addig is, míg a kivándorlási, illetve az 
utlevélügyröl szóló törvény revíziója bekövet­
keznék, az adóhátralékban lévők, továbbá a 
cselédek, a mezőgazdasági és állandó ipari 
munkára szerződöttek kivándorlásának rneggát- 
lása érdekében az előadottakhoz képest rende­
leti utón intézkedjék.

Szövetkezés és szoeziálizmus. A magyar-
országi szocziáüsták eddigi működése tisztán

az agitáczión alapult. A munkásság helyzeté­
nek javítására közvetlen eszközzel sohasem 
törekedtek. A 90-es években csináltak ugyan 
egy nagy fogyasztási szövetkezetei, de ez tel­
jes kudarczczal végződött és hallatlanul rövid 
időn belül a munkásság több ezer forintja oda­
veszett. Most újra szövetkezetei akar létesíteni 
a párt. Miként a külföldi szocziálista pártok a 
szakszervezeti és pártmozgalom mellett szövet­
kezeteket alakítottak, úgy most a nemzetközi 
szocziálista párt is fogyasztási szövetkezeteket 
akar létesíteni. Szerintük a munkásság által 
bérharezokban kivívott bértöbbletet az élelmi­
szer-uzsorások vágják zsebre. Ez ellen a mun­
kásság csak fogyasztási szövetkezetekkel véde- 
kezhetik.

A húsvéti kongresszuson Budapesten járt vi­
déki küldöttek ez irányban értekezletet is tar­
tottak és a következő határozati javaslatot fo­
gadták el:

„A kongresszusi küldöttek 1907 április 1-én 
tartott értekezlete kimondja, hogy a szövetke­
zeti mozgalmat feltétlenül szükséges harczi esz­
köznek tartja és elhatározta, hogy ama vidéki 
városokban, ahol nagyobb számú szervezett mun­
kásság van, a 1 egereivesebb agitácziót indítja 
aziránt, hogy a munkásság fogyasztó szövetke­
zetekbe tömörüljön. Egyben kijelenti, hogy a 
szövetkezeti egységes és ezéitudaíos vezetés és 
szervezés érdekében az Országos Szövetkezeti 
Szervezethez1' csatlakozzék.“

A küldöttek jelentése szerint eddig 8 vidéki 
városban indult meg szövetkezeti mozgalom és 
a párt ott már legközelebb meg is akarja ala­
kítani a fogyasztási szövetkezeteket. Röpíratot 
is adtak ki „Re a szövetkezetekbe“ czimmel, 
melyet most sok ezer példányban terjesztenek 
a vidéken.

Meghívó
az „ Országos Magyar Gazdasági Egyesület“

lótenyésztési bizottsága
1907. évi április hó 13-án (szombat) d. u. 4 
órakor a „ Köztelken" tartandó ülésére.

Tárg y :
A székesfővárosi lóvásárok uj szabályrendelet- 

tervezetének megvitatása és arra vonatkozó 
szakvéleményadás.

Budapest, 1907 április 9. x
Andrássy Sándor gróf s. k., • 

bizottsági elnök.

Meghívó
az Országos Magyar Gazdasági Egyesület

k ozgíizdasiígi szakosztálya
1907. évi április hő 16-án (kedden) dél­
után 4 órakor a Köztelken tartandó ülésére.

Tárgy:
Törvényjavaslat a gazda és a gazdasági 

cseléd közötti jogviszony szabályozásáról. 
Előadó: Buday Barna.
Budapest, 1907 április 9.

Zseléneki Róbert gróf s. k.,
szakosztályi elnök.
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Gyászhirek. Lipotmiczíy Gábor ny, urad. tiszt­
tartó e hó 3-án 78 éves korában meghalt. A 
megboldogultat e hó 5-én helyezték a simon- 
tornyai sirkertben örök nyugalomra. — Tóth 
István gazdatiszt 30-ik évében f. hó 6-án jobb­
létre szenderült. és Csombord községben f. hó 
8-án helyezték örök nyugalomra.

Gazdászok 10 éves találkozása Debreozen- 
ben. Jekey István dr. (Károlyi-Erdőd, Szatmár- 
megye) felkéri mindazokat, akik az 1896/97. 
tanévben a gazd. tanintézetet Debreczenben 
elvégezték, hogy tartózkodási helyüket vele 
május hó 1-ig tudatni és pünkösd vasárnapján 
este 9 órakor Debreczenben az Aranybika szál­
loda éttermében megjelenni szíveskedjenek.

Magyarország marhakíviteíe Ausztriába 
1906-ban. Az osztrák es. kir. áruforgalmi hiva­
tal röviddel ezelőtt kibocsátott jelentése meg­
emlékezik Magyarország Ausztriába való vágó- 

1 állatbeviteléről is, mely szerint a bevitel volt 
1906-ban:

Érték kor.-ban Darab
72.207,000 160.460 
4.669,720 10,613

465,600 2,328
373,120 704

10.602,600 25,860 
100,800 504

6.855,860 16.323 
6.932,840 22,364 

788.200 3,941
886,368 3,957

1.431,360 6,390
984,000 16,400

összes marha ki vitel   106.297,263 269,844
A sertéskivitel Ausztriába ugyanez évben 

427,040 drb volt 59,015,003 korona értékben. 
Ezzel szemben vágóál latkivitelünk 1905-ben 
volt Ausztriába 333,005 darab szarvasmarha 
119.806,655 korona értékben és 427,336 darab 
sertés 57.468,333 korona értékben. 1906-ban 
vágómarháid vitelünk 63,161 darabbal volt keve­
sebb, mint az előző 1905-ik évben, amely

Vágóökör— —................ .
Jármosökőr hizlalásra ....
Bivalyökör .............. . —
Tenyészbika... .... .............
Vágóbika-- ----------- ------
Bivalytóka —................
Tenyésztehén, fejőstehén
Vágótehén ... ..................
Bivalytehén  ........... . —
Tinó ..._— — — —
Üsző —....... —............. —
Rotju egy éves korig —

Milyen takarmányrépamagol használjunk ?
LINHÄRT GYÖRGY tanár or a m. kir. növenyétet és kórtanl állomás vezetője írja:

A % imore^náit rép^-niag már hosszú idő óta. )ó Mmévnok orvé? ct, főleg
,J * - £ , ' i.: á lyii-.-tlÁc- I-f .(ratir omKern íj

KVRPEIY KÁLMÁN gazdasági akadémia' tanár ur szavai:

,,Ugy tapasztaltam, hogy az impregnált mag gyorsabban fejlődik, erő­
teljesebben csírázik, korábban kel ki a földből, mint a nem impregnált

„az; í üiüre^uűu. Aivww.-- ---   ■ - ,. ... , ... . "
azáltal, hogy gyorsan és egyenletesen kel ki. A gyors kikelés Következtében a 
fiatal répanövéuykék gyorsabban és erőteljesebben fejlődnek. Ez oly elvitáz- ^ ..
hatéin tény, a melyet letagadni nem lehet.“ 1

Ezen tények világosan rámutatnak arra, hogy csakis selektált répákból származó impregnált répamagot
WSSSU Annál i« inkább, mert az összehasonlító kísérletek is beigazolták, hogy az impregnált magból nyert répák sokkal tovább 
és jobban tartják magukat, mint a nem impregnált magból. B8ÄUTHÜEFI ÖDOÜ

es. és kir. udvari magkereskedése Budapesten.
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ban a lisztárakat felemelnék. Az uralkodó nagy 
drágaság idejében minden olyan intézkedést 
kerülnie kell a miniszternek, mely a kis fize­
tésű alkalmazottak megélhetését megdrágíthatnál.

Szőlőmunkások Ínsége Franeziaországban. 
A múlt század utolsó évei óta tudvalevőleg 
állandó borválsággal küzd Frruicziaország. A 
kivitel érdekében megtett összes erőfeszítések 
s a belső fogyasztás emelése érdekében meg­
hozott áldozatok úgy látszik nem sokat hasz­
náltak: a borválság egyre tart s ez természet­
szerűen visszahat a szalßmun&äsok keresetére, 
A íranezia szőlővidékek munkásainak helyzete 
1902-ben olyan kritikussá vált, hogy a törvény- 
hozás külön törvényűvel gondoskodott róluk. Ez 
a törvény felhatalmazza a községeket, hogy a. 
préfetek jóváhagyásával rendkívüli kölcsönöket 
vehessenek föl olyan imégmunkálatok végezte­
tésére, amelyeknél a foglalkozásnélküli szőiö- 
mnnkások némi keresethez juthassanak. Ezt a 
törvényt, amelynek hatálya a múlt év végén 
lejárt, az idén januárban további Ml évre nmg- 
hosszabbifották. Érdekes ellentét mutatkozik itt 
a magyar és frshcziaországi viszonyok között. 
A magyar szőlősgazda fogatos permetezőkkel 
és egyéb gepekkel kísérletezik, mert nem áll 
elegendő munkáskéz a rendelkezésére, Franezm- 
országban pedig rendkívüli inségmnnkákkal 
keli a foglalkozás és kereset híján szűkölködő 
szőlőmunkásokon segíteni.

A konyhakerti növények betegsége. A 
magyaróvár! nő vényélet tani és kórtani állomás 
adjunktusa, Hegyi Dezső, régen érzett hiányon 
segített a konyhakerti növények betegségeiről 
való munkájával. A íuidmiveiésügyí miniszter 
rendeletére az állomás ezt az ügyes és szak­
avatott munkát a gazdáknak, ha ezért oda 
fordulnak, megküldi.

folyamról való elutazásokra fog megtéríttetni. 
Mindén egyes tanfolyamra '20—20 hallgató vé­
tetik fel. A pályázni szándékozók iélhivatnak, 
hogy egy koronás bélyeg]egygyei ellátott folya­
modványukat, melyben a foglalkozásuknak meg­
felelő tanfolyamra való felvételüket kérelmezik, a 
m. kir. földművelésügyi miniszterhez czimezve, 
felettes hatóságuk utján, a föld mívesek és más 
foglalkozásnak pedig községük elöljáróságának 
ajánlásává! ellátva, az illető tanfolyam kezdete 
előtt legalább égy hónappal nyújtsák be.

Nemesvérü remonták vásárlása. Örömmel 
olvastuk az Aradon megjelenő „ Hadsereg“ ezirnü 
katonai szaklapban, hogy a budapesti, nagy- 
kanizsai és szegedi nversióvásárló - bizottság 
ezentúl évente kísérletképpen több 4—7 .éves 
166—177 cm. magas nemesvérü lovat (telivért 
is) fog 1000—2000 korona áron vásárolni. Így 
tehát végrevalahára belátja a katonai kincstár 
is, hogy ha jobb !ó,anyagot akar, úgy azt az 
eddigi áraknál jóval felül kell fizetnie.

Mintaméhes. A Szatmárniegyei G-azd. Egyesület 
a földmivelésiigyi miniszter anyagi támogatásával 
Szatmáron s Kossuth kertben mint améhest létesített.

Az osztrák vasutasok fogyasztási szövet­
kezete és a magyar liszt. Az osztrák vasúti 
tanács egyik ülésében elfogadott egy határozati 
javaslatot, mely szerint az osztrák vasutasok 
fogyasztási szövetkezetének engedélyezett szál­
lítási kedvezményben csak azon lisztMUdemé- 
nyek részesüljenek, melyeket osztrák malmok 
szállítanak. Ezen intézkedéssel mintegy kény­
szeríteni akarták az osztrák áliamvasuti alkal­
mazottak fogyasztási szövetkezetét, hogy liszt- 
szükségleteiket kizárólag osztrák malmoknál 
szerezzék be. Ezen határozat ellen a knittei- 
feldi fogyasztási szövetkezei állást foglalt és a 
többi szövetkezet névében felirt a vasúti mi­
niszterhez. E feliratban kérik a minisztert, hogy 
a vasúti tanács határozati javaslatát ne hagyja 
jóvá, mert ezen esetben a fogyasztási szövet­
kezeteket az osztrák molnárok önkényének 
szolgáltatnák ki, mivel ezek versengés hiányá-

visszaesés a szerb határzárban keresendő. Mért 
ü szeri) marhabehozatal -elmaradásával hazai 
piaezainkat iát! uk ei elsősorban elegendő marhá­
val, úgy, hogy a szeiL behozatal hiánya Magyar- 
országon alig észlelhető és így tulajdonképpen 
csak Ausztria érezte meg a kevesebb bevitel­
ből származó vágói uarhahiánvt. Nevezetes 
jelenség az. hogy a szerb határzár daczára is 
Magyarország saját szükségleteinek fedezése 
után vágósertéssel Ausztriát is el tudta látni 
kellőképpen, mert csupán 300 darabbal volt 
kevesebb sertéskivitelünk Ausztriába 1906-ban, 
mini a megelőző évben.

A gazdatisztek gyűlése. A Magyar Gazda­
tisztek és Erdőtisztek Országos Egyesülete e 
hónap 14-én, vasárnap tartja Budapesten rendes 
évi közgyűlését, melynek főbb tárgyai lesznek 
a gazdaíiszti törvény reformja, a gazdatisztek 
gyermekei részére tervezett internátus ügyében 
előterjesztendő határozati javaslatok.

Pályázat méhészeti tanfolyamokra. A 
gödöllői állami méhészeti gazdaságban az 1907. 
év folyamán hat időszaki tanfolyam fog tar­
tatni a következő beosztás mellett: május hó 
1—21-ig földmives kisgazdák, június 1—15-ig 
erdőőrök, junius 18—28-ig lelkészek, juiius 
1—21 és július. 24-től augusztus 15-ig nép­
tanítók, végre, augusztus 18—31-ig nők számára. 
Gzéljuk ezen tanfolyamoknak, .hogy az azokon 
résztvevők a méhtenyésztés elméleti és gyakor­
lati ismereteit elsajátítsák, valamint hogy a 
méhtaptáraknak és méhészeti segédeszközöknek 
házilag való elkészítését is megtanulják. Mindegyik 
tanfolyam hallgatói annak tartama alatt teljes 
ellátásban díjtalanul részesülnek és ezen kívül 
azok részére, kik pályázati kérvényükben szo­
rult anyagi helyzetüket igazolják s a m, kir. 
államvasutaknak a távolsági forgalom 7—16 
vonalszakasza között lévő valamelyik állomá­
sáról jönnek, a személy- és vegyesvonatok HL 
kocsi osztályában érvényes félóra menetjegy 
váltására jogosító igazolvány küldetik, melynek 
ára a visszautazás közegeivel együtt a tan-

Bozsban nai
A felmondott ti

előző heti árain
fizetik.

Tengcríbm
áruban ajánlata 
kielégítők. A ] 
részesül.

Budapest táv 
Cinqm-ntin < 

az elsőrendű td 
Zabban a hej 

a hozatalok gya 
gyobb hajóhozd 
kezelt be. Felni 
minisztérium lel 
letek lettek zd 
Ezen körűimén] 
nem igen gyak] 

Ölajmagvakbl 
zások nem jj 
szállításra sziiá] 
azonban némi] 
viszonyok eima 
képet alkotni a 
vájjon a szigor]

A kedvező i< 
Itatott az fc

íhaíta

igazolják-.
"Rozs iránt id 

Árpa változd 
Tengeri kisen 

élénken vásárt] 
Zab jobb ho] 

tán olcsóbb ára 
Eladatott: 
Búza. Tiszavj 

mm. SÍ k. 16 1 
mm. 81 k. 16 ] 
mm. 81 k. 16 ] 
mm. 80 k. 16 j 
mm. 79*5 k. 18 

Fejérmegyei ] 
Kalocsai: 101 
Pestmegyeviq 

mm. 78-6 k. 18 
78-5 k. 16 K. t| 
k. 15 K. 70 f.

Bácskai; 40] 
16 K. j

Rozs: 100 m 
13 K, kpf.

Pőterfy bácsi meséi az író betegsége miatt jövő 
héten készülnek el. A tömeges megrendelés el­
küldése 10 napig eltart. A mesélő bácsi a ren­
delők szives türelmét kéri.

MemzetikSssi gabonapiaca: IS03T április 4-től 1907 április 10»%

Árpa: 100

15 f. kpf.

Búza ápi 
Búza oki 
Rozs ápi 
Rozs oki 
Tengeri : 
Tengeri j 
Zab áprí 
Zab októ

Budapesti ti
uteza, 1907. áa 
igazgatóság jetd 

Felhozatott 1 
széna, 10 szén 
alomszalma, 4 
tengeriszár, 2 s 
zabosbűkköny, 

A forgalom ti 
Árak filléreid 

660—940, muh« 
szalma 340—44 
tengeriszár — 
zabosbűkköny ] 
----------- , köied

KERESKEDELEM, TŐZSDE, delem fenyeget ; a felvidéken még sok a hó, az idő 
nem tud felmelegedni, pedig kívánatos volna az enyhe 
temperatnra. Az őszi vetések nem a legjobbaknak mu­
tatkoznak ; kifagyások és a kártevők foltossá tették veté­
seinket s több helyen kiszántásra került a sor. Nemcsak 
nálunk mutatkoznak igy a vetések, hanem Franczia- 
országban, Németországban is. Különösen Németország­
ból érkező hírek szerint igen nehezen halad előre a 
vegetáczió fejlődése. Ami az üzleti viszonyokat illeti, 
az amerikai Egyesült-Államokból jövő jelentések szerint 
kezdetben szilárd irányzat jutott érvényre, a szilárdulás 
okait a vetések gyenge állására vezették vissza. Orosz­
országból, valamint a Balkán-államokból érkező hírek

szerint erős havazások fordultak elő. Francziaországban 
az üzletmenet vontatott, a húsvéti ünnepek folytán nem 
fejlődhetett ki nagyobb forgalom. Németországban kevés 
belföldi áru kerüít kínálatra, főleg srgentiniai származék 
képezte forgalom tárgyát.

Ami a magyar és osztrák piaczi viszonyokat illeti, az 
üzlet élénksége alábbhagyott. Megszűntek azok az izgal­
mak, amelyek egyesek fizetőképessége folytán fedezeti 
vásárlásokat idéztek elő. Sajnos, a óuza-ár&kban lényeges 
csökkenés jutott érvényre. A bécsi piaczon az ár ala­
kulására nagyobb befolyást gyakorolt a bécsi péksztrájk.

Az időjárás aiakulása is hozzájárult ahhoz, hogy a 
a spekuláczió tartózkodó magatartást tanúsított.

Budapesti gabonatőzsde.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete gabona­

osztályának tudósítása a „Köztelek“ részére.)
A várva-várt tavaszi esős időszak bekövetkezett nem 

valami nagy örömére azoknak, akik a vetési munkála­
tokkal amúgy is elkéstek. A télen át elég bő csapadék­
ban volt részünk, ami elégséges nedvességet adott a 
talajnak s kellőképpen előkészítette a tavaszi vetésre. 
Éppen a nagy esőzések folytán több helyen árvizvesze-
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Rozsban nagyobbmérvű felmondások következtek be. 
A felmondott tételek átvevőkre akadtak, Budapest pari­
tásában 13i0 K.-át jegyez.

Árpában csak szórványosan történtek üzletkötések az 
előző heti árakon, Takarmányárpát Budapesten 14 K.-vai 
fizetik.

Tengeriben gyenge a kínálat az állomásokon; hajó- 
áruban ajánlatok csak elvétve történnek, a minőségek 
kielégítők. A vasúton érkező áru jobb figyelemben 
részesül

Budapest távolságában 11 K.-val fizetik.
Cinquanlin elég elénk keresetnek örvend, különösen 

az elsőrendű minőségű.
Zabban a helyzet nem változott Készletek csekélyek, 

a hozatalok gyengék. A hajózási évad megnyíltával na­
gyobb hajóhozátalokra vártak, azonban ez nem követ­
kezett be. Felmondások sem történtek, A földmivelésügvi 
minisztérium legutóbbi kimutatása szerint nagyobb terü­
letek lettek zabbal bevetve, mint az előző években. 
Ezen körülmény azonban az árak alakulására befolyást 
nem igen gyakorolt

Olajmagvakban az üzleti viszonyokat illetőleg válto­
zások nem jutottak érvényre, repczében augusztusi 
szállításra szilárd irányzat mutatkozott kezdetben, később 
azonban némi lanyhulás következett be. Az időjárási 
viszonyok elmaradottsága folytán nem lehet még helyes 
képet alkotni arról, hogy a vetések miként teleltek át s 
vájjon a szigorú tél okozott-e lényegesebb károkat.

Hapijelentés a gabonatőzsdéről.
1907 április 9.

A kedvező időjárás a tegnapi tőzsdénknek okot szol­
gáltatott az árak erősebb leszállítására; a mai nap 
kárpótolhatta a várakozókat, készáruban 20, a haíár- 
időüzletben 40—45 fillér emelkedés volt észlelhető, A 
gabonaüzlet eme nagy változásait sem a statisztikai 
helyzet, sem a vetések állása felüli aggodalmak nem 
igazoljás.

Rozs iránt igen csekély érdeklődés mutatkozik.
Árpa változatlan szilárd.
Tengeri kisebb visszaesés után továbbra is keresett, 

élénken vásárolják a hazai gazdaságok czéijaira.
Zab jobb hozatalok mellett és erösbödő kínálat foly­

tán olcsóbb árakban szerezhető be.
Kiadatott:
Búza. Tisza vidéki: 500 mm. 81 k. 16 K. 90 f,, 300 

mm. 81 k. 16 K. 90 f„ 600 mm, 81 k. 16 K. 80 £,, 200
mm. 81 k. lö K. 80 f., 600 mm. 81 k. 16 K. 60 f., 100
mm. 81 k. 16 K. 80 f., 600 mm. 80-5 k. 16 K. 75 í„ 400
mm. 80 k. 18 K. 70 f., 100 mm. 80 k. 16 K. 40 f., ICO
mm. 79'5 k. 16 K. 60 f., 1000 ram. 79 k. 16 K. 40 £

Fejérmegyei: 1080 mm. 77 k. 15 K. 50 f.
Kalocsai: 1000 mm. 77 k. 16 K.
Pesímegyevidéki: 200 mm. 80 k. 16 K. 50 f., 300 

mai. 78'5 k. 16 K. 15 i, 100 mm. 79 k, 16 K., 200 mm. 
78"á k. 16 K. 15 f., 100 mm. 77 k. 16 K., 300 mm. 76 
k. 15 K. 70 f.

Bácskai: 400 mm. 77 k. 16 K. 05 f., 600 mm. 76 k. 
16 K.

Bozs : 100 mm. 13 E., 10C0 mm. 12 K. 98 f„ 400 mm, 
13 K. kpf.

Árpa 100 mm. 13 K. 80 f., 100 mm. 13 K. 40 f. kpf.
Zab: 100 mm. 15 K. 90 f-, 100 mm. 15 K. 80 f., 100 

mm. 15 K. 70 f., 100 mm. 15 K, 70 t, 400 mm. 15 K. 
15 f. kpf.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens nyers­
szesz élénk kereslet mellett 47—47*50 K. kelt el ab ter­
melő állomás folyó termelési évadban szállítva. 

Budapesten a kontingens nyersszesz ára 46—45*5ö K. 
Bécsi jegyzés 44*60—45 K. kontingens nyersszeszért.

Budapesti jegyzés
nagyban

koronákban
Kontingens nyersszesz .„______ __  46•---- 46-50
Finomított szesz adózva___ _ ___ ... 151*50-—152*—

, „ adózatlan_________ _ 52-50— 53 —
Élesztőszesz adózva______ _ ... — 160-—-!51*~~

„ adózatlan_______ „.__  51*-----  51-50
Nyersszesz adózva -- --------------------- 149-------150 —
Denaturált szesz 2------- — — —------- 41-50— 42"—

As ártó: 10,000 íitorfokonkéní hordó nélkül hénnentre, 
budapesti v&suíálkmsáahos szállítva, készpénzfizetés mel­
lett értendők.

Liszt, őrlemény és erőtakarmányezikkek,
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete erőtakarmány-osz­

tályának jelentése a „Köztelek“ részére.)

A gabonatőzsde szilárd hangulata sehogy sem tud a 
lisztüzletben lábra kapni. Igaz, hogy a malmok is kény­
telenek voltak jegyzéseikét felemelni, de a vevőknek 
ugvlátszik nincsen bizalmuk a mai helyzethez és továbbra 
is "tartózkodók maradnak. A régi előjegyzések lebonyo­
lítása szépen halad előre és a malmoknál a készletek 
állandóan csekélyek. A külfölddel mindén összeköttetés 
megszűnt

Heti lisztforgalom 88,828 q. volt.
A fővárosi malmok átlagos búzaliszt jegyzései 100 

kgr.-ként Budapesten, elegysuiy tisztasulyként, zsákostul

Határidőára}L
(Déli zárlat.)

Búza áprilisra .. 
Búza októberre ..
Rozs áprilisra------
Rozs októberre „ 
Tengeri májusra.. 
Tengeri júliusra ._ 
Zab áprilisra.. 
Zab októberre ~

15-96 K. 
16*38 „ 
13*06 „ 
13*42 „ 
10*80 „ 
11*04 „ 
15-40 „ 
13-44 „

Budapesti takarmányvásár. (IX, kerület, Mester- 
ntcza, 1907. április bó 9-én. A székesfővárosi vásár­
igazgatóság jelentése a „Köztelek“ részére.)

Felhozatott a szokott községekből 98 szekér réti 
g$éna, 10 szekér muhar, 15 székár ssupszalma, 10 szekér 
alomszalma, — szekér takarmányszaima, — szekér 
t ngerissár, 2 szekér egyéb takarmány (lóhere, hiczerna 
zabosbükköny, köles stb.), — zsák szecska.

A forgalom közepes.
Árak fillérekben q.-kénf a kővetkezők -. réti széné 

860—940, muhar 880—1COO, zsucszaima 5C0—600, sdom-
szalma 340—440, takarmányszalma ----------- , 100 kéve
tengeriszár----- ---------, egyéb takarmány 600—660,
xabosbükkőny----------- , lóhere------------, luezerna

—— ssalmaszecskaköles*, JS.U1B5------ » 533*512 j ~—— -----V"~
Összes koesissázn 133. üseses mIj 159,,600 1

SxesiMet,
A szeszüzletben a forgalom élénk és kielégítő volt és 

több tétel finomított szesz adózva 15150 K„ adózatlanul 
52'50 K. keit el nagyban azonnali és áprilisi szállításra.

Élesztőszesz adózva 150 K„, adózatlanul 51 K, kelt cl 
na-Lban felsőmagyarországi vevők által vásárolva.

Denaturált szesz élénk vételkedv mellett hordóval együtt 
41*50 K.-ig kelt el és zárul 41*50—42 K.

Szám: 0 12 3 4 5 6 7

Ar K: 26*60 25*60 24*20 22*60 21*40 20*80 20*— 18*—
74/8 7»/í 8
16*80 16*20 12*80

Szám: O. O/L I. WR. U. m EH.
19*10 18*- 18*40Ár K: 22-10 21'40 20-60

A korpaüzlet szilárd. Készletek nincsenek.
Heti korpaforgalom 22,580 q. volt.
A többi erőtakannányciikkek árai a következők vol­

tak Budapesten zsákkal, teljes waggonrakományok véte­
lénél 100 kg.-ként.
Finom korna prompt szállításra — — — 10-50—10*40 

„ ápr.-májtisi „ — — — 10-30—10*20
Goromba „ „ „ — — — 10'40—10*30
Őszi finom korpa 1907 szept.-deczemher 9-10— 9*—

„ goromba „ 1907 , ^9*40— 9*30
Rozskorpa névlegesen „•----- ...------- 11*80—11*50
Arnakorpa — ... —....................— — 9"40— 9'20
Malomkonkoly ... — — — — —- — 12-60 12' —
Budapesti gyári repcepogácsa {zsák nélkül) 15-——14*80
Derbv melassze (zsák nélkül)—-------— 10' V— 9*80
Szárított moslék „ „ — — ......... 13*70—13*50
Malátacsira „ „ —........- — 21*60—11*40
Rénaszelet , ,, ... .............. - 0*40— 9*20

Élelmíezíkkek ßagjbanl árai a központi 
vásárcsarnokban.

Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Sz-I-vsc- 
kezete jelentése. 1807 április 9-én.

A forgalom az ünnepekét kővető lanyhaság után ismét 
élénkebb.. Lényeges változást fel nem jegyezhetünk. Te­
temesebb árcsökkenés csak a zöldségfélék és burgonyá­
nál jegyezhető fel; legközelebb már piacira kerül az 
olasz áru s ez különösen a kiíííburgönya vevőit tartóz­
kodókká teszi. Hagymából állandó nagy a kínálat, mig 
vevő nem jelentkezik. Saláta az utóbbi napokban be­
állott esőzések folytán olcsóbb lett. Tojás csendesebb; 
a hozatalok gyérek, exportkereslet csekély.

Mai árakt
Husnsműek; helybeli marinaim?, hátulja 70—140 K., eleje 

60—120 kor., vidéki és helybeli borja bőrben, hosszan 
mérve, saíylevocás nélkül 100-110 K„ helybeli borjú­
hús 112—124 sertéshús szalonnával 120—150 K., 
lehúzott sertés 130—160 IL, szalonna friss 148—254 K., 
szalonna sózott 134—149 korona, szalonna,_ füstölt 134— 
140 kor., olvasztani való 144—152 kor., báj 158—160 3L, 
sertésasir 156—160 5„ mind méícrmázsínként Füstöit- 
hus (vidéki) fcg.-js. 1*40—1*80 1L, hazai sonka 1*80—2*— 
K-, szalámi 3-80 E.

7aá -. őz 1 40—1-60 K., szarvas 0*----- 0*— K„ vsaáiszno
0------ 0*— K. kg.-ként egészben, nyúl nagy 0*—~0*— K.,
nyúl süldő 0*----- 0*— K„ fogoly 0’----- 0*— E., fácsán
0-—~o*— K., szalonka 0*----- 0*— K., fenyvesmadár
40—50 fin,, vad rucza 2 20—2-40 K. drb-ldnt, dámvad 
0*—0*— K, kg.-Mnt

Baromfifélék: élő rántani való csirke 2*20—3*40 5.,
sütni való 3*---- 4*— K,, kacsa sovány 0*------0*— K„
liba fiatal 12*—18*— K„ lúd hízott 16*—22*— K., tyuk
3*60-4*80 K., pulyka -*--------*- K„ élő sovány liba
_____ S. páronként Vágott szépen tisztított baromfi,
hízott lúd 1*50—1*70 &., hízott rácsa 1*70—V80 korona,

hízott pulyka 1*40—1*60 K., íevestyuk 1*50—1*80. kor.,
pulyka sovány 0*----- 0*— K. kg.-ként. Poulard O*-----0’—
K. darabonként

Tejtermékek: teavaj (czentriíugált) 2*40—2*80 K» 
H. 2*10 -2*30 K., főzővaj (kőpültj 1*60—1*80 K, tehén- 

12—34 fill, kg.-ként
Zöldségfélék: burgonya (v aggon áru) sárga 5*60—6 20 

kor., rózsa 3*80—4*40 K.. fehér 3*60—4*— kor., Mfi 
10—12 K., sárgarépa 5*—7* K. petrezselyem 14—20 K„ 
vöröshagyma makói 4*----- 5*— K.s vöröshagyma közönsé­
ges hazai 2*50 -3*50 K.. fokbarrms 8—32 K„ káposzta
o------ 0*— K. 100 i-g.-ként Saláta 2*50-4*— K. ICO
drb-ként.

Gyümölcsfélék: szőlő -------- fii!, kg.-ként. Alma: vá­
lasztott elsőrendű ára (aranypansen, racett, Jon&thán, 
Törökbálint, hatol sib.) 60-120, másodrendű, 30—50,
harmadrendű apró ára-------- K., körte elsőr. -------
másodrendű------- - JL ram.-ként. Dió I.-------- fi,, dió
H.-------- K. 100 kg.-ként,

Vegyesáruk: Bor és szeszes italokat minőség szerint 
különféle árakon értékesítünk. Méz 110—120 fii!, kg.-ként. 
(A szövetkezet — mint az Országos Magyar _ Méhészeti 
Egyesület vezérképviselője — minden mézéríékesités i
ügyben is ad felvilágosítást.) Gomba szárított 0*----- ö*—
K.j szappan-------- í,, lencse (erdélyi) 60—70 K., bab
apró 16—26 K.$ Bftgyszemű 16—26 K. 100 kg.-ként.

Tojás: bácskai 70—72 korona, erdélyi apróbb ára 
70—72 K. eredeti ládánként (1440 drb).

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete kőbányai 
serléshizlaiő telepének jelentése a ,Körteleh‘‘ 
részére.
(Az árak kőbányai szokás szerint 45 kg, élei 4-*o levo­

nással vevő javára értendő.)
Fiatal nehéz „ 320 kg. felüli súly 147-

„ közép „ 250—320 kg. 147-
„ könnyű „ 250 kg-ig 148

Szerbiai nehéz „ 260 kg. felüli. —
240—260 kg,közép

, könnyű 
öreg nehéz 
öreg közép

Irányzat; csendes.

-148 fillérig 
■148 „
•149 „
---- fillérig

_ 240 kg. terjedő súlyban
(párenkiní 400 kg, felül —- 

„ 300—400 „ -----
fillérig

Bécsi szarvasmarhavásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.)

1907 április bó 8.

Minőség szerint:
drb

Hízott marha — ... 8479 
Legeiőmarha (W eidev.) — 
Csontozni való — ... 487 

összesen.- 3966

Felhajtás összege:
drb

Hízott marhában fel­
hajtás — ... — 3479

Csontozni yal 6 marhá­
ban felhajtás._ — 487

Összesen ... 3983 
Eladatlan maradt ._ 85

Nem szerint:
Ökör ____...--------  2796

Bika_________ _ — 509
Tehén _ ... ._ — 640 
Bivaly--------------- 21

Származási hely szerint:
Magyarországi _2410
Gaiicz. s bukovinai — 569 
Osztrák tartomá­

nyokból — — — 967
összesen.™ 3966

Árak (100 kilogrammonként, élősúlyban, koronaértékben 
fogyasztási adó nélkül.)

I. n.
rendű rendű

_■ 74-82-84- Sfi 62—72 
82—92—84—98 72—80 

_ 88—94—95—100 74—86
... 52—72—73—82 --------

50—72----------- -----------
... 50—62----------------------

HL
rendű
54—61

66 -73
Magyar hízott ökör 
Gaíieziai hízott ökör
Tarka hízott ökör
Bikák............ ........
Hízott tehén ... —
Bivaly — —. — —
Legeiőmarha-------
Kisgazdák hizóökrei—------------------------------- -----------

Irányzat: lanyha, az egész vonalon 2 koronával 
olcsóbb. Az üzlet nehézkes, vontatott.

Szerkesztői üzenetek.
p. V. Ujszász. Br. Nalorp és Kerpely urak által tar­

tott előadást a dohány termesz lésről lapunk valamelyik 
legközelebbi számában fogjuk közölni annak szakrova­
tában, vagy külön mellékletén.

B. E. Vjkér. Legolcsóbban, a fuvart tekintetbe véve, 
a Dunántúli szesz finomítónál N.-Kcmzso vagy Győri 
szesz- és finomitógyárnál Győr szerezheti be a finomí­
tott szeszt. Kedvezmény nincsen.

F. J. Pa-Bojár. A patkány és egérirtásra vonatkozó 
kérdéseire a m. Mr. állami rovartani állomás a részletes 
felvilágosítást ajánlott levélben közvetlenül megküldött <\ 
de a levelet mint kézbc-sithetlent visszaküSdötték, E 
levél most nálunk van, de azt nagy terjedelme miatt 
„Levélszekrény“ rovatunkban nem közölhetjük. Kérjük 
tehát, szíveskedjék kérdését a teljes postaczímhatározott 
megj dőlésével megismételni és akkor a levelet posta- 
fordultával meg fogjuk küldeni.
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A mi főkülönlegességeínk

Cséplőgépek Lokomobilok
kézi-, járgány- és gőzerőre gazdasági és ipari célokra

földje — me 
órányira fék 
kiadó.

A birtok 
szántója (3G( 

A bériéi 
Ezidősáerint, 
marha, 6ÖQ * 
y Az erdői 

Részletei

Kerekeken

UHRATHésTS Budapest, V. kér. 
Vád-körút 60. szám

50,000 dar»ab szép 2 éves koca

tölgycsemete
NO XON“ Canada kaszálógépeket, elsőrendű gyártmánytKerül eiaaasna tolyo év tavaszán, ára ezer darabonként 10 

korona, 10,000 drb 85 korona, csomagolás és, vasuíraszálütás 
nem számittatik, megrendeléseket elfogad BHEDEY LAJOS 
tiszttartó Büd-Szent-Mihály. 6322

Kévekötőket, KBKSzz** 
Aratógépeket.
fűkaszálókat, KBMT
melyek kifogástalanul dolgoznak,

== szállítanak : =*■.-. _ "üHüiTjmfc, ia»i OM'lX ftli rftjkíf . jl

MÁYFABTH PH. és TSA Becs, 1I|1
—- gépgyára és vasöntödéje. .......

M. m. Frankfurt, Berlin, Párls.

A sző! 
litva; esc 
lések
Kápoln

Ír. Bernolák Károly

Képes árjegyzékek ingyen és bérmentesen.

Szabolcs megye, Nyirbalkány községéhez tartozó, 1200 Q-öles 
holdakban mintegy 1000 hold kiterjedésű puszta-abai bir­
tokom, hatvan kát. hold kincstári dohánytermesztési enge­
délyivel, 720 hektoliter szeszkontingensü szeszgyárfeiépitési 
kötelezettség mellett

írták: Szila
Emil, a ma;

Bolti ára 
és a „Közti 
delhetik me

A mez- 
tenyésztés fc 
termesztésén t 
pályázatot int 
mely pályásai

haszonbérbe adandó
Bérbe keresek 10-12 évre
200 300 magyar holdas jó minőségű birtokot, vasúthoz 
es városhoz közel, jó épületekkel, bérlői lakkal, őszi, esetleg azon­

nali átvételre. 6343

Klár Andor irodája, Debreczen,
Deák Ferencz-utcza 9» sz. — Telefon 445. szám.

esetleg örökáron eladó. Ajánlattevőkkel csak közvetlenül 
bocsátkozom tárgyalásba. Közvetítők nem dijaztatnak s velük 
egyezkedést nem folytatok.

Nyíregyháza, 1907. márczius 19.
0330 Megyery Géza.

Ez a munka 1 
bírta a szerző 
termesztési kJ 
mely azonban! 
termesztett öa 
a keveréktakd 

Szilassy 
adása, hanem] 
pálvadijnyertej 
langós és lev]Sorosai© v v Budapest

Kedvezményes árak és foetési feltételek. m
Elsőrangú külföldi és magyarországi referencziák keveréktakarm] 

vitve és meejdTeljes gózeke-készleteket 
és gőz-utlhengereket

legtökéletesebb kivitelben «állít i 6029

KEMMA 8 5””™* gözeke- és gépgyár mmmmmmnklllllfl «9b Budanest. «

Sziveski

A “PA

Megrend
MÁNY
lassy
Hely ......

■Misii
misl

UJ IRÁNYELVEK SZERINT TENYÉSZTVE.
d©nihmii^\úLE javított

mm

Fckendorfi, ÖAM V muth, Oberndorfi
TENYÉSZTÉSE VEGYI FAJVÁLASZTÁS ALAPJÁN. 

NAGY TAPANYAG-TARTALOM ésTÖMEGTERMELÉS 
^SZAVATOLÁS MELLETT*—

WOHAN KAé
HUERMCK BPiST.

miimívMiimMiifwmiswtmjlMi

mhb■M ISS
WSm.
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Á belga óriási nyel
tenyésztése és ápolása. 
Irta: Mahaosek Ferencz.

i kor. 30 fill, előleges bekül­
dése ellenében bérmentve 
küldi a “PÁTRIA” r.-társ. 
Budapest, IX., Üllői-ut 25,

iitóSUS szabadalom 
is éíiatnban

Stádel-Torkos
földmérő-taliga

ksphstó

Stádel gépgyárban, Győrött.

Mezőpziaságtao!
Itta: SZILÁRD GYULA

Eckhardt Tassilo,
vezérigazgató.

g|l8jg§| tlBI

mmm

1*

* I SSSslí
.: .

Haszonbérlet,
ld. Szappanos Elek kecskeméti birtokosnak a itagybócsal 1776 kát. hold 

földje - mely a kiskőrösi járásban, a sóit-vadkerti vasúti állomáshoz egy 
órányira fekszik — 1907. évi Szt-Mihálv napjától hosszabb időre haszonbérbe 
kiadó.

A. bútok á i 1 at tenyésztésre kitünően alkalmas, épületekkel jól felszerelt, 
szántója (380 k. hold) fekete barna homok, kaszálója 200 hold kitűnő rét, 

a fcéiiet átvehető teljes felszerelésével is, jószágállemánynyal vagy anélkül. 
Kzidőszermt a birtokon van: 32 drb igásökör, 8 drb igásló, 150 drb gulyabeli 
marha, 600 drb birka és 100 drb ménesló.
iá Az erdők használata egyezség doiga lesz. 634»

Részletes felvilágosítást érdeklődőknek készséggel nyújt a tulajdonos:

idősb Szappanos Elek, Kecskeméten.

Csemege sima szőlővesszőt
tavaszi szállításra ajánl gróf Károlyi Mihály ur Öméltósága 
káli szülészete. Eladásra kerül:

Passatutti 11,000 darab
Chasselas fehér 32,000
Király vörös 13,000 „

A szőlővesszők ezre 10 korona kálkápoinai állomásra szál­
lítva ; csomagolás önköltségen számittatik. Szives megrende­
lések Jószágfelügyelőség Kompolt, utolsó posta 
Kápolna, Hevesmegye czimre kéretnek. 6333

A “PATRIA’’ gazdasági szakkönyvkereskedésétöl
BUDAPEST, IX., Üllői-ut 25.

Megrendelek utánvéttel. ......példány SZALAS TAKAR­
MÁNY NÖVÉNYEK TERMESZTÉSE. írták: Szí- 
lassy és Grábner. Kedvezményes ára vászonköt. 8 K.

aláírás.

IPW“* RSái* megjelent

SZÁLAS TAKARMÁNYNÖVÉ- 
■ ■ ■ NYÉK TERMESZTÉSE.
írták. Szilaesy Zoltán, orsz. képviselő, G. E. 0. Sz. titkár és Grabner 
Emil, a magvarövári m. kir. növénytermesztési kísérleti állomás adjunktusa.

Bolti ára csinos vászonkötésben 10 korona. Az OMGE. tagjai 
és a „Köztelok“ előfizetői 8 korona kedvezményes árért ren­
delhetik meg. 100 képpel.

A mezőgazdasági termelés belterjességének fokozódása és az állat­
tenyésztés fontosságának emelkedése a takarmánynövények szántóföldi 
termesztésének terjedését is maga után vonja. Az OMGE. már 1890-ben 
pályázatot n:t ki a füféie takarmánynövények termesztésének ismertetésére, 
mely pályázat folytán Szilassy Zoltán bízatott meg a mü megírásával. 
E_z a munka azóta teljesen elfogyott, a mutatkozó szükséglet azonban arra 
bírta a szerzőt, hogy társulva Grabner Emillel, a m.-óvári m. kir. növény- 
termesztési kísérleti állomás adjunktusával, uj kiadást rendezzen sajtó alá, 
mely azonban ne csak a füféie takarmánynövények, hanem a szántóföldem 
termesztett összes takarmánynövények (piliángősok és levelesek), valamint 
a keveréktakarmányok termesztését is behatóan tárgyalja.

Szilassy-Grabner munkája tehát nem egy régi munka puszta uj ki­
adása, hanem teljesen uj mü, melyben a füféie takarmányok Szilassy 
pályadíjnyertes mu nkája nyomán bővített tartalommal foglaltatnak, a pil­
langós és leveles növények termesztése egészen újonnan tárgyaltatik, a 
keveréktakarmány termesztésére vonatkozó rész pedig jelentékenyen kibő­
vítve és megjavítva bocsájí&tik közre.

Szíveskedjék kivágni és levelezőlapra ragasztva, beküldeni.

a grúí Bssterházy-féle csíkvári 
ISIdmiv. lak. tanára. A könyv 
tartalma ée beosztása röriden 
a kővetkező:

I. KÉSZ. Általános növénytár- 
roelés. A növény, A talaj. Föld- 
átívelés, Trágyázás, Vetés és 
vetések ápolása, Termények le- 
takariiása és eltartása. — II. 
KÉSZ. Különleges növénytermelés. 
Gabonafélék, Hüvelyes-, kapás-, 
olajos-, ezálaatakannány, ipari, 
és gy&rl növények. — III. P.ESZ. 
Kert és szőlő. Konyíakertészet,. 
Gyttmölcskertészet, SiSlSmiv«- 
léa és znustkezelés. — IV. RÉSZ. 
Állattenyésztés. Az állati test, 
Állatok takarmányozása, Egész­
séges és beteg állatok ápolása, 
Általános tenyésztési szabályok. 
Lótenyésztés, Szarvaamarbate- 
nyésztéa és tejkezelés, Juh- és 
keesketenyésztée, Sertéste­
nyésztés. BarciaStonyéaztéa, 
Házinynitenyésztéa. — V. RÉSZ. 
Gazdasági üzletvitel. Gazdaságok 
bereedözése, Üzleti tőkék, Szá­
madás ée jövedelemazámltáa.

Ára vászonkütésben 5.— K. 
Megrendelhető a ‘Pátria" r.-t. 
gazd. ezakkönyvkereakedéaé- 
ben, Budapest, IX. kerületi 
üaet-ut SS. sz.

Dinnyemag.

Gondosan elkülönítve termelt, következő fajtiszta 
kitűnő minőségit válfajokban kapható:

Sárgadinnyék: Ananász zöidhusu, Ananász vörös- 
bush, Ananász cantaloup, Bem tábornok, BoDogardtí 
cantaloup, Bomba sárgahuau, Bomba zöldhasu, Compo- 
sité, Gomposité sárgabusa, Lind Jennv, Margit. Musca- 
teílo. Muscat orange, Non plus ultra' zöld, Non plus 
ultra sárga, Paris! prescott cantaloup, Sirimpccsek, 
“Stogy öngye, Tiszagyöngye muskotály, Kaesanka, 
Turkesztán cserhéju, Xurkesztár. gömbölyű, Turkesztán 
zöld, Turkesztán nagy zöld, Turkesztán rózsahvsu, 
Turkesztán sárgabusu, Turkesztán muskotály, Turkesz­
tán Pósa-féle, Corfui léli.

Görögdinnyék: Apafia, Athénéi, Aranysárgabéiü, 
Debreczeni korai, Fazekas-féle, Hevesi, Hortobágy, 
Luby-féie, Marsovszky-féle, Narancs-görög, Onódy-féle, 
Páratlan, Sámsoni.

Fajtánkiiit:
so Mes afiag 5 teete Kffiite! vefés^rs —.20 fijisr

. . . 1-60 ,
► 9 s, 3. „
• » a 7.— „
I , í 2. „

(egy holdra való) 20.— , 
Öt holdon felüli rendelésnél külön kedvezmény, 

a megrendeléshez nyomtatott termelési utasítást ad s 
kívánatra árjegyzékkel szolgál:

BÍRÓ PÁL kertgazdasága, Bébimén,
Ugyanott kapható: Torma

I- sö osztályúnak kilója 60 fillér, szála 45—50 dec,
II- ik 

m-ik
IV- ik
V- ik

Húsz koronát meghaladó rendelésnél a torma árá­
ból IQá/o kedvezmény adatik. gga.

500 „ 50
1000 , 100
2500 „ > 250
5000 , 500

10000 , 1000

» . 60 , , 30—33
. 40 „ , 20—25

* , 32 , , 14—15
* , 24 , » 10—12

Étkezési ezéiokra alkalmas

horgonyát
fehér és sárga fajtából, az idei friss termésből bár­
milyen mennyiségben vásárol, direct a termelőktől a

Magyar Burgonyavágd- és Zuzógyár Részvénytársaság 
:: (Budapest, Vili. kerület, József-utcza 62, szám) ::
1908. évre földbirtokosokkal a termelésre szerződést 
köt, vetőmagot ad és a munkálatokra előleget. Bő­
vebb értesítést az igazgatóság nyújt.

5H2

Komiödugvány!
mintegy 30—35 ezer darab erőteljes, 1 éves; 1000 drbonként olcsó 
árban Radkersburg vagy Alsó-Denora vasúti állomásra szállítva, be­
csomagolva eladó a 6344

Kíizíonti nradalmi itózSsépél Moranembat, Tas megye.

16 darab egyéves, hazai fajta szőke mangalicza

tenyészkansertés eledé
gróf Károlyi Mihály ur Öméltósága dehrői uradalmában. Szives 
megrendelések Jószágfelügyelőség Kompéit, u. p. 
Kápolna, Hevesmegye czimre kéretnek. 6334
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Bogdány Lajos mérnök«fi 8ÄZBÄK VÁSÁRCSARNOK 
D5 ELLÁTÓ SZÖVETKEZETE a
BUDAPEST (Központi Vásárcsarnok)

húsféléket, baromfit, vadfélét, tej'
Liitinedll terméket tojást zöldséget, gyümöl­
csöt, mézet és MINDENNEMŰ ELELMiCZIKKET. 
Hordóbor-értékesltö osztály, v Egetett szeszes­
italok értékesítése. ■■■ , -rm-r-——=j=

A Magyar Országos Méhészet! Egyesülőt
vezérképwieelől.

A szövetkezet tagjai kedvezményben részesül­
nek, *.* v Mindennemű értékesítés! ügyben 

díjtalanul gyújt felvilágosítást ===s==

Budapest X, Delej-utcza 25. sz. (Tisztviselőtelep)
Miiszaki tanácsadó a mező- 
gazdasági ipar minden ágában 8079

Különlegessé!: SSÍÁÍSS
dolgrozó telepeit. Conservgyárl bérén- 
dezésete. Szex,-»y árak Korszerű átala­
kítását a legjmányosabtoan elvállalja.

Igazgatóság é-B központi Iroda:

Budapest, IX,, Imre-utczs 4. sí.

Nagy köpínczéi: BUDAFOKON

Ajánlok utolsó Gyönyörű
évi termésű eredeti 
északnémet, a ter­
melő őlomzárával el­
látott, szavatolt, faj­
azonos és magas
csiraképssssgű sárga

terms takarmányárpája i>z 
lllmicäi árpa, kerénérS, ki­
térő;:'. asm; kir. növényter­
mesztési állomás évtizedes kí­
sérletei szerint a takarmány­
árpa vidékeken legjobban be­
vált árpaféle, továbbá zabmen- 
tes tiszta tavaszi bükköny. 
Ara mindkettőnek vev6 zsák­
jaiban vasútra szállítva 100 
kg.-ként 16 korona. Bőtermö 
korai „Abemidamee“" ame­
rikai zab 100 kg.-ként 18 ko­
rona. Holdanként legnagyobb 
gnmö és keményitőterméet 
szolgáltaié i'roí. Miircker 
bnrgonya válogatott vető­
mag vevő zsákjaiban vasútra 
szállítva 4-5 koronáért eladd 
300 kg.-ként» Ugyanitt edzett 
és gyorsan fejte maagalioza, 
berkshlre keresztezést! mala- 
ozok is eladók. Megrendelése­
ket elfogad Jankamajori gazda­
ság, a. posta Mélykút, Bács m.

708

birtok
őszi és tavaszi vetéssel, 
teljes élő és holt fölszere­
léssel együtt 85,000 frtért 
eladó. Kényelmes unlak, 
egészen uj. gazdasági épü­
letek, dohánytermelés sza­
bályszerű pajtákkal. Csak 
közvetlen vevőknek ad 

bővebb felvilágosítást 
Velenczel Zsigmondi 
Budapest, VII., Izabella- 
utcza 8. Válaszbélyeg. 6346

nyék, valamint a gazdasági 
melléktermékek gyűjtése és 
értékesítése (61 ábrával), irta: 
Páter Béla. 5 korona eiőleges 
beküldése ellenében bérmentve 
küldi a “Pátria'* r.-t. gazda­
sági síakkgnvvkereskedéee, 
Budapest, IX., OlHM-ut 25.

IBWÄI

Mm

■V

1000-1200 S&Ä
eek bérbe közvetlen a tulajdo­
nostól. Szives értesítést kérek 
Görgey Gábor földbirtokos 
Mikoi«, Szatmármegye. 877

DArlnf ineaff»»*d»s**riOBI lel aieszféadérel Vág
völgyében 476 hold bir­
tok, 600 hl. szeszkontingens- 
sel (uj szeszfőzde) a szükséget 
épületekkel kedvező feltételek 
mellett azonnal Bérbeadó Aján­
latokat „Kedvesei bérlet“ 
jelige alatt továtibtt a Msdd- bivatal. «4

■jnmmsjSiBí
SWl$8i£

mm

*i8!

■ esss ,tK

■ -

1432 < 907. Makó város gazdasági hivatalától.

Földbaszonbérbeadási hirdetmény,
Makó rendezett tanácsú város tulajdonát képező ees^/uoo hold 

kiterjedésű kaszaperi birtok, mely Tótkomlós községtől mintegy félórá­
nyira a község és a Montág-féle birtok között fekszik 20—2-0 holdas 
(á 1100 iv gyszvgöi) részletekben a legtöbbet ígérőknek a folyó év 
áyriils hó 25-én délelőtt 9 órakor a helyszínén kezdődő 
nyilvános árverésen haszonbérbe ki'fog adatni.

A haszonbérleti föltételek a kővetkezők :
1. Haszonbérelni szándékozók kötelesek a városi képviselőtestület 

által egybeállitott árverési föltételeket sajáíkezíüeg aláírni és bánatpén­
zül 20 holdanként 200, azaz kettőszáz korona készpénzt letenni, mely
összeg a leütés után a legtöbbet ígérő által az ígért évi haszonbér 
felére kiegészítendő, mely bánatpénz a szerződés lejárta után haszon­
bérlőnek vissza fog adatni.

2. A haszonbérlet tartama az 1907. évi október hó 1-től 3917, évi 
szeptember hó 30-ig terjedő tíz esztendő.

3. Az évi haszonbér két egyenlő részletben és «pedig mindenkor 
november és május hó 1-ső napjain Makó város főpénztáránál pontosan 
fizetendő, késedelem esetén 6°/o szerződési kamat jár.

4. Haszonbér elengedésnek helye nem lehet.
5. A h szonbérleíet másra átruházni, vagy a földet aihaszonhérbe 

adni nem szabad.
6. Megfelelő lakó- és gazdasági épületeket köteles haszonbérlő az 

• i>:ő év folyamán építeni, mely épületek azonnal a város tulajdonát 
képezik, a szerződés megszűnte után azonban köteles a város az akkori 
becsértékkel a haszonbérlőt kárpótolni.

"■ Az árverés alkalmával a birtokon lévő épületek 160 hold terü­
letié! fognak haszonbérbe kiadatni, ezen földterület haszonbérlője a je­
lenleg meglévő épületeket használhatja, de köteles az összes épületeket 
jő karban és tisztán tartami.

s; Az egész földbirtok haszonbérlésére nézve az árverés megkezdése 
Ciott írásbeli zárt ajánlatok tehetők, ilyenek azonban'csak a folyó évi 
aprtü.s hő 24-én délután 5 óráig fogadtatnak el s a városi képviselő- 
testülethez czimezve Makó város iktatói hivatalába adandók be s a 
megajánlott évi haszoobér 10®/o-ávai, mint óvadékkal látandók el.

&. A 20—20 holdas és 160 holdas részletekre is adhatók be zárt 
ajánlatok a fent jelzett határidőig és helyre 20 holdanként 200 korona 
óvadékkal ellátva. Az ajánlatok egy koronás bélyeggel szerelendők fel.

10. A 20—20 holdas és 160 holdas részletek a birtoktesten számo­
zol t karókkal vannak megjelölve.

Az árverést feltételek az érdeklődőknek alőlírotthoz intézendő meg­
keresésre, mely megkeresések válaszbélyeggel látandók el, megküldetnek.

Makó, 1907. évi április hó 8-án.

Pák Kálmán 5 v. gazdasági tanácsnok.

Saremfitenvészíok Ä
Most jelent meg: Egy kis ta­
nulmány Amerika és JBttröya 
néhány nyűgeit kaltcMUiams- 
r. iV baromfi tenyésztése 

Ste«-r-»íte<leliB4r61. Irts : 
őzathmá-y Miklós. 80 fillér elő- 
legea beküldése ellenében bér- 
menívti küldi a Pátria r,-v. gaz­
dasági azakköaTvkereskedéSd 
Budapest, IX-, Üllői-at 25.

M felék-es zőíd- 
ságféték temetése.
Irta: Llraliaotigr Kárai?,
IK. 2ö f. eiőleges beküldése 
eíienében bérmentve küldi 
a "Pátria“ r.-t IX., «tetetek

k sertésvész gyopyltható!
Brumme! fiyuia állatorvos eljárása 
szerint. — Ezen szerzőtől éppen most
jelent meg;

Ä SERTÉSIfÉSZ 
GYÓGYÍTÁSA

gazdák, állatorvosok, sertéstenvész- 
; tők és hizlalók használatára :
Ára 3 korona, melynek eiőleges bekül­
dése ellenében bérmentve küldi meg 
a ,.Pátria1* r.-t. gazdasági szakkonyv- 
kereskedése,Budapest, iX.,ÜIiői-ut25,

Qitrüfimm «lad* mintegy 150 
Díliyulijü q. Prof. Märefeer, 
50 q. kiül, őezszel YátCgaÍTa, 
fagymentesen téléivé, vetésre 
alkalmas, méfitirmázsánklnt 4‘60 
korona ab dorogi vsautóliomás. 
Czizn : Uraclaln ti intézőé ég Kis­
egér, a. p. -Gs olnok, Eszter- 
gommegye. 720

Tavaszbűkköíiy
jutányos áron eladd, inig s 
készlet tart. aií-gminSárot« ár- 
sjánlstoi küld gróf Zselénski 
i’.radaiir.al jóséi «igazgatósága 
üjsrs d. 717

Legtermékenyebb
nj fajtt hn rjtorijii „Him- 
Kttrla“. Tor mékenysége ceo- 
dsiatílag n*gji. -Slkerö; minden 
földben, sőt sikerül igen jSl 
legnagyobb í atdhumckban la, 
a hol rozs se m akar nőni. he 
finom. Kapb sió létesítőjénél 
AffnnUi .í 02. -el plébánosnál 
t’sáH, Nyílra megye. Ara 100 
kg. 20 kor., BV *g. II korona, 
-ö kg. 8 kor., 10 kg, 4 koronái 
5 kg, S kor. ab : ,t posta vagy 
vasúti állomás. 718

7 ÍJ k m 2 ff bullái u; an. műt a
«uaiiíays klója 3 kor. Szabd 
Lajos leiké««, .postag. 566

Dnluák Be,íi eásdzábláthl blr- 
I Uljdn sokán (Treeősén m„ 
posta Alsdzibl 6t) eladd; két 
vetögép, két s íSBskavágő, egy 
Fiörencz marí isméríeg 15,000 
kg. hord-erövr 1; végül három 
darab ká romé cioa ebe) Min d- 
esek jő kiirbaE racnak. 711

£ peanii «Bzült**x csapi, u.H UOQpil posta Galambok, elad 
csicsdka vetögumót 6 korona 
mm.-ként Kagykaotzsa állo­
másra állítva, vevő vagy ön­
költségen számítolt zsákokban.

708

Fiedler János
lenfottógyára

Koinápom.
vesz

nyers lénkéről
szál-nyeréshez, va­
lamint kaszált és
géppel csépelt

lenszalmát
tetszés szerinti 

mennyiségben és
elad eredeti 

(pereaui)

LEGYEK
konyhából, kamrából, mé­
szárszékből, istállóból, vágó­
hídiról biztosan elüzetnek, 
ha a falakat

Légy-Bonofiorral
meszeljük. Legjobb már 
kora tawasscssal. Egy
kg. elegendő 25 □ méter 
fainak, 5 kg. leírással 6 kor. 
frankó, utánvéttel. Megren­
delhető FODOR FERENCZ- 
flél, Budapest, Vili. kér., 
Kisfaltidy-u, 40. — Számos 
e-lismerölevéL 6252

1 tat-fll

Haldek

József föherczeg ö 
cs. és királyi fen­
sége udv, szállítója

Budapesten,,
Károlykörutí,

KELTETOGÉPEK
dijtalax.nl próbára. Keltető­
gépek a legjobbak és legol­
csóbbak. Keltetőgépek sok 
sr íz kitűnő bizonyít vány és 
ajánlatok egész Ausztria és 
Magyarországból, melyek bár­
kinek díjtalanul megktüdatnek. 
Keltetőgépek tynk-, liba-, 
fogoly-, fioián- és kscsatojá- 
eokboz. Keltetőgépek réaz- 
letfizetéere. Keltetőgépek 
szabadalmaira Ausztriáoa és 
Magyarországba. — Egyedüli 
készítője G. Stücke. Belsen­
berg 32. szám, bei "Wien. — 
Esen szakmában egyedülígyír.

Magyar nék 
szakácskönyve

Saját tapasztalatai 
után összegyűjtötte 
és szerkesztette

Szopori Nagy Jolán
BwÁra 4 kor .*161

Megrendelhető a “Pátria1’ 
r.-t. gazdasági szakkönyv- 
kereskedésében, Budapest, 
IX. kér* ÜllSI-et 25, síin.

Vétel
Unnuátolfű kerestetnek na- 
mcyiltöllö gyobb mennyi­
ségű árpa, basa és rozs. 
Szalmáit ««kletek. Áraján­
latok franco államáé Nyitra- 
Jsblonicz, Redlich Testvérek 
és Berger uradalmi intézöeégé- 
bez NyitraJabloclczra, (Syltra- 
megye) küldendők. 678

Gsepiogarnitura,kÄt
set bftsznált lohomebH 
megTételre kere sietik.
Ugyanott két Iokoz&obU eladó* 
Ajánlatok wLokomobil 63I03U 
alatt Schwarz Jd*séf hirde­
tőjébe, Andrásay-nt 7. 712

VsiSg^ÄÄ
egy waggont pro?. "W ohUmann, 
prof. Märcker, Märkische Zwie- 
vel, Up-ío-dPte fajokat. Sííves 
ajánlatát Rákoey, Berzéte, 
Gőmörinegye calmre küld

705

Bérlet

évári, s| 
termesz! 
pótban

Prairie
királyi

Székely]
tengei

Karós él 
babokl

Gyorsfej

Palaad-chi] 
malaczel 

Pekingi gác{ 
Orpington ka
láipanélkulll

Költői
Pekingi kacsa 

lud-, fehér 
Örpingíos-

drassói
iníézőség

Esmii
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Répa-
mag
űíári, oMorfi, 
természete álla­
potban ás

n * *

Poland-chlBa kan 
maiaszok 

Pekingi gáesérok 
Orpington kakasok
lámpanélkSIi
tógépek

Pekingi kacsa-, emdeol 
IÉ-, fehér és fekete 
Orpington-

tojásokra
előjegyzést elfogad

Teleki Arvédirtr
drisséi üratísim! 
mtézöségs, u. p.

Hámozva
vagy

csávázva 

és szárítva
a mi Linháft és
Rázsótanárokszerint

jobb mint

impregnálva.

Bonyhádi
frríea ÁejSs-í«feenels 
és $»Byé*S-hikálR jutá­
nyos áron kaphatók minden 
héten kedden, szerdán és 
csütörtöki napokon. Istál­
lók Kispesten, Üilöi-ut 24.

Telefon: Kispest 1. 
Levél- és sürgönyerim:

Flasctaer Sándor
5«4S tehéskereskedő

Bpist, Fsrgpez-M 40

Ökrök,
Néhai Nagy Miklós utó­
dánál, Nagy Dénes bir­
tokosnál, mindig fiatal

erdélyi 
jármos 

ökör
kapható. Levélczim 
HAGY DERES 

birtokos, Tarda» 
Erdély. ssss

Kiválóan csente
nemes és jófejtödésíi

«sä Bcmjfhád» 
SimnraenthaSi
keresztezésből eredő D/a— 

2 éves

tenyész-bikák
eladók. Fedeztetés kipró­
bálva. Az IntézSség Pta- 

Fema, posta Csákvár.

Vegyesek

Szeszgyári vegyész,
30 éri gyakorlattal, elfogad 
jutányos feltételek mellen min­
den szakba vágd rctiL-kát, mint 
űzetni elten őrzést, vezetést, 
íelttiíizsgáiist átalakításokat, 
e esz finomítók felállítását, kőit 
»égvetések, berendezések felöl- 
bírálását, szesz előnyös értéke­
sítését, nemkülönben egyes 

gépek beszerzéséi. 753

FBEY LAJOS
Budapest, VI!.. Damjanich-u. 
7., I, 7. Telefonszám 71-69.

Állami * az Alsdfehérráncs-
nilalHI gyei Gazdasági Egye­
sület által segélyezett, sU- 
caergedl oelkdiegeltetö t&raa- 
lat legreISJ<M belogad ősikét, 
lovat 20 korona legelőbárért, 
Igazolt kisgazdák .2 dsrabérti 
carabonként (8 koronát fizeti 
nek. Bejelentéseket elfogad 
Loholj i Zslgmond, a ? är­
mst megbízottja Veresegy­
háza, ti. p. Pok afalva, vasat 
Balézsfalrs. 698

A Magyar
gazdatiszte* ds erdötisz- 
te* országos egyesülete
ajánlja a földbirtokos és bérlő 
uraknak állásközvetítő osztá- 
ly.tnál bejelentett tagjait elhe­
lyezésre. Az ez ügyoen való 
mieden fölviiágositás és a köz- 
Tctités teljesen díjmentes.

Mezőgazdák
Cs erdészettel feglslko- 
zdk nyugdíjintézete. Esz­
közöl biztosításokat: nyugdíjra, 
rokkantsági díjra és" özvegyi 
díjra, mezőgazdasági, erdészeti 
és ezekkel rokon foglalkozású 
egyének számára a lagoloeóbb 
díjtételekkel, mert nem nye­
részkedésre alakult vállalat. 
Kivin ara alapszabály díjtáblá­
zattal és bővebb felvilágosítás­
sal szolgál as igazgatóság: 
Budapesten, Kültelek, Üllöi-nt 

26. szám.

Aiksími 53K2SSE?
Sohwefgjboflte’r Kero-WIrti 
Szívni« mestereit gytírtma- 
njral 300 f-trinttdl feljebb, 
Pistinék ICO frí, aj s»b- 
srora vagy plasüné 330 
frttel feljebb «Kindest ár­
ban loagora esireifeoäeaB- 
haugotádo* helyben Se 

vldíhen, uskavatett 
EauEliáoo* áíáol gyorsaim 
elesáu essStösSiíeSBeSn 
Keiuányl Mihály. A Mm«y. 
Ktz. Ssusafe&désKí» ssáMI- 
Sája Siseaá, Kitraiy-e. 58.

H3S

Akáczesamele ISi1íl:
róna ezre. Luca 0976 nagyság 
szerint. Csomagolás olcsón azá- 
mittaíik, vasútra szállítás in­
gyenes. Magyary Andor Gőnvö, 
GyŐrmegye. 747

Ufifni rózsát urgonya el-
fviHl adó legalább 25 q-ás 
tételekben, mm,-kint ab Szék- 
ss&rd T&autállomás, vevő sesák- 
jaíb&n 3*20 koronáért. Czim: 
daesßki uradalom* a. posta 
Szekszárdi 746

U§í0il kor nérő bőtermő tea 

gsri. Nyolczvan kg, 16 korona, 
öt métermázsa 90 korona ab 
Sz^fceSy-Keresxtiir állomás 
az én zsákomban. Kérjen min­
tát. 748

Orafltfáli gssdastgemban Fe- 
Uiyilfdi! kiegi récsetojia 
kapható darabonként 20 filléres 
árban. Gzim: Wurm Ödön 
Püseía-Ürgevár, u. p. Tolcs- 
SzakáJy. 749

Bötarmő magtengeri 100
kilónként 16 kor., válogatott 
csövek közepéről morzsolva 24 
kor., ugyanilyen SQ q. felül 
rendelve 20 kor. Tápdns szeme 
nemcsak kitűnő hizlald takar­
mány, hanem csemegének is 
pompás főzve. Levéídas szára 
legjobb takarmány és esala- 
mádé. Múlt évi átlagtermése 
felesmlvelés mellett £958 kilő 
szem. 10O kilő üres 84-6 kiló 
szemet ad. Cslktaploozai Lázár 
Llsilő gazdasága Lapusnyak, 
.posta Hnayad-Dobra. 498

szop példányok, 8—4- éves ne­
mesítések, sima 60, körte 80, 
cseresznye 60 fillérjével. Magas 
tSrzeü rózsák, válogatott nemes 
fajok 80 fillérjével. 
Kemrnespnazta, Seme 
Vas m.

. Tisztteríőság 
Nemes magsai,

Tűiiacan rendeset* birtok! 
I BljOoöil Az ország délnyu- 
goti részén, vasat és megye­
székhelye mellett, 830 megver 
holdbői áüő, jól kezelt és fel­
szerelt birtok őszi. esetleg 
tavaszi vetéssel, élő és holt 
f»‘szereléssel együtt S80,000 
forintért eiadö, A vételár egy­
részt- 4% kos bankkölcsön a 
birtokon maradhat. Szép nagy 
beleözég, park, kastély és vi­
rágvázzal, veteményes kert, 
gyümölcsös, fürdőhely, nagy 
szőlőbory híz és gyümölcsös­
éül, jövedelmező radvesaző- 
teiep, vágható 100 éves erdő, 
szilárdan épült gazdasági épü­
letek. Bővebbet csakis komoly 
vevíknek. Czim a kladdhlvstal- 
ban. ŐST

Utscirfl »IlomástiH 34 kil<5- 
tdbilii méter tovolsáera, 
tiiüuí ne m>ntén, 606 k. 
hold 6» blikkét eladó.
Gzim a kiadóhivatalban. 678

Karacak 5 mm- vaiődi h<-
IvsíOoOr pehely burgonyát 
velßmagnak és eladok 15—20 
mm, szép dngbagymát 25 K 
mmja. Ajánlatok Lyka István 
Sscntmikide, u. p. Maríonv&sár 
kéretnek. 680

50 métarmázsa Ä
les, tiszta vetőmag tavaszi- 
bükköny eladd, mm .-ként 15 
korona árban, ab Nagyszom­
bati állomás, vevő zsákjaiban. 
Esetleg bármely fajta lófoga 
vetEmsgvak alkalmas teng ri­
vet kicserélhető, -’-'ben az eset. 
ben 50 mm. bükköny 70 mm. 
.ófoga tengerivel kicseréltetik. 
Ajánlatok, csere esetén minták 
is, Gróf Ohotek Rezső pozsony- 
megyei, aleőkorompai jószáí- 
iníézőeég czlmére kéretnek, 
par Nagyszombat, jőszágintéző- 
ség. 692

Tnkman ®o5c ét általam
IUni!Iuy- nagy sikerről nems- 
eiteít szürke Indiz 1 Mammoth 
és vörös Obinál keresztezéséből 
származó mag nálam kapható. 
Teiménye kiválóan eltartható 
és bCtermö. Kilója 3 korona. 
Tárnái Bertalan íBIdb. Aposíag, 
Pest m. Megrendelésnél kérem 
c hirdetésre hivatkozni. 535

»
garnitúrák,kitűnő kar­
ban, haláleset miatt 
a peiig: 1 Clayton és 
Shattiewortb, magánjárd 8 
lóerejü, 2 ,,Gnom“ bemínmo- 
tor, Clayton és Shnttleworih 

garnitúra 8 lóerejü cséplővel. 
3. „Gnocr " benzinmotor. Clay­
ton és Shu tleworth- féle 8 Id­
őre jü cséplővel. 4. Clayton és 
Shoítleworth-féíe 8 lóerejü 
gsrnitara.. Eladd míg egy 
Boffhc r és Sohrsntz-fé?” uj 
iierefejtő. Felvüásositfel ad 
Bzv. Kanitzer Gynláné, Deere- 
ezen ben, Teieki-utoza 94. 334

Biriokeiadäsr^Ä
tékát képező ráros-mnlytdl 
nemesi birtok, vasúihoz ne­
gyedórányira, kasté'y és gaz­
dasági épületekkel ellátva, ál! 
mo □= 601 hold szántöíöid, 
8ö} hold ipolyságiréí, 902 hold 
erdő, vágható cser és tölgyes, 
179 hold legelő és 12 hold bel­
telek. A birtokban van kőbá­
nya faragható kitűnő épülsíi- 
fcővel. Savany uviz-forráe fürdő- 
teleppel és vizjeg két vizima- 
lommal. Közvetítők kizárásá­
val értekezhetni Rltlinger 
József végrendeleti végrehaj­
tónál Losonozon. 651

Türlfühüh aratóknak és cse- 
Idlauyflll I-időznek konvsn- 
ozidul moharmag utolsó évi 
termésű vetőmagnak leyjutá- 
nyoiabban beszerezhető Klein 
Ferenoz és fis őségnél Buda­
pest, VL, Andrássy-ut 64. 612

filj kilói tavaszi búza 
GU vetőmse kapható a hidjai 
gazdaságban Tolna vármfgye, 
utoiső posta Szedres. Ara 13 
korona métermázeánként Hidj a- 
Puszta-Apáth vasútállomáshoz 
szállítva. Gazdasági IntézSség.

739

Ä„Kösteiek‘‘, „Gazda, ági 
Lapok“, , Tejgazdasági La­

pok“. „Magyar Méh“» „Mező­
gazdasági Szemle“, „Kitérlet- 
tígyi Közlemények“ 1894—1906. 
évi teljes évfolyamai össses 
mellé kleiekkei, csalnom uj 
állapotban, l’éiiroo eladó. Sán­
dor Rezsőnél Budapest, VH.. 
Wosselényi-u. 9. <33

l/nlánrn elsőrendű tavaszi 
IBleSIB búza, árpa- és lu- 
czermmsg Htrzmanu Ber­
talannál, V,, Szabid,ágrtér, 
Perozel Mőr-ntcza 4. 732

peTi-sza!

16 el«5 díjjal és ezüstéremmel kitüntetett

Kállai Lajos motorgyárában
Budapest, VI., Gyár utcsa 50. szám

a leghirneveeebb benzinlacomobil cséplökészletek 
kaphatók.

SUT- Teljes 
jót&Uéa kitűnő 
eséplésért. ::

Ezen motorokat minden gazda hatósági engedély nélkül 
maga kezelheti szalmefódeles házak ktizet is,
Ci*~KálIaiLa}os motorcséplöbészletei kitűnő
sikerrelmtiteodnek az orstág raiatien reszeben
löbbet között: Btró Kemény .1 Orsói urnái Maros Németi. — 
Zeykfalví Zeyk Dániel v. fSlepin urnái Nagyenyed. stb. stb. 
Olcsó árak részlatra. Árjegyzék ingyen.

VETOBURGONYA
szeszgyártásra kipróbált legjobb fajok

Clopatra korai
Odin „
Hortensia „
IHaerkische Zwiefel kései 
Max Eyth
Gratia „
Deutscher Reichskanzler „

10 mm. alul 6 K., azon felül 5 K. 
mm-ként vevő zsákjaiban ab Bicske 
állomás. Rendelésnél mm-ként 2 K. 
foglaló KEÍSZLER GUSZTÁV lovag 
BICSKE, pta Csordákat. 6331

Gyümölcs- és egyéb Iák
vadonezoK, rózsa- és füzvesszőböl nagy kéizlet, 
Gleditschia 2—3 éves ezre 8 kor. 1L rend’il 1 éves 
ezre 5 kor. Árjegyzék ingyen és bérmentve. 6318
„Gyiimölcsészetnél“, Baja.

lüiiikiumpiiÄÄ-
hetó 100 kg.-jt 7 koronáért ab 
Nyírbátor vet6 zaákj Uan a 
pénz előleges beküldése mel­
lett. Czim t Sebvrarez Ká­
roly és Albert Cíyulaj 8z 
bO;es m. 7.1

Vnfiuovn z'kr-äom I Ma kiló 
KBUiatU (töaülbeiel 50 db) pi- 

ppant csekély 6 korona 
Liomtej, rózsagly éte­

rin, orgona, Ibolya, rezeda, 
jázmin óa gyöngyvirágokból 
szépen össze válogatva, küld 
post&otánvétiel AnSCenberg 
József, Badapcs*, Vili., Beze- 
rédi-utoza 3. sz 894

Dflnvln IckcmeMI egészen 
QcHilil" uj, bat lóerejü, 6 m. 
hosszú tracezmieeaiőval, függő 
oeapágyakkai, 3 uj köríti, 
részesed olcsón eladó. Czim: 
Horthy Dezső Marikó, Trsn- 
csén m. 707

Moíopos cséplő-készletek!
Honi gyártmány! ...... --sr=n Honi gyártmány!

Nyersolaj- és szivógáz-motorok!
Gazdasági gépek, malom- és villany- 
világítási-berendezések saját gyárunk­
ban üzemben láthatók í =====

Őzemkőiiség áránkint és léerőnkfnt kb, 2 Sér!
Helyhez kötött (stabil) motorok minden üzemhez!
Kedvező fizetési feltételek í

Árjegyzéket ingyen küld

Zámborszky és Társai
szab. önműködő motor favágó gépgyár B. T,

Budapest, V., Vigszitóz-eteza 3. sz.

NINCS TÖBBÉ BŰZ!
A BONOBOR folyadék a
legbiizösebb árnyékszék szagát 
hosszabb időre rögtön eltávolítja. 
Elegysulya 6 kg. csomag bér­
mentve 7'5ö K. (Elegendő 1 évre) 
1 kg. próbacsomag 2-50 K, cso­
magolással, szállitás nélkül. Szét­
küldés készpénzért vagy után­
véttel Yezérképviselő: 6251

Fodor Ferenci, Budapest,
VII!., Kisfalady-ütoza 40. — Számos elismerő levél



Äii

28 SZÁM 17-IK" ÉVFOLYAM.KÖZTELEK, 1907. ÁPRILIS HÓ 10

Hirdetési 
miede» i

den 
A légiA The Johnston Harvester Co

legmodernebb amerikai specziális aratógépgyár, mely 
a magyarországi használatra szánt gépeket te!- 
jesen a hazai viszonyokra alkalmazva készíti. Betöltai

Nőtlen
fi élésnél, lakd 
tás. Bixonyitrj 
* Piaiatok, men 
küldetnek, Kd 
ság, u. p. Yoke

Gépész-*:«]
gépek és eszi 
rzivő-gázmoíorj 
e&láet gyakorid 
bisható, józanéi 
lépés ideje ml 
késni lehet Doj 
a ál Do mahl dán J

Kertész 3
Fizetés 400 kor] 
1 hold főid, i/i] 
fa, 2 db sertés j 
szoba és konya
nyüv'ánymáeoja 
vissza nem kt$i< 
dal mi számi« r 
küldendők. Pa*

WML [alom püspöluradt _
hágóban folyó 
15-tŐl, főldmlve 
ikerrel végzett, 
korlattal bíró, ró 
erélyes, józan 
egyén. Folyam«
pők-pusztal inti 
Bées-D ivódra in]

IAII1IATAII kévekötő aratógépek

.IÍIHNSTÍ1N =sara,69épekyUllllv I Via szénaforgatók és gyűjtő- 
gépek a legtökéletesebb szerkezetű, legkönnyebb kezelésű és legmegbízhatóbb 
munkateljesitésü e nemű gyártmányok a világon.

fénykép mellé«,

íriioki
végzett, több évi 
birti fiatalember, 
éz ellátás. Ajánlj 
v&nymSsolstokkai 
„Perdéoz-Kétnyád
ciimére, a. p. 
zancze köldendíJ

Segédtiszt
Péseel méit. béré 
R Gh&rd nr pa-aá 
ban, éri «80 kon 
fizetéssel és m 
teljesA „JOHNSTON" aratógépek dőlt ellátással] 
megkir&ntaiik aki

gabonában is jő munkát végeznek
Az 1906-iki idényben 1600 „JOHMSTOH“ 

gép talált Magyarország legelőkelőbb uradal­
mai körében elhelyezésre; az 1907-re már 
eddig is beérkezett több száz darabra szóló 
utánrendelésa „JOHNSTGN“-gépek birtokosai­
nak megelégedését minden dicséretnél meg­
győzőbben bizonyítja.

VEZÉRKÉPVISELET ÉS FŐRAKTÁR

Melichár Ferencz Bäcker Rudolf
Budapest, VI., Nagymezö-utcza 68. szám.

Gazdatiszt X
vitelben, o2uko: 
ben* tehen&ezpt! 
gyakorimul bír,
beiépéare, -egy s*| 
szélébe megíivánl

ok mán x-másolatok j
Lipinci bérgazdeaá 
^übIc, Nádory !«tj

lenini be-.d
.III a sl ni ázás ]

(étenként 120 kord 
técUk 1200 toron] 
f ‘X'h ^ hl. teng*]búza, 1____ __
tej, 2 dB »QldS. io 
gerlfiSid. 200 n 81
nek, tűzifa; kei az 
és kamráiéi allé Is 
te jesen megbízhat 
erélyes, jázanélstfi. 
nem Ism-ré, ólat 
tejgazdasági szaki 
ttstt ga dák tRldj, 
nyitrányatk sejátn 
talt. Lázár László 
P3»ta Ru-yaddobr.

*
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Csak mezőgazdák és a szakíródaiom ter­
mékei, továbbá állást kerelők és adok 
hirdetményei vétetnek fel e kedvezményes 

rovatban és árban.

Hirdetési ár 25 Béig 1 korona, esen felül 
mmdeB szé * Sllér, kövér betűkkel min­

den szó 8 fillér beiktatásonként 
A legkisebb hirdetési tüj 1 kerena.

Betilteadi álláséIfcra vonatkozó hirdetéseket csakis a hirdeti esimé- I CmmS* oly ievelelcre vUaszolmüz, melyekkel válaszra
■élt kitételével köSl&nK. levdezélapet küldenek.szükséges levélbélyeget vagyKIS HIRDETÉSEK ELŐRE F1ÄETESBOSL

3 db 2 éves Simen-gazdasági egyetemet Muraközi
hidegvérű 
(nori) igás

tenyészlovak

fiavrioi 1U&9 b'-.taí'endö -a 
UötUíll teresovíczi áradatom­
ban Slavoniában. Földmi,elési 
iskolái végzett, több évi tapaaz- 
ia attal bírók folyamodjanak hz 
uradalmi azimtsrtö.ághoz Tere- 
aováozra. 661

LiaUö »hell il*«t»T#rtt 
hike tär«»köByvelve 600— 
800 korona árban, Domahidy 
Sándor damahtdai gazdaságá­
ban Domain da, Ssatmármegye.

A lidllel végzett fiatalé other 
segédtiszti állást keres. Bzivee 
megkeresések »Hallei» jelige 
alatt a kladőhivatsdba kéretne*.

736

Állást keresői
Földmiveslskolát Ä
több evl gyakorlattal bíró 25 
érés egyén, n6e -*»gy nőtlen 
alkalmazást ket-ee. Szives meg­
kereséseket ítátby Kálrr.ái 
M&oűok, Szabolcs megye oki­
mén kér. 633

tetfhWMStt
kerrel végzett több éti gya­
korlattal hi-s, Izrae lt*, nőtlen 
e, yén májas 1-re állást keres.

Gazdaság iS3?.£«2S:
leg másolt biso lyitványok, 
úgymint lehetőleg fém-kép be­
küldendők. A német nyelv 
bírása úgy asúban, mint Írás­
ban nagyon kívánatos. Java­
dalmazás : Teljes ellátás és 
egyelíre 600 korona készpénz- 
fizetés. Hídja, Tolna vármegye, 
a teled posta Szodrey, Gazda- 
sigl intózőaég. 729

Czim a kiadóhivatalban.

FtldmlVIS "f1 jSU%
éves, rám. kath. vallása, n6s, 
kis csalSda, 18 évi nsgyobb 
gazdaságokban eltöltött gya­
korlattal; etős, egészséges

Ittfávfll állást keres 22 évi iniBZBl gyakorlattal birO 
38 éves, r,6s, izr., kisosaládu 
gazdatiszt ápr lis esetleg 
május 1-re, Jelenleg 13 év óta 
egy 2600 holdas gazda­
ságot iináUdan vezet, 
jártas a gazdaság összes 
ágálban,úgyszintén a gazda­
sági számvitelben. Czim a 
kiadóhivatalban. 602

24 darab JST2 Ä
járizos magyar öhör, Berettyó­
újfaluban a vasat közvetlen 
közelében Rélby Kálmán féld- 
birtokosnál eladó. 672

_______ , ,____.... fgéwtsége»:
testalkatú. Katonai kötelezett­
ségének a bábolnai ménes-MSfitm lMr- Ä»*datlszt fce- ÜUliBll! restetlh a „Czeredi 

Uradalom* gazdaságában május 
1-re való belépésre. Megkiván- 
tatik. hogy a pályázó teljes 
szakértelemmel bírjon ngy a 
bel, mint a külgazdaság térén, 
erélyes, szorgalmas éa minden 
tekintetben megbízható legyen. 
Évi fizetés: 800 kor. ég isijéé 
ellátás. Bizonyltv mymáeolatok- 
kal felszerelt pályázatok, me- 
lvek vissza nem adatnák, a 
Czeredi Uradalom hoz Csered, 
Nőgrádmegye ozimzendSk. 727

Cl,JA 2 db fajbika, 2 évesek tldBO db ja 700 kor., 5 db 
tiszta nagy fejű Jorkehíre- kan 
Importált anyák ufón, 3 hó­
naposok dbjs 40—50 kor -ig. 
Fants M. Szül, Somogymegy«.

667

nél mint altiszt tett e eget, hol 
az állattenyésztés törd bö

nak. A gazda ág öaszes terme­
lési ágazataiban, valamint s 
könyvvitelben is kellő jártas­
sággal bír. Beszéli a magyar 
name*, töt és szerb nyel­
veket. Nem annyira nagy 
fizetést, mint inkább állandó 
a’kalmaziét óhajt. Jelenleg 
egy nagyobb peetmegyei bir­
tokon föimondatlau állásban 
működik. Már önáUóan is mű­
ködött; szerény feltételek 
mellett bármikori belépésre 
lapáni, vagy ebhez hasonló 
állást keres B. J. jegy alatt 
DonaegyházaPestmegye kérek.

788

kén tartandó lóvásárok 
jegyzékét kívánatra szíve­
sen küldöm. — l-s6 roBdü 
referenozlák rtndelkezésre 

állcak! — Crime*:

Misi ital Ír
■tat* OgyidBéga

Csáklornya(Muraköz)
Sürgönyesim:

Heinrich Senior, 
Deáktornya, etas

lotóiií tiszti állást óhajt el- 
Itiloíu* nyerni 85 éves, k ill.. 
n5s, okleveles egyén, ki 15 
évet az orazág két leghlroeve- 
sebb uradalmában töltött, jelen­
leg is mint tetéző működik, a 
belterjes gazdálkodás minden 
á. ibsn igen jártas. Ajánlato­
kat ,-Kanczió 1 jelige alatt to­
vábbit a kiadóhivatal. 573

Eladó Nagyrédén, Hevesme- EidUu gyében Brezovsy Sán­
dornál, a 45 év óta fennálló 
tehenészetében 4 db 14 hónapos 
telivé» Slmzaenthali tenyész­
bika. Az áruk darabonkint 
250—300 forint. 666

Fajtiszta, Ä^viSÄ
származó kscsfttojásokat rúzáe- 
meníos csomagolásban, bér­
mentve száll;t 12 darabot 6 
koronáért* 24 darabot II ko­
rona 50 filléré rí ae első győri 
b&romfitsnyésaiö- é» hizlaló- 
telep Győrött. 668

Szakértő
vagy nős de gyermektelen, 
fejérmegyei intensiv gazda­
ságban, (tehenészet, szőlő) 
állást nyerhet. Csakis Írásbeli 
ajánlatok. Winter Béla, Buda­
pest, Király-utcza 82. kéretnek.

Intóini állást keres magyar. 
IIHBíUI óvári gazdasási aka­
démiát végzett 40 éves róm. 
kath., nöe, kiaoealádu gazda­
tiszt, a kinek 18 évi praxisa 
van, mely praxist grófi uradal­
makban töltötte. Állását a bir­
tok felparczellAzáea végett lesz 
kénytelen elhsgyni. Szives 
megkeresések B. J. intéz® 
nevére Várpalota kéretnek.

Cjiu SO éves, római kath. val- 
Eyj lásu, nőtlen g. segédtiszt, 
szerény feltételek mellett május 
1-ére állást keres. Cáme : 
Jézsa János, Nga. F. L. ur 
lev. Vericane', Lugi-puszta.Gazdatisztet

Ajánlatok, melyek vireza nem 
küldetnek, Flacher Károly ‘ár­
hoz Pa-Akarattyára, u. posta 
Isepsény küld end Sk.______ 74S

60-70 S1Ä
sank megvételre, lehetői eg 
ártáuyt. Ajánlatok a súly és ár 
megjelölésével alulírott válla­
lathoz czimzendSk. Kristály 
táblavajtsrmelS és kiviteU 
vállalat Csorna, Győr. 899

fi7 éves, fiatal gazdálkodó, tar. 
Ll 80 000 korona tőkével,8évi 
gyakorlatul, társnak ajánlko­
zik bérlethez, esetleg benősülne 
gazdálkodó családba. Komoly 
ajánlatokatsAmbioziőzus“Íe":ige 
alatt továbbit a kiadóhivatal.

750

uraw,í“r«r;v“-
mek atyja, beszél magyar, né 
met, tót, angol, franczia, oláh 
nyelvet, a kertészet minden 
ágában jártas, bel- és külföl­
dön nagyobb kertészetben al­
kalmazásban volt, az itteni ker­
tészet feloezlatáes miatt, mivel 
a tula donos nem szándékozik 
itt lakni, egy megfelelő RSker- 
tészi állást keres azonnali vagy 
f. év július 1-ével való belé­
pésre. A legjobb bizonyítvá­
nyokkal rendelkezik. Tudako­
zódni alkalmazhatóságom felől 
lehet s Railbor heiozegi ura- 
d tlmi igazgatóságnál Bécs, 1-, 
Singerstrasee 18., valamint a 
Margonyal, Sáros m. Hohenlohe 
berczegi intézőségnél. Czim: 
Kusehka Emil Margonya, 84- 
roamegye. 7S1

Irrion! »»«“ 11/3-2 éres- me8" AÍBBlll vételre keresteti». 
Ajánlatok kéretnek a részletes 
leírás és ár megjelölésével 
Haraszti Sándor eximére Békés- 
Csaba. 693Gyakorlati zetssÄL^toi

birő, nős, kisosaládu, 40 éves, 
kath. vallása gazdatiszt, na­
gyobb gazdaságban keres alkal­
mazást, Jelenleg felmoadatiau 
állásban van, állását azonban 
juníua hóban elhagyhatja. Be­
szél magyar és tőt nyelrea. 
Czim a kiadóhivatalban. 752

Elsőrendű fajjellegtl

Cl,JA 28 drb ötödffttfi, körül- UdUti belül 10 mmézsa nehéz 
’gába való erdélyi fehér tinó, 
31 drb körülbelül 8 éves vörös­
tarka tinó. Közelebbi felvilá­
gosítást ad Mayer Jean Pótár­
iáivá, posta és vasútállomás: 
Temes-Réká«. 700

vörösMa UiUl! CC

üszőborjukat
lltfáini TB8>’ Ispánl állást ke- 
inieíUli rss bármikor belépés­
re, 36 éves, róm. kath. vallása, 
nős, kis családn, erélyes, jézan 
életű gazdatiszt, ki a magyar 
és tét nyelvet bírja, füldmtves 
Iskolát végzett. Kassáa a gazda- 
tiszti gyakorlati vizsgát jő ered­
ménynyel letette, a gazda­
ság minden ágazatiban jártas, 
241/2 évig nagyobb belterje­
sen kezelt gazdaságokban volt 
alkalmazva. Szives megkere-

1—2—3 éves korban, to­
vábbá hizlalásra vagy já- 
tomba való farit» 8űrö­
ket, úgyszintén hasas v. 
friss fejős

VnrVohlnr tenyészetemben
IQfXSnier 2 éves törzs­
könyvezett kan ára 840 kor., 
! érés ritka szép kan 2<K> kor., 
40 drb 8 hetes mftlacz, kan 50 
kor., kocza 40 kor., Lttr Mehala 
Temesvár mellett. 759

Intőin! Ispán! állást keres SS) 
IDIBZÖi éves, nőtlen, r. kath, 
vallása okleveles gazdatiszt. 
A ki gyermekkora éta gazda­
ságban nevelkedett, annak min­
den ágában gyakorlattal, teljes 
jártassággal bir. Elfogad se- 
frödtisxti állást is, hol szor­
galma, lelkiismeretes köteles- 
ségtndisával jövőjét, előmeae- 
taiét biztosíthatná. Szives meg­
kereséseket Array Béla 
ősimre ZalavSr kér. 722

teheneketOflfl drb snyabirkát azonnali 
uUU megvételre keres, esetleg 
feles tartásra hegyi legelőre és 
tartásra elvállal a galgőczi 
gazdaság Qalgőoz, Nyiira ».

a iegjtitányosabb árban 
egyezség szerint bármily 
mennyiség szállítására vál­
lalkozunk 4163
Spitzer ésffeüer

Kie-Ozell

Eloiin egy 168 0=1- thegá*- 8tlaüü éves oros. ügető. Fe­
kete, feje hédas. Szép és jó 
menő. Ára 800 korona, Hedxei 
uradalöm, u. p, Macsola, Be- 
regmegye. 845

ÁllatoktitkárdzamvBVB,
gazdatiszt! állást keres azon­
nali belépés mellett szerény 
feltételekkel uradalom vagy 
egy nagyobb birtokban, az 
egyszerit <s a kettős 
számadások vezetése <s 
azoknak felülvizsgálásá­
ban teljes jártassággal blré, 
48 éves, r. kath. vallása, nőt­
len, de háztartást vivő gazda­
tiszt, a ki jelenleg Is egy mo- 
senymegyei hírneves uradalom­
ban mint számvevő van alkal­
mazva e mint Ilyen az összes 
uradalmi szőlők te picezék 
kezelésével is megbiiatott. Az 
illető a azőlö-, ered-és picczs- 
kezelé», nemkülönben sz állat- 
teavéaztés, áliatgy őgyitás, mln- 
deiíéle hisltóások, a sertésvász 
elleni okszerű védekezés, a 
kuilnmüvények: nevezetesen 
a dohány- és a ezuz or répák r- 
melésben kiváló jártassággal 
bir. Szives ajánlatok „Szorgal­
mas gazdatiszt* jelige alatt e

keresek 10—12 db 
4-9 éves, 165—170Megvételre Eriéi?! KerestBúilmiom. magas ménesben korrekt 

suyakanozát, melyek kocsiban 
és könnyebb igáshasználatra 
alkalmasak. Ajánlatoknál kérek 
körülmény es leírást. Gyika

FodorésTársai Elsőrendű =========

Bonyhádi faj
vőröstarka

ökör- és
flszőborjnkat

1—2—3 éves korban, to­
vábbá hizlalásra vagy já­
romba való tarka 8fc- 
rßftet, úgyszintén hasas 
vagy friss fejős tehene, 
kel a tegjutányosabb ár­
ban egyezség szerint bár­
mily mennyiség szállítására 
vállalkozik"

Heizer Antal, Dombóvár
Tolna megye.

A „KIS HIRDETÉSEK" folytatása a 775. oldaton van.

fehér orpingtontojások 
kaphatók 13 darab 8

megbízásokat elfogadnakkorona, esetleg ugyanannyi 
mexikói fehér vagy bronz 
pulyka ojáasal elcseréitetnek. 
Czim ; Orpington-telep, Jász- 
kieér. 505 iármos ökrök, tln^k

Ifnrín kel5 Í8PáD' végzeti 
Rtilflll főldmtves, 17 évi je­
les praxissal, 88 éves, nős, 
csatád-aí&n, katbolikas. nyelv 
ismeretekkel. Mielőbbi belé­
pésre SUíst keres. Czim _« 
kiadóMvatalban. 5<1

Elad* 46 drb 1 éves Jél fejlettfclaUO magyar ükvrborja. 
GaálPéter birtokosnál Kötelend 
u. p. Apshida. <83

i«

•mim

SSBB

üi
8mm

BetMteailé állás
yzfUn kulcsárt, segédtisztet 
fiöLSO keresek 8ö kor. bari 
S etéesel» lakás, ffités, világi­
ig. Bkooyit-'ánymásolatok 
s.iáclfttokv melyek víasia aem 
küldetnek, Karaozi bérgaada- 
ságt a- P* Vokány, Baranya m.

Okovácsot keresek, 
ti8pt$»fc*' aki a gazdasági
gépes és eszközök javítását, 
ctivő-gá«no$or kezelését, Ióva- 
galást gyakorlatból tudja, n eg- 
Mebató, józanéi etil. Szolgálatba 
lépée ideje május 1. Jálent- 
kezai leket Domakidy Sándor­
nál Domahi dán, Szatmármegye.

654

VqUAai kerestetik Teres óva ez 
Köílyyi. uradalmi kastélyhoz. 
Fizetés 400 kor., 25 hl. gabona» 
I üo’d föld, hold kert, 3 öl 
fa, 2 db sertés legeltetése, egy 
ezoha és konyha lakás. Bizo- 
nyUványmásoíatok, a melyek 
vissza nem küidetuok, az ura­
dalmi azámtertói hivatalhoz 
ktüdendők. Paszta Teresovácz.

662

felvétetik » 
pécsi püspöki 

uradalom püspökpusztai gazda­
ságában folyó éri áprilía hő 
15461? főldmirosiskolát jő si- 
kerrel végzett, töob évi arya- 
korlattal bírd, rőm. kath. vallása 
erélyes, józan és szorgalmas 
egy és. Folyamodványok püs­
pök-pusztai iniéeőség, u. p. 
Bács-Dívodra intóxendök. 660

Pályázati rolyi Lajos nr

tótmegyeri uraualniában f. évi 
április 1-én két 3-ad oezt. ir- 
coki állás jön ürezedóBbe, mely 
állásra pályázhatnak gazdasági 
akadémiát vagy tanintézetet 
végzett, ka'onákötelezetiségük- 
nek már eleget tett oki. gasdá- 
szok. Bizonyítvány másolatokkal 
és rövid életrajcí adatokkal fel­
szerelt kérvények Gróf nr 
5 Mőlíóságáhor czimesve az 
uradalmi jőszágfelügyelőséghex 
küldendők be Tótmegyerre 
t Ny ifcr amegy e). Á kérvény he« 
fénykép melléklé-e is kiráca- 
tos» 658

irimifi betöltéeére keree- 
ilíIyrU tetik földmiveslskolát 
végzett, több évi gyakorlattal 
bíró 2»talember. Fizetés 40 K. 
és ellátás. ÁjAni&'ok bizonyít­
vány másolatok kel feleaerelve a 
„Perdóoz-Kóteyáei g&zdaaág* 
odmére, u. p. Somogy«Ber* 
zeacze küldendők. ~ 694

Segédtiszt
pésseí mélt. báró Bammér8te;n 
H chárd ur pa-aárí gazdaságá­
ban, évi 480 korona készpénz 
etetéssel éa mosáson kiről 
teljes ellátással. Pályázóktól 
megkívántat!* akadémia, vagy 
valamely gazd. intézet sikeres 
végzése némi gyekorlatt&l bí­
rók előnyben részesülnek. Fo­
lyamodványok viasza nem kül­
dendő bizonytivAnymásoiatok- 
*al és lehetőleg arozképpel 
Öméltóságához ceimezve Ga­
ray Séiider urad. intézőhöz 
küldendők Fa-Sári, a. poéta 
Bajmaii, Bíos m. 695

fiaTfiafie?! kerestetik, a ki
UQtUdtiSíl gazdasági könyv­
vitelben, ozukorréo-t^rzneés- 
ben, tehenészetben több évi 
gyakorlaita] bír, ápriiia-májuti 
belépésre, egy szláv nyelv be- 
stéiéüe meg kívántatik. Ssját- 
tezüleg irt folyamodványok és 
obmánrmásolatok beküldendők 
Llpinci bérgazdsaág, q. posta 
N&e£c, Nádory Idtván czlmra.

_______________ 697
lenini beiőlteudő. Java- 

<fll dalm&xáa 6C0 iccr.ms, 
íévenként IS) korocár&l emel- 
ködifc 1203 koronátgi. 32 hl. 
búza, 32 hl. tengeri, 720 liter 
íej, 2 db sü?dő. 1030 Q-ől ten- 
gerlfbld, 200 Q 51 veteményes- 
nek, tűzifa; aas szoba, konyha 
éa kamrából ál’ő lakás. Csakis 
i.e jenen megbizbgto értelmes, 
^rélyos, józanéletü. fáradtságot 
bem ismerő, oláhul beseélő, 
tejgazdasági Bzakí&kolát vég- 

ga dák küldjék be bízó* 
by it ványaik e?játitezü rcásola- 
tkáfc. Lázár László Lapaacyak, 
posta Bu^y ad dobra. 7^

ííá(lác7 kerestetik szeszgyári 
yypötiá gazdaságba juniue 
50-án való belépésre. Csakis 
etabügép-vizsgával birők pá- 
lyázhateake Á kik szeszgyár 
mellett már működtek, előny­
ben részesülnek. Aj in!átok és 
fcieony it vány másol átok melyek 
vissza nem adatnak, kti’dandők 
Uonka-Tekei bérgazdaság, u. 
p. Gvómöre csímre.________741
DüluÓVít Méltóeágoa gi-óf 
rdtjdíaíi Stabenberg József 
ur székelyhídi uradalmában 
azonnali belépésre Írnok 
kerestetik magtár kezelésre. 
Évi Szetés 1000 korona, búto­
rozott szoba, 2 ől tűzifa. Csakis 
szép Írással bíró, számolni jól 
tudó, nőtlen egyének pályáz­
zanak. Német nyelv bírása 
megkiváníatik. Bizonyít vány- 
másolatokkaí felszerelt folya­
modványok, melyek vissza nem 
küldetnek, az uradalom számi- 
tartói hivatalához intézendők.

743

Foldmiveslskalát
korlattal bíró, azc.-gaimae, jó­
sán életű, minden tekintetben 
megbízható, jó írásssl buró 
nőtlen fiatalember, ki számadts- 
képae, jő bizonyítványnyai ren- 
d-íkeilk, azonnali belépésre 
állást nyerhet felvigyázói mi­
nőséggel gróf Teleki József 
dunste tétlen! birtokán, évi 289 
korona pénzőzetéseel, lakás, 
fűtés, világítás és teljes ellá­
tással, mosás és ágyneműn 
kívül, aajátkezüleg Írott kér­
vények, bizonyitványmáEola- 
tok, melyek vissza nem adat­
nak, alólirott eztmére küldhe­
tők, posta Tété tton, p. u. Pest- 
megye. _______________ f4°

Mérlegképes ÄfLä:
és borgazdaságomban. Olyan 
végzett g&zdászok, kik felső 
kereskedelmi iskolát is végez­
tek vagy ha ez utóbbit nem 
is, 'de igazolni tudják, hogy a 
könyvvezetést teljesen értik: 
nyújtsák be folyamodványukat, 
fizetési igényeik megjelölésé­
vel faji vary LŐ szí ti föl d- 
és szßlßnagybir okosboz Caejg- 
ié<i._____ _________
Hmm-uriz:ír:ué
évi gyakorlattal Mró, szerény 
igényű egyén, a gazdasági teen­
dőkben. hizlalásokban, állatte­
nyésztésben, tejgazdaságban, 
magtárkfz »lésben, szukorrépa- 
termeléaben, fgyszerfi könyv 
vezetésében eto» teljesen jára­
tos vagyok, azonnali belépésre 
állást keres. Czime a 
hivatalban,

f



iíSfPiiPSii

KÖZTELEK, 1907. ÁPRILIS HÓ 10 28. SZÁM 17-IK ÉVFOLYAM.

GOZWIVELÉS.
Nagyobb területek szántását gözekéve!

hajlandó vagyek elválsliai; épágy

mély rig ölozást szó lő-1 elepi lésekhez.
Érdekláil&k kéretnek, hogy alanti ezimemkez ford b Ijanak,

Wfll ff £* £} M fi gázszántfcfi vállalkozó
ül*r r L7II1II, BÜDAPEST-KELEiNFŐLD.

◄ A Ssegedl kenflerfenógyár rássvénytársaság Slagodon L* 
ajánl legjobb minőségit W”

^ = manila kévekötőfonalat aratógépekhez, =r. ►
1 kilogrammonként cca 360 méter hosszban, ^
^ melyből a múlt évben is uradalmaknak és aratőgépgyárosoknak leien- fe 
^ tékeny mennyiségeket szállított

+ métermázsánként 125 kor. árban ►
^ bármely szükségleti állomásra bérmentve szállítva. ^

Ajánl továbbá már évek óta legjobban bevált

1 gfőzeke sodronykötelet »legjobb angoi ►
' aezélsodronyból, valamint mindennemű gazdasági kötélárut.

Mindennemű műtrágyák
(kartelen kívül) u. m.:

superphosphát, thomassalak, chilisaiétrom, 
—* ’ összes erötakarmá.

ne?' gőzeke 
Acetylen-lámpák»
Éjjeli szántásoknál gőzekékre 
különösen alkalmasak, mert nap­
pali fényt adnak.

Automobil-lámpáik«
Kézi-, kocsi-, spritzbogen-, pózna-, 
asztali-, udvari-, kerti-, istáilő-

Acety len-lámpák.

kamst, kálisó, valamint az összes erő takarmá­
nyok legolcsóbban beszerezhetők a
MEZŐGAZDASÁGI ÁRUHITELBANK

RÉSZVÉSYTAU8A S i ti SÁL
BlíüAPEST, BATHORV-UTCZA 5. SZhM

BQTlI/’nOíi jllí * eiönYös feltételek mellett nyújt mezőgazdáknak 
diliUűMűljf, személyi hitelű kölcsönöket kezes nélkül.

BÁRDI JÓZSEFOtt REZSŐ Budapest, Vi., Mozsár-utcza 9. sz,
Fővárosi Orfeum mellett.

Telefon 4100. Sürgőnyezim; Pneumatic.
Árjegyzék kívánatra ingyen és bér­

mentve.

fife SERTÉS BIZOMÁNYOS
jpr BUDAPEST,
y" VI., Bírlocsls-nicia 12.
sevia, é« hízót .“cg; bag a lea­
nt sjsía&ls «api úiaissB *rí*k«art.

6038
SeHésefesI

Telefos Sl-CS.

AZ OMOE. MEZOflAZDASáai ÜZEMI OSZTÁLYA 1907. évi 
órakor a 

Túri 
A székd 

tervezetért 
szakvéleml 

Budape

föfeíudatául^tí U Aavbelteriesebboés az edjbginél hasznosabb gazdálkodás előmozdítását a gyakorlati "szaktanácsadás utján.
"a-dssám wámriwi ó*1— ”—Elvállalja a gazdaságok állandó felügyeletét és ezek tizemének

aII'Í o, , herendezésenél, vezetésénél és azok lezárásánál. Elvállalja a gazdaság számvitelének
gazdaság számadatainak elkönyvelését, időszaki jelentések alapján. Évi záriatokat és jövedelmezőségi

Tanácsot ad a birtokbérbeadásnál.
értékbecs^léseket^égeztet.*an*030sel szolgál és vitás ügyekben a választott szakbirósági tisztet elvállalja- Birtok és mindennemű mezőgazdasági

A nála bejelentett eladó és bérbeadó birtokokat törzskönyileg nyilvántart)a.
Gazdatiszteket és egyéb képzettebb gazd. személyzetet keresőket nyilvántart.

„ Kidolgozza az okszerű gazdasági berendezés alapjául szolgáló üzemtervet, 
ellenőrzését. Tanáosot ád a r—- - ° 
felülvizsgálását vagy állandó ellenőrzését. Elvégzi a
számításokat elkészít.

Nyilvántartásra bejelentetett!
200 m, hold Zalában, a Balaton partján, emeletes 

14 szobás kastäylyal, árnyas kerttel, gyönyörű 
■ *;- 'ü-s'äai» Kitűnő utak, vasútállomás 10 perez. 

Filráőtéiepnek igen alkalmas. n93
£13 m. hold Zalában, egészséges helyen, vasut- 

áliOmás a birtokon szeszgyárral, tégiavetéssel 
czementámgyáríással, iparvágány s mérleggel, uri- 
lakkal. Bármikor átvehető. Esetleg bérbeadó. Tu­
lajdonos ; Zathureczky, Tűrje. 1$S3

19T m. hold, piliscsabai vonalon, fővárostól 39 
kim.-re, 4 község között, orvos, gyógvtár Nyerges­
ül falu, Dunától 10 perez. Tejgazdasággal, sertés- 
tenyésztéssel, 8 h. szőlővel, csűrökkel, magtárak­
kal, 2 nagy pinezévei, 6 szobás lakás üveges zárt 
verandával

megyéiéire kerestetik 300 mav ar holdas birtok 
—í0 kilométernyire a fővárostól 4SS

800-120° m. holdas birtok, keilő gazd, épüle­
tekkel felszerelve, megfelelő lakóházzal.

300 m. holdas birtok, lehetőleg város közelében, 
urnákkal, kerttel, jó gazdasági épületekkel, 

keresteti: egy 800-2000 m. hoidas, kellő 
eazdasagi épületekkel ellátott kérbirtok. 

eg? m- holdas bérlet esetleg társsal,
egy 1500 m. holdas, jó földdel és épületekkel, 

város és állomás közelében, belterjes gazdái- 
sooásra. ^

az Orsz
mezőgazdasági iparok.

t kz OMGE. üzemi osztálya feladatának tekinti, hogy a mezőgazdasági 
iparok elterjedése körül tegyen a gazdakö7.önségnek szolgálatot.

hegyen--i gazda bármily ha valamely mezőgazdasági ipar­
ágnak létesítéséről van sző, az erre vonatkozó előmunkálatokat sikeresen egy­
magában nem végezheti. Feltétlenül szükséges, hogy a gyár tervét és költség­
vetését megbízható szakemberrel felülbíráltassa és hdgy több költségvetés 
összehasonlítása után a szakember mondjon véleményt arról, hogy melyik 
a legalkalmasabb terv és melyik a helyes költségvetés.

Nagyon gyakori eset az, hogy mezőgazdasági gyár felállításakor a gazda 
a gyárát csakis a szomszédok tanácsai alapján építi fel, vagy pedig vakon 
bízik a hiszékeny gazda az eléje terjesztett költségvetésben. Á költségvetés 
egyes teteleit a gazda elbírálni alig tuaja, rendesen csak a végösszeget nézi 
és azt a költségvetést fogadja el, amely a legalacsonyabb végösszeget tünteti 
lel. 1 emg nem mindig a legalacsonyabb végösszegű költségvetés a legolcsóbb, 
me“ fz a fd kérdés, hogy mit és milyen minőségben szállít a gőpgyáros, a 
szükséges berendezés czimén. Nem ritkán megtörténik aztán az, hogy csak 
a pár üzembe helyezése után jön tudatára a gazda annak, hogy gyára töké­
letlen berendezésű. és néhány év után látja, hogy a gyár üzemének hiányait 
ki, tcen küszöbölnie, mert évenkint nagy összeget tesz ki a nyersanyag rossz

1907. évi
után 4

Törvéi 
cseléd k 

Elő ad (

Birfokvéfel
Földbérletet

keresők

Csakis Úti a lulajtiDDOsckfóI fogat) el bejeletóesekeí
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